
赶上时代与退守内心

——论张恨水建国后的散文创作

陈宗俊

1948年秋，53岁的张恨水辞去《新民报》的所有职务，结束了其长达三十余年的报人生涯，准备从事专职写作。这一年也成为他生命和写作的转折点，自此作家进入了其生命和创作的晚年。张恨水建国后的散文创作，从一个侧面记录了一代小说大家生命旅程最后的斑驳时光。
                     
一、 赶上时代
在《我的创作和生活》一文中，张恨水回忆说，从创作《啼笑因缘》开始，他“就有了写小说必须赶上时代的想法”。“所谓赶上时代，只不过我觉得应该反映时代和写人民。”[1]这种“赶上时代”的思想也是其建国后散文创作的主线。
与解放前散文创作相比较，张恨水建国后的散文创作发生了很大的变化。首先在散文数量上。有学者统计，张恨水一生共创作了包括新闻作品在内的散文约六百万言，而“文艺性散文约二百万言、两千多篇。”[2]这两千多篇散文中绝大部分是解放前的作品，如《山窗小品》《上下古今谈》《东行小简》等。据笔者不完全统计，解放后张恨水的散文作品不过百余篇[3]。其次在类型上。就文艺性散文来看，解放前其内容大致分为四类：序跋与回忆录、文艺随笔、小品文和杂文。相比较而言，由于时代和作家生存境遇的改变，解放后张恨水已停止了新闻作品的写作，转向了文艺性散文的创作，且主要以游记、序跋与文艺随笔为主，杂文已退出张恨水的散文写作。
唱颂歌是建国后张恨水散文“赶上时代”思想的最直接地体现。如《春游颐和园》《玉门沙漠变成了都市》《天坛》《天桥》等。这类散文作品以游记散文最多，其中《南游杂志》（1955）和《西北行》（1956）这两组散文是其中的代表。
《南游杂志》是作家1955年夏只身南游，由北京至合肥，再由合肥到故乡安庆，后经南京、上海、济南返回北京。沿途各地的工农业与社会生活的变化，使作家激动不已，返京后写下了19篇旅途见闻，发表于同年9月1日至22日香港《大公报》上，后收入1995年安徽文艺出版社出版的《张恨水散文》第一卷，更名为《京沪旅行杂志》[4]。《西北行》又名《西北游》，是作家1956年春末夏初参加由中国文联组织的一批作家、艺术家到西北参观旅行后的游记，共有14篇，后刊载于上海《新闻日报》，1957年香港《乡土》杂志第3至6期进行了转载[5]。
就内容而言，张恨水颂歌散文主要体现在两个方面：一是对党、政府和新社会文明新风的礼赞。如《车中所见》《夫子庙》《西安》《革命圣地延安》《枣园》等。来看《夫子庙》中的一段描写：
解放以前，夫子庙酒楼茶社，歌台舞榭，真是林立。可是我们试嗅一嗅，就说他六朝金粉，那空气也肮脏得很。现在那些东西，一扫而空。再看与夫子庙齐名的秦淮河，名字是好听，但是真的去逛，实觉得气难闻。如今秦淮河涨了一河的水，一点臭气都没有，这是第一件快事。[5]二是对劳动人民的讴歌。如《迎江寺塔》《采油》《工人好》等。如《迎江寺塔》中对工人的勇敢和智慧的礼赞：
据闻，那修理塔顶上的这一坐，最为危险。工人用铁索攀在顶上，下面悬空，工人就借这根铁索，攀住身子，就这样动起手来修理，看的人都为工人捏一把汗。如今，振风塔盖起来了，不能不佩服这工人细心而胆大，可惜，我没有打听这工人叫什么名字。[7]
张恨水散文中的这种颂歌主题与建国后“十七年”散文特征有着某种相似性，即此一时期作家们都给予新生政权、劳动人民以热情的礼赞，表达他们对新中国的无比热爱。如叶圣陶的《游了三个湖》、杨朔的《香山红叶》、秦牧《社稷坛抒情》、刘白羽的《长江三日》、碧野的《天山景物记》等。不过在写法上，张恨水与这些散文相比较，有着自己的特点。首先在手法上，张恨水好用对比手法,往往在新与旧、好与坏、善与恶、美与丑的比较中完成情感转换，表达对党、领袖和新中国无比的热爱，同时激励人们投身到新的建设中去。其次就篇幅而言，张恨水的这些颂歌散文要短得多，延续了他解放前小品散文那种短小精悍、言简意丰的特点。
作检讨是张恨水散文“赶上时代”的另一种表现形式。这类文字散见于张恨水的序跋、创作谈等中。《<八十一梦>前记》《章回小说为何遭遇轻视》《从自己的创作谈起》《为小听客服务变为大众服务》等散文就是其中的代表。如《<八十一梦>前记》这篇文章，是作家为旧作《八十一梦》重印时所作的序言。写作时间为1954年8月30日。据张恨水四子张伍回忆，此篇序言是左笑鸿代病中的张恨水所为，“并由父亲首肯同意”，“在他一生中可说是绝无仅有，只此一例。”[8]尽管这篇序言为代笔之作，但张恨水“首肯同意”，默认了序中的主些观点。这篇序言分为前后两部分。前一部分交代了创作这篇小说的原因。其一就是对国民党统治的不满，“愤怒的火焰燃烧着我”；同时作家通过这篇小说的创作，“使我得到写作的新方向。”[9]这种表述，是作家从正面表明自己“赶上时代”的思想。序言后半部分文字较前一部分急转直下，作家用大量篇幅作“自我检讨”。“检讨”的主要原因是小说中的“错误的立场和观点”，是“我自己的一个大梦——一个小资产阶级知识分子毫无气力地在发他的‘牢骚’！”这种“错误思想”的根源有二：身体有病与放松了“个人学习政治理论”。为此作家真诚地进行自我批判并“十分诚恳的希望读者能够给我以帮助和批评。”[10]
这就是那个被老舍称为“最重气节，最富正义感，最爱惜羽毛”[11]的张恨水所为？这里，张恨水以这种“自轻自贱”的方式求得“进步”，看似不可理解，但如果我们将张恨水的这种言行放置于当时的时代环境下来考察，问题就清楚了许多。建国初期，国家为了实现思想与行动上的“一律”，发动了一系列主要针对“旧知识分子”的“思想改造”运动。当时几乎所有的作家、诗人都写过这类“检讨”，如郭沫若、冰心、朱光潜、老舍、曹禺、冯至、丁玲等等。就连当时上自国家领导人刘少奇、周恩来，中及国家公务人员、知识分子，下至普通百姓甚至儿童也难能幸免。这种“在强大的专制压力下，而不得不违心地向上级的领导机关、向单位的革命群众所作的‘认罪服罪’、‘改造自己’的检讨”[12]是特定时代的产物。明乎此，我们对张恨水为何写作上述“检讨”的动机就不难理解了。
在张恨水建国后散文中，类似于《<八十一梦>前记》中的这类“检讨”文字还有许多。如，过去“我”的创作“完全以小资产阶级为对象”，“读了毛主席‘在延安文艺座谈会上的讲话’，我才豁然大悟，我以前是完全错误了。”[13]《金粉世家》，“就全文命意说，我知道没有对旧家庭采取革命的态度。在冷清秋身上，虽可以找到了些奋斗精神之处，并不够热烈”，“这让我增加了后悔。假使我当年在书里多写点奋斗有为的情节，不是会给妇女们有些帮助吗？” [14]等等。以上这些“检讨”，其实也是一种“赶上时代”的“进步”表现，也是作家在特定环境下“自保”的一种言说方式，尽管背后充满了心酸和无奈。

二、退守内心
以张恨水丰富的人生阅历与渊博的知识，按道理他的散文创作在建国后会更加老练成熟，迎来一个新的辉煌期，所谓“文章老更成”。但与解放前的散文创作成就相比较而言，建国后张恨水的散文创作迟缓了、凝重了。一些学者认为这一时期张恨水散文创作“苦涩生硬，缺乏情趣”[15]、“力不从心，笔不达意”[16]。形成这种巨大反差的主要原因是社会环境的剧变和作家的久病。
张恨水的晚年与当代“十七年”文学的时间基本一致。而“十七年”文学是“一体化”的文学，“一体化是这样的一种情景：政治理想作为绝对存在，派生出无限的权力，君临一切，并将一切转化为自己的同质乃至同构存在。这种一体化也是一种高度中心化，在政治这个中心的周围，其他存在物丧失了自身向度，均指向政治中心，并与之构成了无数同心圆——而政治无疑便是那所有圆的圆心。”[17]在这种文学生态下，张恨水的写作当然有所顾虑。如解放初期，《北京漫画》杂志曾约请张恨水写一部长篇讽刺小说，但被他拒绝了，在张恨水看来“新社会的事物是不应随便讽刺的”[18]。久病是张恨水散文创作数量不多的又一主要原因，自不待言。但是张恨水建国后的散文创作仍然还有着其“私人化”的另一面，退守内心就是这种“私人化”散文写作最突出的表现。
所谓退守内心，指的是在文学与政治高度“一体化”的“十七年”，张恨水的创作保持了一个作家应有的道德良知与文学追求。这主要体现在两个方面。
一是坚守做人底线，不“乱写”文章。在一些散文中，作家往往“就事论事”，不“上纲上线”。我们以张恨水建国后参加的一组“笔谈”散文为例。《看<秋翁遇仙记>杂感》是1957年第2期《大众电影》刊登的“影片《秋翁遇仙记》笔谈”专栏下的一篇影评。与土吾、姜蕙等人从“阶级斗争”出发谈论影片的视角不同，张恨水就影片而影片，既肯定了影片中的某些优点（如影片的选题、画面、人物的表演等），又指出它的一些不足（如故事的安排、一些人物的表演等）[19]。整体而言，这是一篇“好处说好，坏处说坏”的一篇较中肯的评论。1957年12月19日张恨水在老舍话剧《茶馆》座谈会上的发言也是如此。此次座谈会由《文艺报》举办。会上焦菊隐、赵少侯、陈白尘、夏淳、林默涵、王瑶、李健吾、张光年等都做了发言。张恨水的发言不多。一方面他认为《茶馆》“写得好，尤其是第一幕”，“觉得这是个很好的长篇小说的材料。剧中很多事是足够写一部长篇小说的”；另一方面，他也指出，剧中对马五爷吃教的事“写得不够”，并认为剧本演员多了点，在小城市剧团演出“就成了问题”[20]。这里，张恨水从一个小说家的眼光来品评《茶馆》，不因他和老舍是朋友而对《茶馆》进行吹捧。《我的规划》一文是《人民文学》1958年4月号上“希望有更多更好的作品问世”专栏下刊载的一组文章之一。此专栏下一批文艺家（茅盾、叶圣陶、冰心、冯至、曹禺、臧克家等）就《文学工作大跃进三十二条（草案）》发表了他们的意见和看法。受时代的影响，张恨水也首先肯定了这一条例的积极作用，认为它对“繁荣创作的思想，就更为巩固，更为扩大”。但接下来的文字就耐人寻味。张恨水只选择了该条例中的“四多：多跑、多看、多读、多写”来谈论，认为自己应朝这个方向努力。为此制定了自己的写作计划：除了继续完成《记者外传》的写作外，而对于一些出版社和报社的约稿，张恨水则认为“太多了”、“打算减少一篇”、“暂搁”着等[21]。我们看到，这里作家的“我的规划”并非“大跃进”式的贪多求快，而是切合自身实际的，甚至有某种“推诿”之意。这是他内心真实声音的自我流露。这样，文章就显示出在“大跃进”时代背景下张恨水作为一个作家、一个中国人的实事求是的可贵精神。
二是对文学品质的坚守。张恨水曾说：“文艺与布告有别，与教科书也有别。”[22]这里张恨水就指出文学有其自身的品质。张恨水建国后的散文延续了他对文学品质的“发言”。
为章回小说正名。自张恨水成名起，一些批评家就不断指责张恨水的章回小说是“鸳鸯蝴蝶派”小说、“礼拜六”派小说，甚至是“黄色小说”。为此，张恨水虽然也在解放前的一些文章如《总答谢》《写作生涯回忆》中文章中进行过回击，但是在解放后，这种批评声仍不绝于耳。为此，张恨水在建国后的散文中，继续对一些人的偏见进行了辩驳，如《不管它是否悦耳》《章回小说为何遭遇轻视》《章回小说的变迁》《我和长篇连载》《我的创作与生活》等。在这些文章中，张恨水认为，一方面，尽管章回小说有它的不足，但作为中国小说的一种样式，是传统文学精华的一部分，有它存在的合理性，应该值得继承。如张恨水指出：“鸳鸯蝴蝶派”和“礼拜六”派，“有人认为是章回小说，其实这完全不相干”；“章回小说与‘黄色’，分明是两事，不该混为一谈。《水浒传》、《红楼梦》《儒林外史》都是千古名著，难道也因为它是章回小说，就不加以重视吗？”[23]在《章回小说为何遭遇轻视》一文中，张恨水再一次指出章回小说与“鸳鸯蝴蝶派”、“礼拜六”派和黄色小说是不同的，即便是“礼拜六”派，“也有它的过渡性，不能完全抹煞”[24]。另一方面，张恨水认为对传统章回小说的一些不足也需进行必要的改良。如他认为，传统的章回小说“人物动作似乎太少了。‘小动作’更少。至于写景，也少得可怜”，至于像“各表一枝”、“且听下回分解”等一些套语，完全可以去掉[25]。另外，他主张章回小说要吸取包括翻译小说在内的一些小说的优点，“吸取人家的长处，取人之有，补我所无。”[26]张恨水的这些主张，不是口头说说而已，而是贯彻到他的创作实践之中的。如建国后他的历史题材小说创作就是如此。我们以1953年创作的长篇小说《秋江》为例。如在回目处理上，张恨水取消了他擅长的骈体回目的设置方式，而是采用一个词语或短句的形式，如“这庵清静得很”、“好一片秋江风景呵”、“一个梦”等。另外在内容上，传说故事中不甚清晰的地方，就是他极力发挥想象的地方，如“书上说妙常对张于湖的引诱加以拒绝，是抬高妙常的人格。但是还不明朗，因之我就加强这一点。至于说她勇敢，又却没有事实，于是我就写万小七子落水这一段，加强说她的勇敢”，[27]等等。因此张恨水对章回小说的种种尝试和努力，成功地“把章回体调适为一种富于弹性的新旧皆宜的文体”[28]，为传统章回小说的现代发展做出了重大贡献。
对散文“平淡冲和”品质的维护。张恨水的文艺散文总体上以“平淡冲和”为主要特色，如解放前的《山窗小品》《两都赋》等，“质朴冲淡之中，有一股清新隽永之气，韵味深长，若不食人间烟火。”[29]这也是人们称赞张恨水散文妙处的地方之一。张恨水建国后的散文创作成就虽不如解放前，但他依然在维护着自己散文的这种品质。如下面这段描写小猴子的文字：
小猴儿玩猴楼
我们来到了猴楼。几间房子，前面有一座楼。楼的前面，用铁丝铁柱攀住极高的一个院子，院子分三部分，第一二部分是小猴取乐的地方，有桔树、吊绳、秋千。另一部分，有铁梯搭的天桥，还有许多玩具，这是共同取乐的地方。这里有四川猴、广西猴、熊猴、红面猴。还有花叶猴、巴氏叶猴、台湾猴、白颔卷尾猴，最奇怪的是白颔卷尾猴，身子不过一尺多长，尾巴比身子还要长。赋性灵敏。吃起东西来，尾巴可以代手用。因为它头上有一片深色而又长些的毛，所以又叫僧帽猴，叫起来不好听，又叫泣猴。[30]
在这篇二百字左右的文字中，作家就像一个动物园讲解员，将小猴子的居所环境、种类、特点等一一道来，与《山窗小品》中的《竹与鸡》《虫声》《秋萤》等篇什不差上下。又如这段对中山公园的描写，作家娓娓道来，繁而不乱：
到北京来，中山公园是不能不到的。入门，便见古柏夹道。两边全有游廊，东边游廊通到来今雨轩。西边游廊，又分两路，一条通到兰亭碑亭，一条通过这里的御河桥，直达水榭。向正中看去，石牌坊一个，其下人行大道，东边树木荫浓，西边草地整齐。再前进，有金银花无数本，银木搭架，任金银花盘绕。这里已是古柏凌云，几不见日。下面是水泥铺地，平坦可步。其前为习礼亭，面对红墙一弯，柿子丁香，分排左右。一对狮子，分守着大门，门里面就是社稷坛了。掉首南顾，一带游廊，中间有一所比地还矮三尺的房屋，那就是唐花坞。到这唐花坞来，就要看看这时候花坞里养些什么花。花坞是折面式扇面的屋子，有我们五间屋子大。[16]
与“十七年”散文创作中的“假、大、空”的现象相比较，建国后张恨水的这种对“平淡冲和”散文品质的追求，包括散文中形象的鲜明，语言的精炼，结构的讲究，典故的灵活，知识的广博，结尾的隽永等，就显示出其特有的意义。


三、原因及意义
赶上时代和退守内心这看似矛盾的两个问题，却和谐地统一在建国后张恨水的散文创作当中。原因是多方面的。
首先，赶上时代是张恨水一生的追求。在谈到张恨水晚年创作思想时，有学者指出，此时期“张恨水的思想，其实与他的早年是一脉相承的，他一生都在不断‘追求进步’。”[32]的确如此。这种“追求进步”思想与他的家庭环境的熏陶、所受的教育与自身的素养等方面均有关。《写作生涯回忆》《我的生活与创作》等张恨水自述有着相关记载，此处不再赘述。因此，解放前后尽管个人生活发生了巨大变化，如血汗钱被王锡恒卷走、王达仁的诬陷、中风偏瘫、经济上的捉襟见肘、背负“鸳蝴作家”的误解等等，但他大多时候都依然保持着乐观精神。这也是为何潘梓年当年称赞张恨水身上有着一种“精进不已”的精神的原因所在。友人称赞其为“徽骆驼”也是对他这种赶上时代的精神某种褒扬。
其次，“革命认同”也是张恨水赶上时代的原因之一。在美国心理学家埃里克森看来，个体的“身份认同”的时间性通常表现为两个方面：“一是个人生命的发展阶段，一是历史的时期。生命史和历史是互补的。”[33]因此，一方面，个体的“身份认同”往往产生于“自己的惟一生命周期与人类历史某一时刻片断的巧合之中”[34]；另一方面，社会也可以通过“‘承认’并‘肯定’它的年轻成员的身份，从而对他们的正在发展的同一性发挥一定的作用”[35]。联系到张恨水的人生经历，他个体生命周期的转折点（即我们开篇说的1948年前后）与中国社会的历史剧变时间（即1949年建国）间呈现出惊人的“巧合”，那么，张恨水个体的“身份认同”就表现为对“革命”的强烈“认同”上。上述颂歌散文的创作就是这种“革命认同”的具体体现。同时，国家又不断给个体的张恨水以政治待遇与生活保障，“承认”并“肯定”他的这种“革命认同”，如聘其为文化部顾问、中央文史馆馆员、列席最高国务会议、公费医疗等，这些举措反过来进一步强化了张恨水的这种“革命认同”：“主张文艺阵线非要共产党领导不可”，“我们拿笔的人，就要依从共产党为准绳。”[36]于是，我们对建国后张恨水努力“改造思想”，追求进步，并为两个孙女取名为张前、张进，甚至还“想去上山下乡”[37]等言行就可以理解了。
第三，文人理想与现实的矛盾又让他退守内心。作为深受传统文化熏陶的文人，正直守正是张恨水做人底色。所以在建国后历次政治运动中，他都保持了某种沉默，更不会出面写文章“整人”。如1954年文艺界批判俞平伯《红楼梦研究》，有人建议他也写文章参加批评，他说：“我不知道俞平伯错在什么地方，我写什么文章，凑什么热闹呢？”在1955年批判胡风时，他又说：“我不喜欢胡风的文章，我看不懂。但是让我去批判他，我不知该去批他什么，还是少说为佳吧！”[38]这些言行都反映出张恨水作为一个正直知识分子的善良，从中也折射出他的人格魅力。同时，张恨水一生都奉行“流自己的汗，吃自己的饭”的人生信条，对“嗟来之食”的生活是不愿意接受的。建国后，张恨水一方面感到了新社会的温暖，也感谢党的关怀和帮助，但是另一方面“拿着干薪不干事，违背了他的生活信念，他良心会感到不安”[39]。于是病情稍好便继续写作，一旦生活有了基本保障，他就立即请辞文化部顾问之职。另外，张恨水青睐散文写作，“更深刻的原因恐怕还在于他的根深蒂固的中国传统文学观念。”[40]传统文学观念轻小说而重散文，而张恨水又是一位旧学根底极深的文人，肯定会受到影响，所以养成了其“看重散文、欣赏散文和勤于写作散文的习惯”[41]。
但是，建国后由于各种政治运动波谲云诡，加上他身体每况愈下，他企图跟上飞速变化的新社会，但心有余而力不足，所以暗淡与悲观的情绪也时时笼罩在他的心头：“人老了，一切都完了”、“这年头，日子不好过”、“我是属于旧文人。赶也赶不上。”[42]寄情文字，退守内心便是张恨水证明自我存在的方式之一。尽管这些文字的安慰作用有限。
张恨水建国后散文的意义主要表现在两点。一、对“十七年”散文创作的有限“突围”。尽管此一时期张恨水散文创作数量有限，但就在这些有限的篇幅中，一些散文保留了张恨水解放前散文的某些风格，继承与发扬了中国传统散文“平淡冲和”的一路。二、散文的史料价值。张恨水的这些文字，是跨越新旧两个社会的一代知识分子的心路见证，也是当代“十七年”文学发展变化的某种历史见证。王蒙就认为：“似乎他的小说的发行是建国后政策调整相对宽松的一项标志。”[43]其散文创作亦作如是观。张恨水女儿张正曾说：“小说与散文作品是父亲创作中的两大部分，这两大部分是互相辉映、互相支撑而又卓然独立的。缺少其中一点就不能算全面了解张恨水的创作。”[44]此话不假。这里的“散文作品”，当然也包括他建国后的散文。
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