
“安徽文学史”视阈中张恨水的文学史表述

杨四平

张恨水是中国现代通俗文学史上第一号人物，是“北派”社会言情小说的高峰式作家，是雅俗合流的现代言情章回体小说的集大成者，有“中国大仲马”、“民国第一写手”之称。建国前，茅盾就说：“在近三十年来，运用‘章回体’而能善为扬弃，使‘章回体’延续了新生命的，应当首推张恨水先生”［1］。解放后，张恨水任文化部顾问和中央文史馆馆员等职，很少写小说，而所写长篇小说《秋江》和《凤求凰》等发表于香港等地的报刊上；但是，他改编了大量民间故事和古典名著如《梁山伯与祝英台》《白蛇传》《孟姜女》《魔镜记》和《孔雀东南飞》等，为发掘和传播中国传统文化和非物质文化遗产做出了巨大贡献。同时，张恨水还创作了大量诗词和散文。
张恨水是“集文人、民主战士、士大夫于一体”的现代知识分子，他的包办婚姻、英雄救美、才子佳人式的三次婚姻［2］为他的社会言情通俗小说创作提供了生活素材。他传奇的一生被不少人写成传记，如，1988年湖南文艺出版社出版了袁进的《张恨水评传》，1995年业强出版社出版袁进的《小说奇才：张恨水传》，1999年团结出版社出版了闻涛的《张恨水传》，1999年华夏出版社出版了张毅的《文人的黄昏——通俗小说大家张恨水评传》，2000年江苏文艺出版社出版出版了石楠写的《张恨水传》，等等。此外，尤其值得阅读的是他的子女们写的回忆性文章、著作，如他的女儿张明明撰写的《回忆我的父亲张恨水》（百花文艺出版社1984年版）和他的四子、中国京剧院编剧张伍撰写的《雪泥印痕：我的父亲张恨水》（团结出版社出版2006年版）等。
张恨水是一个创作量大得惊人的作家。在40余年的创作生涯里，张恨水共写了120多部中篇小说和长篇小说，共3000多万字。世间少有！1993年北岳文艺出版社出版了62卷本的《张恨水全集》。
据他的女儿张正记忆，张恨水曾自比“推磨的驴子”，“除了生病或旅行，没有工作，比不吃饭都难受”；张恨水“大约每日九点钟开始写作，直到下午六七点钟，才放下笔吃晚饭，饭后稍事休息，然后写到夜里十二点钟，日复一日。”“父亲的写作很辛苦，在书桌前，他俯伏了一生”［3］。
从题材类别和叙事风格上，张恨水的小说可以分为社会言情小说系列和抗战讽刺小说系列。而从写作时间上看，以1931年抗战爆发为界，张恨水的小说创作可笼统地分为前后两个时期。显然，前期是写社会言情系列小说时期，而后期是写抗战讽刺小说系列时期。也就是说，前期，张恨水是鸳鸯蝴蝶派作家；后期，张恨水是抗战爱国作家。而人们通常只把张恨水视为鸳鸯蝴蝶派作家而没有认识到张恨水作为抗战作家的创作价值。在张恨水那么多小说里，真正具有代表性的小说是《春明外史》《金粉世家》《啼笑因缘》和《八十一梦》四部。其中，前三部是前期小说的代表，而后一部是后期小说的代表。而且，从小说叙事情节结构模式上看，张恨水前期小说多是“言情＋社会”小说，后期小说多是“言情＋抗战”小说。而张恨水这些优秀小说在这些小说写作模式的基础上有所突破和创新。张恨水高明之处就在于他总是能够在“常”与“变”之间找到很好的平衡点。
如前所述，抗战前的张恨水基本上还是以鸳鸯蝴蝶派小说家的风貌出现。鸳鸯蝴蝶派以“趣味第一”、“消遣至上”为宗旨，强调小说的娱乐性、消遣性和趣味性，以言情小说为正宗，而以社会小说、历史小说、武侠小说、侦探小说、宫闱小说等为旁支，在晚清时期满足了普通市民阶层日常审美的需求，当然，也具有一定的历史局限性。从张恨水的《写作生涯回忆》里，我们得知：张恨水早年沉迷于中国传统文化，7岁那年开始读古文，11岁喜读古典小说和唐诗宋词，13、14岁时“跌进了小说圈”，此时的张恨水“除了对故事生着兴趣外”，“便注意到文章结构上去”［4］。这表明，张恨水的小说既保留了鸳鸯蝴蝶派小说的思想艺术特征，又部分地“偏离”了它的航道，彰显了自己的创造价值。张恨水最初写的小说，比如他那篇连他自己也记不起篇名的写武侠的处女作，就是按“言情＋武侠”的老套路来写的；他还用文言写过《旧新娘》和《梅花劫》等旧派通俗小说。渐渐地，他有意挣脱正统鸳鸯蝴蝶派小说的影响，努力在个别地方张扬自己的艺术追求及特色。到了写《春明外史》时，张恨水就开始能够做到不为写言情而写言情了，而显示了重写言情、兼批社会的写作意向。这就使他的言情小说与当时市面上流行的一般鸳鸯蝴蝶派小说区分开来，因而比其他鸳鸯蝴蝶派小说更加畅销，更受读者喜爱。《春明外史》一上市，人们争相购买，一时洛阳纸贵，盛况空前。
《春明外史》1924年至1929年在《世界晚报》副刊《夜光》上连载，是张恨水的成名作。《春明外史》中的“春明”是唐代京城东面三门之一，张恨水把它作为北京的代称。“春明外史”写的是北京城里上层社会的黑幕。小说以谦谦君子杨杏园的恋爱历程为情节发展的主要线索，来“爆料”鲜为人知的官场内幕，虽然结构有些松弛，但是由于它的市民生活气息浓烈，仍然具有很大的煽情性。质言之，张恨水此时写的言情小说已经不是“纯言情”小说了，而是掺入了社会成分，属于社会言情小说。张恨水说：“用作《红楼梦》的办法，来作《儒林外史》”［5］。
尽管像以往那样小说是在报纸上连载，张恨水的“连载小说”，只能是边想、边写、边载，每一章回相对独立成篇，但是有“民国的《红楼梦》”之称的《金粉世家》克服了《春明外史》结构比较涣散的弊端。为了保证这部长篇小说结构上的统一性，张恨水采用预先谋划、布局、统筹等办法。后来他在回忆写《金粉世家》前的准备情况时说：“在整个小说布局之后，我列有一个人物表，不时的查阅表格，以免错误。同时，关于每个人物所发生的故事，也都极简单的注明在表格下。这是我写小说以来，第一次这样做的”［6］。《金粉世家》是张恨水最具有代表性的小说，也是中国现代通俗小说的经典。它1927年2月到1932年5月连载于《世界日报》副刊，是在报纸上连载时间最长、最轰动的张恨水小说。《金粉世家》借用“六朝金粉”的典故，叙写豪门巨族的兴衰历史。作为家族小说，不少人把它与《红楼梦》《家》进行比较，以显示出俗雅之分、温和与激烈之别。《金粉世家》以七少爷金燕西和出身书香门第的美少女冷清秋之间的“齐大非偶”的爱情婚姻悲剧为主线，写京城三世同堂的国务总理兼某银行董事长金铨一家的衰败史。金燕西原本与二嫂王玉芬的表妹、大家闺秀的白秀珠交往密切，但是当他巧遇冷清秋后为她的色相所迷倒，于是不择手段地把她弄到手，结婚生子，组成家庭。婚后，由于金燕西的纨绔子弟的喜新厌旧的本性，加上二嫂的百般刁难和仇视，使冷清秋置身于家庭矛盾的漩涡中备受煎熬，而金燕西为了借助白秀珠的哥哥在军界的势力出国，又回过头来重新追求白秀珠。此时的冷清秋已经警醒过来，开始了反抗，不愿再留在这个糜烂堕落、勾心斗角的大家庭，搬进阁楼、闭门读经，后来乘金家发生火灾之际带着孩子逃离金家，从此隐姓埋名，靠卖字为生。而金燕西在如愿以偿地出国后，也被白秀珠所抛弃，悲惨地流落异乡。金家最后的结局是树倒猢狲散！由此，我们知道，《金粉世家》也不是为写言情而写言情，而是把暴露范围缩小到“家”中，透过一个大家族的没落来写时局变化以及人物命运沉浮。也就是说，家庭内耗和时势变迁是封建大家族这种“家庭共同体”瓦解的动因。为此，张恨水曾悲叹：“嗟夫！人生宇宙间，岂非一玄妙不可捉摸之悲剧乎？吾有家人相与终日饮食团聚，至乐也。然而今日饮食团聚，明日而仍饮食团聚否？未可卜也。吾有吾身，今日品茗吟诗，微醺登榻，至逸也。然则今日如此，明日何如此否？未可知也。最亲近者莫如家人，最能自主者莫如吾身，而吾家吾身，吾终莫能操其聚散生死之权”［7］。由于《金粉世家》已经摆脱了当时报刊文章的“花边新闻”之类纪实性、猎奇性，在高度典型化的基础上显示了小说的艺术概括力量，因而具有普遍的、持久的意义和影响力。
《金粉世家》写作背景是北方，其影响面也主要是在北方。1929年，经过钱芥尘介绍，张恨水认识了上海《新闻报》编辑严独鹤，并受他之约为《新闻报》写作“连载小说”《啼笑因缘》，共22回，于1930年3日17日至11月30日在《新闻报》副刊《快活林》上连载，受到了南方读者的青睐，“抢夺”了原本由“南派”鸳鸯蝴蝶派作家控制的南方读者群体。1931年，三友书社出版了该书的单行本，成为当时最畅销的小说，据不完全统计，这本20多万字的小说在作者生前就印行过20多版，发行量达到十几万册，还被改编成6集电影搬上了荧幕。《啼笑因缘》的畅销使得张恨水的影响由北而南，遍及全国。至此，张恨水真正成了家喻户晓的小说大家。究其原因，张恨水回忆说：“在那几年间，上海洋场章回小说，走着两条路子，一条是肉感的，一条是武侠而神怪的。《啼笑因缘》，完全和这两种不同。又除了新文艺外，那些长篇运用的对话，并不是纯粹白话。而《啼笑因缘》是以国语姿态出现的，这也不同”［8］。《啼笑因缘》把言情、社会和武侠三者融为一体，叙写以富家子弟樊家树为中心的多角恋爱，巧妙地运用了通俗小说常用的“错中错”的结构技巧，而且穿插了军阀刘德柱诱逼在天桥说书女艺人沈凤喜为妾，以及在江湖卖艺的关寿峰、关秀姑协同樊家树营救沈凤喜的武侠故事。樊家树与沈凤喜的爱情纠葛是整个故事的主线。在北京大学读书的樊家树，不像一般的纨绔子弟，他乐善好施，资助贫贱女子沈凤喜上学读书；但是，沈凤喜在刘将军的钱权利诱下，终于缴械投降，背叛了与樊家树的爱情，显示了她贪慕虚荣，对爱情不忠的本性；而当关氏父女把她救出火坑之后，她精神已经失常，疯掉了。关秀姑侠骨柔肠，心中暗恋着樊家树，但是，当她知道樊家树真正喜欢的人是沈凤喜时，就悄然把这种情感深埋心间。小说还安排一个外表长相酷似沈凤喜的摩登女郎何丽娜，在“错中错”里认识樊家树后，抛弃繁尘，归隐学佛，在感情趋归上，有了与樊家树结合的可能性，但小说结尾并没有写明，打破了以往文学惯用的“大团圆”的结局模式，呈现一种具有现代意味的开放式结构。张恨水说：“长篇小说之团圆结局，此为中国人通病。红楼梦一出打破此例，弥觉隽永，于是近来作长篇者，又多趋于不团圆主义。其实团圆如不落窠臼，又耐人寻味，则团圆固亦无碍”［9］。所以，在《啼笑因缘》热销后，尤其是在像《续啼笑因缘》《新啼笑因缘》《啼笑因缘三集》和《反啼笑因缘》等“续书”不断的情形下，张恨水开始从“不团圆主义”转向“团圆主义”，亲自续写了40回，安排了樊家树和何丽娜的结合，使别人无法再续。但是，张恨水的续写，情节牵强，技术较弱，是作家向畅销书市场让步的典型表现。《啼笑因缘》与徐枕亚的《玉梨魂》、李涵秋的《广陵潮》、平江不肖生的《江湖奇侠传》合称鸳鸯蝴蝶派的“四大说部”。
随着抗战的到来，鸳鸯蝴蝶派阵营内部发生分化，有的仍然在写“言情＋言情”小说，而张恨水则从以往写“言情＋社会”小说转而写针对性、时代性、斗争性较强的“言情＋抗战”小说，成为抗战文学大集体的一分子。由于突出“应时性”，张恨水写了30多部“国难小说”。像绝大多数“国难小说”那样，张恨水的这些小说大多思想极其抗日与艺术比较毛糙。而且，这段时间跨度比较长，从1931年开始一直到1938年。此期的《夜深沉》《大江东去》《巷战之夜》等都没有挣脱“抗战＋言情”的抗战小说模式。尽管如此，我们也不能苛求张恨水这种以“抗战为经，言情为纬”的写作策略，不能苛求他那些意在“鼓励民气”［10］的御侮小说。直到1939年《八十一梦》出版，才扭转整个局面，使张恨水“得到写作的新方向”［11］，那就是写作抗战讽刺小说。《八十一梦》是抗战时期现实主义讽刺小说的力作，也是张恨水后期的代表作。《八十一梦》用漫画笔法，用梦幻形式，融古今人事、神仙鬼怪、海外域中于一炉，揭示了大发国难财的贪官污吏、投机商人和洋人奴才的丑恶嘴脸，把讽刺矛头直指以蒋宋孔陈四大家族为首的国民党反动统治。张恨水因写《八十一梦》险些被关进军统特务的牢狱，不得不临时中断这部小说的写作；到1943年成书时，才写出14个梦。像当时不少历史剧以历史来讽喻现实那样，张恨水是在以怪异的梦境来讽喻荒诞不经的黑暗现实，同样取得了小说思想和艺术的双丰收。
到了40年代，张恨水继续以笔当枪，进一步高扬现实主义精神，写作了像纯粹谴责性的《五子登科》，谴责了以金子原为代表的国民党反动派中的上层分子在权力魔杖指使下，疯狂地兑换“金子、房子、女子、车子、条子”这“五子”被权力异化了肮脏灵魂，。
纵观张恨水的小说写作，由先前的社会言情小说写作发展到后来的抗战讽刺小说写作，经历了从“趣味主义”到“现实主义”，从“小说封建性”到小说在民间视角、平民化倾向、现实主题以及章回体制现代化等方面的“现代性”的巨大变化。史家评价张恨水的小说是“通俗小说中含金量极高的经典之作”［12］。这得益于张恨水中外古今交融的艺术滋养。所以，我们看到张恨水的小说既有中国传统文化的艺术体现，又有西方现代艺术的表现深度。从前者来看，张恨水的小说篇名很多直接出自中国古典诗词，还有就是在小说结构和审美精神上得益于《红楼梦》和《儒林外史》等古典名著。当然，他在继承的基础上有自己的创造，比如，在处理小说的回目问题上，他总结了一套艺术准则：“一、两个回目，要能包括本回小说的最高潮。二、尽量求其词华藻丽。三、取的字句和典故，一定要是浑成的。四、每回的回目，字数一样多，求其一律。五、下联必定以平声落韵”［13］。从后者来看，张恨水的许多小说明显受益于西方现代小说，比如，他小说里的心理剖析、心理透视、梦幻、荒诞手法等。他说：“风景描写与心理描写，有时，也特地写些小动作，实不相瞒，这是得自西洋小说。所有章回小说的老套，我是一向取逐渐淘汰手法，那意识也是试试看”［14］。因此，我们毫不夸饰地说，张恨水的小说是古今交融、中西合璧的艺术上品。文学史家一致认为：“张恨水完成了他实现章回小说体制现代化的文学使命”［15］。
近年来，随着消费文化迅猛发展，张恨水“引雅入俗”、“以俗为雅”的现代通俗小说再次得到了人们的青睐，尤其是根据他的小说改编成影视的《金粉世家》《啼笑因缘》和《红粉世家》（据《满江红》改编）等热播后，“张恨水热”再度波及大江南北。中央电视台录播的“百家讲坛：张恨水系列”节目也推进了张恨水的大众化、经典化。
像郁达夫等现代小说家那样，因为张恨水在小说创作的巨大声望，掩盖了他的散文和诗词创作成绩。
张恨水一生还创作了5000多篇散文，约600万字。张恨水的散文有新闻性散文和文艺性散文两大类，包括小品、随笔、游记、日记、书信，杂文、政论、学术小品、序跋、回忆录、人物特写、报告文学、传记文学等多种体裁，其中，有名的篇章有《短案》《待漏斋》《猪肝价》《贱邻》《中国不会亡国》《亡国的经验》《长篇与短篇》《章回小说的变迁》《金粉世家•自序》《啼笑因缘•作者自序》《八十一梦•前记》《我的写作与生活》等等。
如果从狭义散文的角度看，张恨水的文艺性散文主要收集在他的《山窗小品》里。这本写于抗战期间的散文集共收入50篇文言小品文。那时张恨水蛰居在重庆郊区南温泉的破旧房子里，生活条件十分艰苦。在《山窗小品》的序文里，张恨水交代了这本散文集的命意：“乃时就眼前小事物,随感随书,题之曰山窗小品。山窗,措大家事也,小品,则不复欲登大雅之堂”［16］。
张恨水的散文具有很强的现实主义精神。他关心民族前途、国家命运和民生疾苦。《短案》从自己家里的短案案面写到案面上的杂物，进而联想到在京城生活的情形，两相对比，生发出今不如昔的感叹。《待漏斋》写“屋漏”，有着像杜甫的“茅屋为秋风所破歌”般的情怀。这些散文，在貌似平和冲淡的表面，隐含着作家对现实的强烈批判。张恨水的士大夫情结和兼济天下的人文情怀，使得他的写作能够眼光向下，推己及人，同情弱小。《贱邻》写邻居的贫困。《忆车水人》写平民的生活艰辛。它们体现了张恨水可贵的平民意识。同时，张恨水的散文还具有强烈的时代精神。比如《猪肝价》写了抗战时期国统区物价飞涨、民不聊生、民怨沸腾。
张恨水还有一类散文写自己的文人雅趣和学问知识。比如，《苔前偶忆》从吟杜甫的咏苔诗写起，写到赏苔、忆苔。《跳棋》写下跳棋时欲重觅红袖香之乐趣。这类散文往往从日常生活的某个细节写起，慢慢把玩，而后见微知著，追求趣味、知识、智慧和幽默。张明明在一篇回忆文章里谈到过司马小对张恨水散文的评价:“以我个人而言,我十分欣赏他的散文,而对于他的小说不过尔尔。他的散文,于朴质冲淡之中,有一股清新隽永之气，韵味深长,若不食人间烟火”［17］。
总之，张恨水的散文既有“外向型”的现实性和时代性很强的“载道散文”，又有“内向型”的超然性和人文性很强的“知识小品”。它们具有现实意义和社会意义，体现了作家的人格力量和审美意趣。
张恨水的3000多首诗词也值得我们注意。它们大多是作家一时兴之所至而作，或批现实黑暗，或叹命运多艰，或发人生感慨。而还有不少是穿插在小说里的与小说文本浑然一体的诗词，或为渲染氛围，或为塑造人物，或为抒发情感。同他的小说和散文那样，张恨水的诗词具有现实主义精神。《剪愁集》是其代表。所谓“剪愁”，就是通过写诗词把现实生活、思想精神上的愁苦抒发出来，从而使苦闷得到宣泄，精神得到升华。《剪愁集》是别样的“苦闷的象征”。比如，《记者节作》写的是他作为“报人” 、记者和文人在抗战时期报效国家的焦灼：“热肠双冷眼, 无用一书生。谁堪共肝胆, 我欲忘姓名。”又如，《苍蝇叹》直接声讨国统区的贪官污吏：“官样文章走一途, 藏猫式的捉贪污。儿童要捉藏猫伴, 先问人家躲好无。”《春明外史》在第一回杨杏园亮相时，作家写道：“春来总是负啼鹃，披发逃名亦惘然！除死已无销恨术，此生可有送穷年？丈夫不须嗟来食，养母何须造孽钱。遮莫闻鸡中夜起，前程终让祖生鞭”。张恨水常常借小说中的人物来抒发自己的志向。1940年，他写过一首述志诗：“不食嗟来四十年，戴将白眼看青天；解嘲本属寻常事，莫把文章事乞怜”。
张恨水一生卖文为生，是真正靠写文章生活的独立文人，是文人中的文人。
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