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在张恨水研究的诸多著述中，有论及张恨水与佛、道文化关系的，但稀有对张恨水与儒家文化关系的系统论述。其实以儒家思想为代表的精神文化一直影响着中华文明的进步与发展，一直传承在中华儿女的血脉和精神世界之中，张恨水也不例外，他接受儒家文化思想的影响，又将儒家文化思想投射到文学创作中，使其创作蕴涵着较浓郁的儒家文化精神特质。
 
一
儒家文化思想最早进入张恨水的精神世界是在其童年少年时代。童年少年时代的生活环境、家庭教养、文化熏陶，培育了张恨水精神世界中的儒家文化因子。张恨水原籍安徽潜山，后迁居于江西，他于1895年出生于江西景德镇，童年少年时代先后在江西景德镇、南昌、黎川县、新淦县度过的。江西地域文化不像齐鲁、吴越、荆楚文化那么源远流长，也不像滇文化那样富有特色，但它具有开放性和引进性。江西文化并不在江西，而是黄河文化的南进，江西地域文化依附于中原文化而形成了以传统儒学为核心的正统性。张恨水童年少年时代就生活在这样一个以儒学为核心的文化环境中，再加上，江西自古形成了读书成风的优秀传统，相传最早在江西传播中原文化的，是孔子的弟子澹台灭明（字子羽），他是春秋末年鲁国武城人。中原文化传入江西后，儒家经典就成了江西读书人的精神食粮。张恨水童年少年时代的家庭教养也是以儒家文化为主导的，他6岁始入蒙学，“读三、百、千”（即《三字经》、《百家姓》、《千字文》），“念半年，就读了十三本书”，还学过“上下论”（即《论语》上下册，“念过《孟子》”[1]。一开始读书就是儒家的经典，虽然只是死记硬背，对书上的文字不甚理解，但在幼时的心灵中却埋下了对儒家经典的最深记忆。
张恨水到七、八岁时，在蒙学读“四书五经”开始发生兴趣，他说：“有一天，先生和较大的两个学生讲书，讲的是孟子齐人章。我很偶然地在一旁听下去，觉得这书不也是很有味吗？这简直是个故事呀。于是我对这书开始找到了一点缝隙。”[2]张恨水九岁时，随父亲至南昌，进“一位父执的家馆里读书”，学的是《易学蒙求》、《易字读本》，这些书每篇有图，他很感兴趣，“看了这图，我可以略懂些书上的意义”。下半年退出书馆，转入一个较多学生的私塾就读。念的是《左传》、《二论引端》（此书是用朱注的一些浅文注解《论语》的书）。虽经先生“望文随解一遍”，但“我实在是不懂。不过我另有个办法，同学念《论语》，带有白话解的，我借同学的看，我就懂了”[3]。由对儒家经典的死记硬背，对书上的文字不甚理解，到把“四书五经”当成故事来读，从中“找到了一点缝隙”，再到读懂了白话解的《论语》，显示了他读儒家经典的逐步深入。张恨水十岁时，祖母去世，随父返回原籍潜山，和弟弟啸空入本村学堂读书。在一年多的时间里，他读完了《四书白话解》，除了《礼记》，还有《五经》，并开始学作八股及律诗。十一岁时，仍在潜山攻读，读《三国演义》、《海国春秋》、《七国演义》等小说及《左传》。十二岁时，随父亲至江西新淦县，进入一个“半经半蒙”私馆读古文。先生对学生采取“放任主义”，他则乘机遍览小说，两个月内，“看完了《西游》《封神》《列国》《水浒》《五虎平西南》”以及家里的“上半部《红楼梦》，和一部《野叟曝言》”等小说。同时还用文言习作《管仲论》，颇得先生和父亲的赞赏，“自命为小才子”[4]。十三岁时，除了通读《红楼梦》，还写了一武侠小说，以满足弟妹们听故事的要求。十三四岁时，他“已打进小说圈”[5]。由此可见，儒家的经典最先进入张恨水的精神世界，而且是在逐渐读懂了儒家经典后，他才“打进小说圈”，“打进小说圈”后，仍深受儒家文化思想的影响。他后来在散文集《山窗小品》的《儿时书》中，还列举了小时候曾背诵过的《论语》《孟子》《左传》《大学》《中庸》《诗经》《书经》《礼记》《易经》等书，孔孟及儒家经典在他精神世界深深扎下了根。他一生都推崇孔孟，认为：“孔子的学说，除一小部分，为时代所不容外，十之八九，是可崇奉的。”“我们正不必看着孔子过于古老，只孔子所能的，我们能不能。”[6]他对孟子特别推崇，认为孟子是孔家店里“一位敢作敢为的人。”[7]并鼓吹“一部论语里，就有很多治国做人的道理。”[8]儒家的道德风范、人格精神培养了张恨水的为人品格，他重人品、重气节；他性情豪迈，勇于负责，重友谊，尚侠任。[9]正像老舍先生所说：“恨水就是最重气节，最富正义感，最爱惜羽毛的人。”[10]他把从孔孟那里接受过来的人生哲学，为人处事的人生方式，也都一一倾注到他的人物身上，便成就了他的文学创作中的儒家文化思想因素。

二
儒家文化思想所要求的理想人格主要包括“治世”与“做人”两个方面。从“治世”的方面考察张恨水小说中的理想人物，他们大都具有比较强烈的家、国观念和民族意识。与“五四”时期一些新文学作家对“家”文化的批判不同，张恨水对“家”文化明显地带有眷念、依恋的情感态度，“家”文化大都作为儒家重群体的价值观的表现。中国儒家文化规约下的“家”的观念，在张恨水文化心理结构中占据比较重要的位置。“家”是社会的一个小小细胞，作为“家”里的每个成员，都应维护这个“家”，都应“和谐”相处，父慈子孝，兄弟和睦，夫妻恩爱，“家和万事兴”，家散则家败。《金粉世家》写的是侯门大家，金铨身为内阁总理，在“家”里并不像《红楼梦》里的贾政之流和巴金《家》里的高老太爷那样专横跋扈，他不以最高统治者的面目出现，而是以亲和的态度对待家里的成员。他极端不满意四个儿子在“女色和一切嗜好上”肯“极力地下工夫”，但为了维护“家”的平和，也以息事宁人的方式对待之。像大儿子凤举在外讨小妾，他的处理方式“只要他妇人不说，平安无事，也就行了”[11]。他在男女婚姻问题上不讲阶级之分，持“平等主义”，甚至对下面的佣人，也和他（她）们讲平等，一起用餐。他和善、仁慈，很得儒家的仁爱之道。在他的影响下，就连他的大儿媳吴佩芳也常说：“现在共和时代，婚姻是平等的，不应当讲什么阶级。”[12]金太太宽厚待人，只求家庭的和气快乐，认为“一家相处，只要和和气气快快乐乐，什么礼节都没有关系”[13]。冷清秋自从嫁到金家来，就以贤妻良母、温和善良的姿态出现，始终扮演着维护“家”的和谐的角色，但由于金燕西的背弃爱情、浪荡堕落，她最终以抱佛遁去而结束“家”的生活。小说写金家这个大家庭的奔溃，不是来自上辈的腐败，而是来自支撑这个家庭支柱的内阁总理金铨的逝世以及突来的一把大火，来自不肖子孙的“内里蛀虫的蛀空”。再细细考察，这部小说实际上出现了两个“家”，一是以金铨为代表的侯门大“家”，一是以平民化为特征的冷清秋的“家”，作家将冷清秋从平民之家拉到侯门大家，让她深深感悟到：未到金家之前，“那时以为穿好衣服，吃好饮食，住好房屋，以至于坐汽车，多用仆人，这就是幸福。而今样样都尝遍了，又有多大意思？那天真活泼的女同学，起居随便的小家庭，出外也好，在家也好，心里不带一点痕迹，而今看来，那是无拘束的神仙世界了。”[14]平民化的无拘束的和谐之家，是冷清秋向往的也是张恨水所倾慕的“神仙世界”。但是，在张恨水笔下，平民欲过的平民化的安居生活，往往被官僚军阀、恶霸财阀破坏了，像《啼笑因缘》中的凤喜的家，《夜深沉》中的丁二和的家，《纸醉金迷》中的小职员魏端本的家，等等，都被恶霸军阀、资本财阀给毁坏了，造成了他们家破人亡的悲剧，这是让张恨水深感悲哀的。
张恨水不仅关注“家”，更关心“国”，他是一个非常关注民族命运、国家前途的作家，他具有深沉的民族意识和强烈的爱国精神。1928年，日本帝国主义扶持奉系军阀，占领济南，袭击北伐军，杀害了大批中国军民，造成“济南惨案”。惨案发生后，张恨水在《世界日报》副刊上撰写杂文：《耻与日人共事》《亡国的经验》《学越王呢？学大王呢？》《中国不会亡国》等，对日本帝国主义侵略中国的暴行进行了愤怒的谴责。他指出：“济南事关国体”，是中国人就应“耻与日人共事”。[15]他断言尽管日本帝国主义猖獗一时，但是中国决不会亡国的。[16]表现了一个爱国知识分子对中华民族生存抗争力量的自信。在《啼笑因缘续集》里，关氏父女与出身军人、毁家抒难的沈国英，与从德国留学归来的何丽娜、樊家树，一起从事抗日活动，甚至已经下台的财政总长何廉也捐献家产为抗日出力，整个民族出现了“全民抗日”的壮丽图景，预示了民族复兴的前景。“九•一八”之后，张恨水写了不少“国难小说”，很能代表广大市民对社会现实的认识，对民族危机的忧患，以及他们对消灭战争、期盼民族复兴、社会和谐的理想追求。《弯弓集》不仅鼓吹男儿“含笑辞家上马呼，者番不负好头颅，一腔热血沙场洒，要洗关东万里图。”而且要求女子都能成为花木兰式的英雄：“笑向菱花试战袍，女儿志比泰山高，却显脂粉污颜色，不佩鸣鸾佩宝刀。”整部《弯弓集》充满着抗战热忱的爱国情怀。沿着“国难小说”的路子向前发展，到抗战时期，他写抗战 小说，正如他自己所述：“‘九•一八’国难来了，举国惶惶。我自己也想到，我应该做些什么呢？我是个书生，是个没有权的新闻记者。‘百无一用是书生’，惟有这个时代，表达的最明白。想来想去，各人站在各人的岗位上，尽其所能为罢，也就只有如此聊报国家于万一而已。因之，自《太平花》改作起，我开始写抗战小说了”[17]。抗战开始后，张恨水拟投笔从戎，欲回到故乡的山中打游击，呈文送到国民党政府第六部，竟遭拒绝。后来便给故乡的《立煌晚报》写了部《前线的安徽，安徽的前线》，触犯了当时安徽的统治者，被中途腰斩。到了《八十一梦》，他试图通过提倡“气节”来抵制贪污腐化、唯利是图的泛滥，借柳敬亭之口描述了一个理想境界：“这里一切无可掠夺，也无须蛮争，没有抢夺和蛮争，就只有和平，人就不会发生苦闷。”这是一个平等的平均的与平和的世界，是张恨水的理想世界。

 三
儒家文化思想的理想人格在“做人”方面所要求的重要内容既是孔子倡导的“礼”和“仁”。孔子涉及“礼”的言论很多，像《论语•学而》有“礼之用，和为贵”[18]；《论语•泰伯》有“恭而无礼则劳，慎而无礼则葸，勇而无礼则乱，直而无礼则绞”[19]；《论语•颜渊》有“君子敬而无失，与人恭而有礼。四海之内皆兄弟也”[20]等等。孔子倡导的“礼”范围较广，而所谓的“礼之用，和为贵”，即明确指出了“礼”的本质和功能，要求人们要讲礼、学礼、行礼、尊礼、守礼，用“礼”来建立人际之间一种和睦、和谐的关系。孔子论“仁”的范围也很广，诸如仁者“爱人”[21]，“克己复礼为仁”，“己所不欲，勿施于人”[22]，“孔子曰：‘能行五者于天下，为仁矣。’请问之。曰：‘恭、宽、信、敏、惠’”[23]，“苟志于仁矣，无恶也”[24]，等等。“仁”在孔子及其弟子的言论中，多涉及人的言谈举止，侧重于社会生活中的道德行为，主要是指为人处事的道德标准。孔子是在社会大动荡、大变革的情势下论述“礼”和“仁”的，他以“礼”和“仁”来规范人们的道德行为，人们只要按照他的“礼”和“仁”的道德标准行事，即可恢复和稳定社会秩序。
张恨水深谙儒家的“礼”、“仁”道德观，他不仅在思想和行为上讲“礼”行“仁”，而且以“礼”和“仁”的道德标准去审视人、描写人。首先以《水浒人物论赞》为例，看看他是如何站在儒家的立场上，以“礼”“仁”的道德规范去评价《水浒传》中的人物的。他评宋江，援引孔子语，认定宋江为“盗贼”：“孔子曰‘乡原德之贼也。’吾亦曰：‘若而人者，盗贼之盗贼也。其人为谁，宋江是已。”孔子说的乡原是特指当时社会上那种不分是非，同于流俗，言行不一，伪善欺世，处处讨好，也不得罪的乡里中以“谨厚老实”为人称道的“老好人”。孔子尖锐地指出：这种“乡原”，言行不符，实际上是似德非德而乱乎德的人，乃德之“贼”。孔子反对“乡原”，就是主张以仁、礼为原则，只有仁、礼可以使人成为真正的君子。宋江深得及时雨之美名，其实与孔子所反对的“乡原”之人同是德之“贼”也。宋江专门结交“风尘中不安分之人”，“不务立功立德立言，处心积虑，以谋天下之盗匪闻其名”[25]，那宋江就是十足的“盗贼”！张恨水又从儒家的正统观念出发，对宋江最后被张叔夜打败而降，认为张叔夜是“汉族之忠臣也，亦当时之英雄也。”而宋江“以反对贪污始，而以归顺忠烈终。以收罗草莽始，而以被英雄收罗终。分明朱温黄巢所不能，而宋能之，其人未可全非也。”[26]他评晁盖先以王安石变法，在宋代设保甲，是为了“通民情，传号令，保治安而已”，而后认为晁盖作为郓城县东溪村的保正，应“以良民任之”，可他不论好歹，专收罗一些“不安分者”[27]，这样怎么能做到保甲所担当的社会责任呢。他评卢俊义，从儒家文化所标榜的“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”出发，肯定卢俊义“自有英雄本色在”，称其“机变不足，忠厚有余”[28]。他以儒家的孝道观念去评水浒人物，认为：“王进之孝纯孝也，李逵之孝愚孝也，宋江之孝伪孝也，惟公孙胜之孝，则吾莫得而名之。”[29]他还从儒家所要求的人格气节方面，批判了萧让、金大坚书、刻宋江为欺骗梁山诸人而妄托天降的石碣，是一种“逢迎权豪，以图富贵”的失节行为。[30]总之，整本《水浒人物论赞》充溢着儒家文化的仁礼观念。
其次以小说《金粉世家》为例，考察张恨水如何在人物的思想、行为中渗透儒家文化因素的。在张恨水笔下，金家的主要人物大都具有儒雅风范，金铨和金太太虽然平时对待佣人的态度平和，讲究“平等主义”，但他们不似“五四”前后主张科学、民主、个性解放的新派人物，而是“新旧合参”的人物。作为“新旧参合”人物“旧”的传统文化那一面，则是在他们内心蕴藏着比较深厚的儒家文化基因。小说中有一段他们俩以孔子语作对话的描写：金太太道：“正经莫过于孔夫子，孔夫子曾说过，君子有三戒。这三戒怎么分法呢？”金铨听了这话，看着夫人的颜色，笑道：“这有什么难懂？分为老壮少罢了。”金太太道：“老时候呢？”金铨笑着答道：“这有什么不能答的呢？孔夫子说，戒之在得。得呀，就是贪钱的意思。”问道：“壮年的时候呢？”答：“戒之在斗。那就是和人生气的意思。”问道：“少年的时候呢？”金铨笑道：“戒之在色。要不要下注解呢？”这段对话实录了《论语》里的君子应有三戒的话：“少之时，血气未定，戒之在色；及其壮也，血气方刚，戒之在斗；及其老矣，血气既衰，戒之在得”（季氏第十六）。这里，既表现了金铨夫妇对儒家经典的精通，又照见了张恨水对儒家经典的烂熟于心。正因为作家对儒家经典烂熟于心，所以他才会将儒家经典随手拈来，赋予他笔下的人物的思想言行之中。
《金粉世家》中的冷清秋，更是一个“新旧合参”的人物。金铨见清秋的第一眼：“只觉华丽之中，还带有一分庄重态度，自己最喜欢的是这样新旧合参的人”。冷清秋作为“新旧合参”的人物，那“旧”的传统文化的一面，除了含有佛家文化的因素，比如她给人写扇面有《金刚经》、《莲花经》之类，可见她是个学佛的人。但她受中国传统文化影响最早最深的还是儒家文化。单看她的外貌妆束，就显得十分素雅：“她穿一套窄小的黑衣裤，短短的衫袖，露出雪白的胳膊，短短衣领，露出雪白的脖子，脚上穿一双窄小的黑绒薄底鞋，又配上白色的线袜，漆黑的头发梳着光光两个圆髻，配上她那白净的面孔，处处黑白分明，得着颜色的调和，越是淡素可爱。[31]” “颜色调和”，“淡素可爱”，显见儒雅风范。其实，她的儒雅风范，来自她从小接受的儒家文化教养，书中特别写道：“清秋自小跟着她父亲学汉文，学作诗和填词，虽然不算升堂入室，但是读起诗文来，很能分别好歹”[32]。她喜诗，读诗，还教金燕西作诗，这种以诗为贵的兴趣诉求，正好与孔子尊诗的态度相合。孔子亲自删诗留下三百首编成《诗经》，并说：“诗三百，一言以蔽之，思无邪”（为政第二）。中国儒家文化的尊诗传统在冷清秋身上也体现出来。
如果我们进一步用《论语》的眼光与尺度去考察冷清秋，就会发现她的确具有儒家“仁”“礼”所要求的理想人格。她嫁到金家后，与人为善，“孝顺”公婆，常被公婆称道；她与妯娌们，和善相处，和四姐金道之、五姐金敏之、六姐金润之、八妹梅丽关系深厚，颇受她们称赞，比如道之就夸耀她：“冷小姐聪明伶俐，和我们八妹一样，而温厚过之”[33]。清秋自己也说：“我和三位少奶奶，四位小姐，都过得像自己的姊妹一样，和谁也不错”[34]。金燕西选择清秋“并不是看她长得漂亮不漂亮，是看她举止动静，看出她的性情品格来”。燕西评价清秋：“她这个人非常的柔和，很顾全体面”[35]。她以仁爱柔和之心待人，在金家上下成了很能顾全大局的人。当她和燕西发生矛盾，甚至在燕西说出“离婚”二字时，她内心非常痛苦，“总是极端地隐忍着”，不和丈夫争吵。她为了孩子、母亲，在丈夫面前总是“委曲求全”。克己从人，委曲求全，正是儒家理想人格的“做人”规范，清秋“恰是在旧书本子里找着了出路”，从儒家文化里找出了自己未失做人品格的“出路”。不仅如此，她还在“旧书本子里”找出了“吾人三省吾身”（论语•学而）律已规则，婚后常做自我反省，对自己嫁到富贵大家，过着“这样富贵的日子，也如同穿了浑身的锦绣，带着一面重枷，实在是得不偿失”[36]。她认为“无论感情好不好，一个女子做了纨绔子弟的妻妾，便是人格丧尽”[37]。她还进一步反省：“我当时还只知齐大非偶，怕人家瞧不起。其实自己为金钱虚荣引诱了，让一个纨绔子弟去施展他的手腕，已经是自己瞧不起自己了”[38]。她反思自己，又能尊重自己，为保持自己的人格，绝不向金燕西妥协，成一个寄生虫，凭自己的能耐，去找饭吃。最后当金家遭到一把大火，她怡然遁去，带着幼儿，以“卖字”为生。她的人生正像梅丽所称赞的：“你真是个贤人了，宁可自己的吃亏，并不埋怨别人”[39]。是的，在作家笔下，冷清秋的确成了儒家“仁”“礼”规范下的仁人、贤人了。
与冷清秋相比，金燕西的思想行为虽然还达不到冷清秋式的“贤人”标准，作为富贵大家的纨绔子弟，多有用情不专、花天酒地、胡乱花钱、不谋正业等坏习气，但他身上也含有儒家文化中的仁德因素，也是行礼讲德的。若以孔子的“爱人”、“泛爱众”作为“仁人”的尺度，那么，我们把金燕西视为“仁人”也未尝不可。小说第24回写燕西和女佣人阿囡、玉儿、秋香一块打牌，一块吃饭，主仆之间，和睦相处。燕西以仁爱之心对待仆人，当他在葡萄架后听到金荣和胡妈的一段情话时，并没以主子的姿态去干涉他们，不但不管，“反怕把人家的话打断，扫人家的兴趣。”[40]仁爱之举，细细入微。当大嫂吴佩芳要把丫环小怜送给燕西时，燕西笑道：“大嫂，是这样说笑话，真成了《红楼梦》的宝二爷，没结婚的人要丫头伺候着。恐怕只这一句话，我够父亲一顿骂了。其实，你误会了，我不但对小怜是这样，对玉儿、秋香都是这样。”[41]一番话既说出了他敬畏父亲而遵循的“亲亲”“尊尊”的儒家道德教化，又表达了他对下人“泛爱众”的善良心理。当清秋怀孕后欲到医院把孩子打掉，此时燕西态度坚决，很讲人伦道德，“这简直有伤天地之和，你忍心这样办吗？”[42]他虽然花钱如流水，但有时也讲节俭，比如他和冷太太对话时就这样说到：“挣钱不挣钱，倒不要紧。可是太浪费了，怕将来用惯了，不能收拾，也是不好！”[43]他虽然常与妻子闹别扭，言辞激烈时也说过“离婚”的话，但他对清秋从不忌恨。尤其在金家遭遇一场大火时，他冒着浓烟不顾危险，去搭救妻子，表现了仁爱善良的人格本质。他虽然一身带有纨绔子弟习气，但最终却走上了“学而优则仕”的到西洋求学的正规道路，这是一条蕴涵儒家的入世进取精神的道路。

四
以上论述的是张恨水儒家文化思想及其在文学作品的投影、表现，但是，张恨水的文化思想不是单一的，而是多元的，儒家文化思想只是其文化思想中的或一部分，此外还有佛、道文化思想。他的佛、道文化思想又时常融合在儒家文化思想之中，这就使得他在描写儒家理想人格时，又往往带有佛或道的成分。比如他塑造的杨杏园、冷清秋、樊家树等人物形象，他们都具有儒雅风范，保持传统知识分子那种忠厚正直、洁身自好、清白自许的美好品格。但是，《春明外史》中的人物在闲谈时，有时会迸出佛家著述中的言词。小说的结尾处，作者让病入膏肓的杨杏园在《大乘起信论》里夹上这样的字条：“如今悟得西来意，看断红消是自然。”《金粉世家》中的冷清秋除了接受儒家文化影响，平时还读些佛书，与人交谈时而流露出佛家意语，她有一次问金燕西：“金先生也好佛学吗？”燕西笑道：“这是迷信的事，我们青年人，学这个干什么，那不是消磨自己的志气？”[44]很明显，燕西是崇儒非佛的。但张恨水没有让金燕西崇儒非佛的思想贯彻全书。因为他在写《金粉世家》时也具有佛学意识，所以他在该书自序中一再叹息：“嗟夫！人生宇宙，岂非一玄妙不可捉摸之悲剧乎？”他的佛学意识也促使他写至金家崩溃后，毅然把金太太孤独地送上西山别墅，让她在佛像宣炉前洗刷心中的烦恼，体悟出“佛家说的这个空字，实在不错。”她感叹：“哎！人生真是一场梦。”冷清秋也在学佛中看破世间万物，最终在一场大火中抱着儿子悄然离去。作者在《啼笑因缘》里借关秀姑之口，大谈佛家的“万事皆空”观念。何丽娜在樊家树冷淡态度刺激下，悄然遁迹西山别墅，茹素学佛。像这些人物，他们都在现实中受挫，但他们又没有直面现实人生的坚强态度，所以就采取与世无争、逃避现实的方法，在佛学中找到了精神寄托，实现了心理平衡。理想与现实发生矛盾，理想在现实中不能实现，张恨水一方面采取佛家的人生方式，让他的理想充满人生的悲凉感。另一方面又采取道家的体悟方式，追求“返朴归真”的理想境界，如小说《秘密谷》即有这种理想境界的表现。应该说，《秘密谷》中“返朴归真”的精神追求，也包含了作家对城市文明和乡村文明的对照体验。作品描写：当康百川等人生命受威胁时，他们利用计谋和手段，征服了所谓的“国王”蒲祖望，然后将他带到南京，结果这位“国王”为谋生，拉洋车被汽车轧死。“南京上海那样龌龊的社会，我何必还要去留恋？”康百川怀着对家乡潜山的恋念，恋念着那秘密谷的恋人朱学敏，他又从南京回到了家乡潜山。可见，张恨水在都市社会里看到了满目的罪恶，包括像李士贞（失贞）那样的人性的丑恶，他欲到故乡潜山去寻找理想的世外桃源，尽管那里不是世外桃源，但他还是要回到那里去，因为那里有许多古朴、善良、充满人性美的人。
总之，儒、释、道文化思想融为一体，构成了张恨水文化思想的统一体系，我在拙文《论张恨水“和谐”文化思想》中说：“张恨水将他所接受的儒、释、道文化精神投射到小说中的人物身上，使他的人物呈现出多样的精神风采，但在这些人物的精神世界中，儒、释、道文化精神不是互相抵牾，而是有机融合、自然‘和谐’的。像杨杏园、冷清秋、康百川等人既入世又出世，既在现实中保持自身的忠厚正直、洁身自好、清白自许的人格精神，又在理想受挫中寻求‘空灵’、 ‘返朴归真’，从而获得灵魂安慰，虽然他们最后进入佛、道的境界，但仍然没有失去儒雅的人格风范。这就让我们看到：在他的小说人物身上，儒、释、道文化精神的融合‘和谐’， ‘儒’成了他们生命进取的鼓动器，佛、道成了他们生命受挫的调解器，儒、释、道的中国传统文化精神，支撑着人物的生命永恒，彰显着人物的生命价值。” 
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