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晚清时代的文学和报人是二位一体的，他们共同寄生于当时发达的报纸和杂志等媒体之中。张恨水承续晚清到民国这一历史转型时期文化人存在的传统，他一直以报人和小说家的双重身份活跃于现代文坛。他的小说具有很强的新闻性，这一方面与他的报人身份有关，另一方面也与他的小说发表于报纸副刊这一载体有关。

一、小说家与报人的双重身份
张恨水走上文坛之初，从事的就是报纸新闻职业，他的文学创作也大多发表于报纸和杂志尤其是报纸之上。张恨水的主体身份是双重性的，——报人与小说家。
在报人与小说家这二者中，张恨水更看重报纸新闻的影响力，他不但从事记者这个职业，而且充当报纸的编辑，充当副刊的主笔。张恨水自己也说过：“我的主要职业是做新闻记者，写小说不过是性之所好。”事实上，文学写作对于张恨水不过是“副业”，他的终身职业是新闻记者。从1918年在芜湖《皖江日报》当总编辑正式开始记者生涯，到1948年辞去《新民报》的所有职务，张恨水从事新闻工作长达30年。曾任上海《申报》驻京记者、《益世报》助理编辑、芜湖《工商日报》驻京记者、协助成舍我创办联合通讯社兼任北京《今报》编辑、任《世界晚报》和《世界日报》编辑、自办《南京人报》、任《新民报》副刊编辑等，他的一生都和新闻事业紧密联系在一起。他是一位出色的报人。
在报人这一身份之下，张恨水更多的时候是报纸副刊的编辑。在几十年的报人生涯中，张恨水的支撑点当落在报纸副刊上。在北平，他先后主编过《世界晚报》副刊“夜光”、《世界日报》副刊“明珠”、《新民报》副刊“北海”；在上海，他又主编《立报》副刊“花果山”；在南京，主编《南京人报》副刊“南华经”；在重庆，主编《新民报》副刊“最后关头”等，他的生命光华及报人才情主要倾注在副刊上。
副刊作为新闻纸的“附件”，也具有新闻性。这是由副刊的新闻附属性所造成的。报纸副刊，包括文艺副刊，与一般的独立的文艺杂志不同，它具有新闻性。一般来说，报纸副刊多属报纸的衍生物或者说附属产品，依附性强。报纸是新闻纸，报纸的主角当然是新闻，这一点是毫无疑问的。特别在今天信息时代，媒体中大量新闻信息的传播才是广大读者最为关注的。作为报纸的副刊，当然要紧紧围绕报纸的“新闻中心”来选素材，列选题，发作品。这是当代报纸副刊的正确选择。
有人认为：报纸的副刊“必须引进新闻的新、快、活、短的手法和元素去打造副刊，创新副刊。对一些重大问题、事件和活动应有相应的呼应，副刊在新闻纸上的表现不可能一个劲地小圈化、私人化，她的主要读者群的定位一定要准确！”“与一些实时报道的新闻相配合”，“而且，一些杂文的针之时弊也是有一定新闻要素的。” 其实，晚清时代的新闻性的报刊杂志，对于时事新闻极为关注的；它的副刊是相对独立，有时甚至与主刊“打架”，但有一条，它对于新闻事件也是极为关注的，只不过关注的形式不一样。
记者出身这种特殊的身份，使张恨水特别喜欢用媒体的眼光看问题，较之于一般的书斋文学家更喜欢在小说中加入新闻的元素，以小说介入社会热点问题，社会大众关注的时事政治问题。同时，张恨水的记者和副刊编辑的经历，使得他的小说，尤其是早期的小说，大多能够借助于报纸副刊得以发表和连载。这两个方面都使得他将报纸和副刊的新闻性带入了小说创作之中，尤其带入了报纸连载小说的叙述之中。报人本位的身份，这几乎是命中注定使他要以新闻从业者的眼光来从事文学创作，在他的小说创作中摄入新闻元素。

二 、张恨水小说的新闻性修辞
媒体人的文学创作，不但在选题上，而且在遣词造句上，都会吸收新闻性修辞。在张恨水的小说中，这种新闻性的修辞非常的明显。这主要表现在两个方面：
（一）以隐喻的形式介入时事新闻。
张恨水作为报人的时期内战频频，政治生活缺少稳定的“游戏规则”，舆论环境极为严峻，报人稍有不慎，轻则失去饭碗，重则死于非命。在这样的环境下，张恨水使用迂回曲折的方式表达其对生活的认识与评判，把大量的新闻事实、社会黑幕通过“改写”融入小说作品想象之中。张恨水在谈到《春明外史》时曾说，“《春明外史》，本走的是《儒林外史》《官场现形记》这一条路子。” 虽然《春明外史》最终没有成为《儒林外史》但作家还是对于现实生活给于充分的关注，给于讽刺。所谓《儒林外史》《官场现形记》的路子，实际上“黑幕”小说的路子。这些小说运用晚清小说惯用的政治影射的手法，“对政界、新闻界、军界、教育界、商界的各种‘黑幕’进行描写” 。
这类主题在《魍魉世界》《纸醉金迷》《五子登科》《八十一梦》中都有表现。它们所切入的都是当时市民阶层所关注的公共话题。有的小说就是新闻材料的改写，有的人和有的故事甚至可以与现实中的人物和事件能够对应，读者当然也就可以对号入座了。如《金粉世家》中的金铨总理，读者显然可以将其当时的民国总理对号入座；金铨家的子女的情感生活，读者也可以将其与某一位民国子女的情感纠葛相联系。
新闻性的小说叙事一方面可以以虚构作为掩护，借助文学进行隐蔽的政治表达，能够比较自由地触及政治的敏感的话题；另一方面又避免了因新闻的对号入座而明确树敌，起到自我保护作用；尤其是能够利用小说叙事的符号特征，而将文学的触角伸入整个社会这一软性层面，扩张了小说的内涵，将新闻事件的涵义局限，放大为社会的公共现象。
（二）以直接陈述的形式介入新闻时事。
隐喻性的修辞介入，主要提供的是类新闻的草蛇灰蓝，引导读者作现实联想；但是，也常常使得被隐喻的人和事，有逃脱的借口。所以，张恨水的创作之中，也经常采用直接陈述的新闻修辞的方式。
直接陈述的新闻性修辞，在张恨水的杂文中表现得最为充分。张恨水通过短评的形式来发表自己对社会新闻事件的见解。他认为：“报纸上文字，是要配合时间的。”“南惨案”发生时，张恨水在《世界日报》副刊上接连发表了《耻与日人共事》《亡国的经验》《中国不会亡国》等一系列短评，声讨日本帝国主义。他把重庆《新民报》副刊命名为《最后关头》，1938年1月15日的发刊词《这一关》中他这样说道： 
“最后一语，最后一步，最后一举……我们只有绝大的努力，去完成这一举．所以副刊的命名，有充分的呐喊意义包含在内。”
他亮出了以抗战为己任的鲜明旗帜。因此，他也为这个副刊规定了内容范围：1、抗战故事（包括短篇小说）；2、游击区情况一斑；3、劳苦民众的生活素描；4、不肯空谈的人事批评；5．抗战韵文。
张恨水以“关卒”的笔名，在副刊《最后关头》上呐喊，不仅以诗文、小说作为武器，唤起民众共同抗战．而且还用漫画等形式来讽刺揭露汉奸的丑态。对于新闻版面上不宜谈的事，他的副刊文章往往旁敲侧击，却能切中时弊。
除了杂文，张恨水在小说中，也经常采用直接陈述性的新闻修辞。在许多小说中，他直接新闻纳入到小说的叙事之中。反面的例子是《八十一梦》《魑魅魍魉》中，他就是用黑幕小说的形式，直接将抗战时期的黑暗新闻事件直接改写进入小说之中。小说中许多的荒诞的故事，与现实中的许多真实的新闻事件，对应性非常强。而正面的例子则是《虎贲万岁》。在这部小说中，张恨水以纪实的笔调叙述了抗战中代号“虎贲”的五十七师的常德战役。把五十七师的抗战事迹以现场纪实的画面的形式展现了出来，使得读者身临战场。
在这部小说中，作家采用了“新闻事实+虚构”的叙述方式。即基本事件是新闻的，但过程的描写、悬念的设计、心理的揭示则有虚构。 尽管如此，小说的虚构性还是非常明显的，下面是其中一段恋爱的场景：
婉华站在门口的一层石阶上，低低地叫了一声“坚忍”。他和她相隔不到一尺路，便转过身来，他站在坡子下的一层，两人正好一般高，便伸着手握了她的手道：“你还有什么话？” 
她沉默了一会儿，说道：“你看这整个常德城，多么清静呀，什么声音都没有了。”
坚忍道：“大雷雨的前夜，空气照例是这样一切停止的。你害怕吗？”
她摇了摇头，但立刻觉得这星光下，他是不会看到什么动作的。便继续道：“我不害怕，不过这样清静的环境下，我情绪是不能安定的。”他把那只手也握了她的另一只手，两个人影，模糊着更接近了。约莫有三四分钟，他突然道：“婉华我告别了，祝你前路平安。”他立刻转身向前，皮鞋踏着路面的石板，一路啪啪有声。
在这样的直接陈述中，作品中所叙述的对象及其事迹与现实中的对象具有非常强的对应性。因此，它的新闻性非常的强。这开始了后来包括文学，尤其是1950年代有关抗美援朝题材的小说和报告文学的新闻性写作的滥觞。
这两种直接性的新闻修辞，都使他的创作呈现了鲜明的副刊性。当然也使他的创作与副刊与社会新闻事件紧密配合，遥相呼应。
张恨水通过小说创作、短评写作等，把社会新闻事实融人到副刊中，使副刊在具有文艺性的同时，也具有了鲜明的新闻性。重视副刊的舆论监督作用，具有强烈的批判精神，张恨水强调副刊也包括小说想象的“舆论监督”作用。

三、张恨水副刊创作的传播和互动机制
张恨水的报纸副刊文学创造了中国现代报纸副刊文学的辉煌，最突出的成就莫过于他在副刊上发表的连载小说。在20世纪20年代，他几乎囊括了北平各大报的连载小说；30年代，他又包揽了中国南北报业中发行量最大的《申报》、《新闻报》的连载小说，包括《春明外史》《金粉世家》《啼笑因缘》等，红极一时，以至于当时的群众为了追看当天张恨水的小说连载而在报馆门口排队等候买报。
张恨水的报刊创作，其最大的特点是实现了作者和作品与市场和读者之间的互动。因为他的小说发表在报刊上，尤其是副刊之上，这些作品被及时地送到读者的手里，读者以及由读者所构成的市场，也就能够及时作出反馈，小说的新闻性、市场消费特性，以及市场的营销特性，都最终反馈到作者那里，并获得积极的回应，并在叙述文本中体现出来。它与传统的文学观念，阻断市场和消费的反馈渠道有着很大的不同。张恨水的报纸副刊创作，在某种程度上来说，实现了一场阅读和创作的“革命”。
在这种互动之中，张恨水实现了对于现实的干预欲望。张恨水的这些副刊小说，显然不再是一个传统文人对于风花雪月的吟诗洒泪，而是密切联系当时的社会现实。他把社会新闻集合到小说中，使小说与新闻事件紧密水乳交融，反映社会的最新动态及现实生活中的世态百相、人情冷暖。中国作家，尤其是近代以来的记者作家更愿意以小说这种虚拟的方式吸纳、集合各种有趣的新闻，试图借此表达自己对人生与社会的认识。张恨水把中国文人知识分子的干预现实的愿望，通过自己的报纸副刊创作实现了。张恨水借助于报纸的及时送达的传播渠道，把自己对于社会事实的立场和观点，迅速传达给了读者，从而最大限度也是最快速度地影响了读者和社会公众。他实现了中国传统文人想做而做不到的事情。因此，张恨水的小说显然具有了介入公共话语的权力。 
关注现实和传达现实的生活信息，是报纸的特性；而以报纸副刊为载体的副刊文学，必然具有表现内容的世俗性，和关注现实的现实主义特性。它总是关注现实的生活，尤其是带有时效性的社会新闻，从而使得副刊文学濡染了纪实性的风格。同时，由于受到报纸发行节律的影响，副刊也带有一定的及时性，以及时效性。与报纸的新闻本性最为适应的文学文体应该是报告文学，或纪实文学。长篇的纪实文学，所立足的是真人真事，其文学性往往表现在细节和文字的修饰等方面。纪实性的散文，对于现实的社会问题和文化问题，及时点评，也是适合新闻性的文体。现代报纸副刊散文，大多具有世俗性，诸如批评性（杂文）、休闲性等。从某种程度上来说，小说是不适合报纸的文体。但是，张恨水的小说大多在报纸副刊上连载，这显然是由于他的小说吸收了新闻性，具有强烈的现实的世俗性生活性元素。
张恨水的报纸副刊创作，增强了小说的现实性和世俗性，也由于新闻与现实生活的密切关系，当小说融入新闻元素的时候，也增强了它的活力。

四、张恨水小说的新闻性与审美性的平衡
张恨水小说同时也存在着审美性和新闻性共同的悖论。小说显然不是报告文学，它可能是以真人真事为背景，或者为原型，但是，一般的情况下，除了背景地点和人物之外，大多数都是虚构的人物。这是小说的特性决定的。有黑幕小说，采用隐喻和影射的手法来表现，但是，它与现实之间依然隔了一层。而且这种影射作用的生效，大多在当时的语境之下。一旦时效丧失，影射也可能失效。张恨水早年也创作过黑幕小说，也采用了政治隐喻和影射的手法，甚至在后来的创作中，尤其是《八十一梦》等作品中也是如此。这种隐喻手法的采用，一个是迫于作者的自我保护，尤其是负面影射；同时也是因为作者屈从于小说的文体需要。但不管怎么样，这其中都隐藏着作者强烈的新闻冲动，强烈的对于现实的干预冲动。这种新闻冲动与文学审美所需要的涵养性是有矛盾的。甚至可以说，它某种程度上造成了审美涵养的损害。将文学直接与现实生活相结合，用文学暗喻和影射现实，从而达到对于现实或批判或鼓励的目的。这将带来文学现实目的性的增强，导致文学表达的束缚。从审美中心主义来说，这样的创作，其审美性将要大打折扣。
在娱乐性方面，报纸副刊文学更强调其娱乐性，而纯粹的文学并不是没有娱乐性而是娱乐性相对不被强调，尤其在中国语境中。报纸副刊，其文艺作品，必须与正刊形成风格上的差异，以吸引不同层次的读者。因为正刊大多是新闻，大多关涉较为沉重的现实生活，因此，副刊就要彰显休闲性的一面。张恨水对于新闻纸副刊的特性的把握，也使得他非常注重小说的休闲的一面，诸如在创作中增强言情内容，增加故事性，以及趣味轶事之内的插科打诨的内容，等。这又必然导致小说的主线索和主导性审美凝聚点受到打扰，导致审美的稀化。尤其是这种休闲性，在新文化启蒙主义那里，因其不严肃而受到指责。
在介入伦理方面，新闻强调的是道德评价的中立，而小说则充满了伦理的评判。相对于新闻来说，在小说中作家更易于进行道德的臧否。张恨水的小说，不是自然主义的小说，他不是如新闻那样只要把事实报道出来交给受众就行，他的小说具有明显的道德倾向性。相对于新闻来说，小说使得张恨水更易于发挥自己对于社会的道德评判。这可能也是张恨水在搞新闻的同时，选择搞小说的动机。这也可能是当时的报纸在搞新闻的同时，又为小说提供版面的目的所在。
新闻与小说之间存在着张力，而张恨水的副刊创作，可以说很好地把握二者时间的平衡。
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