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中国现代文学与宗教文化的关系极为复杂，在新旧文化冲突、中西文明碰撞的时代，佛教文化与基督教文化各自以其独特的文化内涵渗透进现代文学。始终徘徊于新文学阵营之外的张恨水对待佛教文化有着不同于新文学作家的接受心态，他坦然接受佛学，并自称“老僧”。张恨水于20世纪20年代中期接触佛教文化，他自称在创作《新斩鬼传》时“常看些佛书”，又说：“三年前的我，未曾入佛学的门径，提起笔来就是光芒四散。现在我虽用不着忏悔，然而我受了佛学的淘溶，我很愿意适可而止了。”[1][P9]学佛读佛不仅加深了张恨水对佛教教义的理解和领悟，更深化了其对世界、生命的认知和感悟，因此，张恨水早期创作主动且有意识地将佛教文化因素运用于其小说叙事安排、人物选择与形象设计以及主题意蕴的提炼，深深地打上了佛教文化的烙印。

一、佛教文化对张恨水早期小说叙事的影响
叙事文学的基本特征是讲故事，然而，因时代、宗教及文化之差异，不同的文学家即使面对相同内核的故事题材，其所呈现的叙事形态和故事讲述方式也各有不同。例如：复仇题材的故事中西皆有，然而在《哈姆雷特》里，受基督教文化的“救赎”、“忏悔”精神影响，哈姆雷特不能于仇人克劳迪斯忏悔之际将其杀死，因为如果在克劳迪斯忏悔时杀死他，就会将他送入天堂，这与他为父报仇的目的是背道而驰的。由于每当哈姆雷特意欲行动时，均发现克劳迪斯正在忏悔，因此，他不得不一再取消行动，从而使为父报仇的行动一再推延，故事叙事也因此变得缓慢和曲折跌宕。据基督教教义：“忏悔”乃灵魂安息及迈向天堂之路的必要条件，是为洗刷尘世之罪。未经自我忏悔（或他人为之祈祷）之人，死后会成为游魂野鬼，入下地狱。此基督教义在西方文艺中的表现不仅限于《哈姆雷特》，在其他作品中也大量存在。相较之下，东方游侠文化的“侠义”、“正义”精神，佛教文化“因果”观的渗透，使东方文化背景下的“子报父仇”的叙事显得迅捷和快意很多。
张恨水阅历丰富，其小说涵盖众生万象，他曾说：“我于小说的取材，是多方面的，意思是多试一试。期间以社会为经，言情为纬者多。”[2][P90]虽然取材广泛，涉猎宏阔，然而受佛教文化的影响，张恨水早期小说叙事特点却呈现出“因缘”流程和“苦空”架构。在谈到小说《啼笑因缘》为何取名“啼笑因缘”而非“啼笑姻缘”时，张恨水解释道：“《啼笑因缘》并不是写婚姻的。因‘因缘’二字，本是佛经中的禅语，社会上又把这二字移用，通常多作‘机缘’解，意思是指十分巧合的机会。小说《啼笑因缘》，除了机会、机遇之外，还包含一种因果缘分，这是指社会上各种各样的人，在生活中错综复杂的因果关系，这个关系又让人产生了啼、笑、恩、怨、亲、仇交织的离合。”[3][P63]非“姻缘”而取“因缘”，一字之别却暗含着张恨水对佛教“因缘说”的体认和领会。“因缘”说认为人和世界皆因缘而有生有灭，而人生则有无明、行、识、名色、六入、触、受、爱、取、有、生、老死12个因果相连之环节，前者为后者之因，后者为前者之果。“因缘”观将内因和外缘相结合，“外缘”偏于偶然、机缘和巧合，“内因”侧向因果、必然和联系，由此形成既“缘分”又“报应”独特的佛家命运观，而非机械、庸俗的宿命论。张恨水对佛教“因缘说”不仅从精神层面来领悟，而且将其纳入小说叙事之中，从而使小说人物与人物之间的关系、人物命运的起承转合归于“机会”和“因果缘分”，从而使小说叙事在巧合、偶然和必然、因果之间起伏跌宕。《啼笑因缘》中沈凤喜与何丽娜长相酷似是偶然，由此而引发出的一系列让人啼笑不得之误会；军阀刘德贵终因坏事做绝而被关秀姑用“点穴功”杀死；樊家树与江湖侠士关寿峰父女天桥不期偶遇等情节均体现了偶然与必然、巧合与联系、机缘与因果之观念。
在论及中国古代小说叙事时，刘书成指出：“在佛教文化的影响下，中国古代小说的艺术形态具有结构上因果完整、内容上突出教化、情节上真幻交织的特点”。[4][P45]事实上，不仅古代小说，由以上几部张恨水的现代通俗小说之叙事来看，张恨水也以“因缘”为线进行叙事的谋划构思，将之悄然地糅合进小说叙事的行进流程当中。
新文化运动伊始，胡适批判中国传统文化，其持论之一是：中国文化传统缺乏悲剧精神。张恨水也时常感叹“人生无常”、“人生宇宙间，岂非一玄妙不可捉摸之悲剧乎？”[5][P1]不过显然，张恨水之悲剧并非胡适之悲剧，若胡适以西方文化为参照系而认同可以引起“同情”和“净化”之悲剧，张恨水更多的佛教文化对人生“苦”、“空”的苦难之悲。也由此，张恨水形成了其独特的宇宙观、生命观，并且将其落实于小说叙事之中：“宇宙就是缺憾的，留些缺憾，才令人过后思量，如嚼橄榄一样，津津有味。若必写到末了，大热闹一阵，如肥鸡大肉，吃完了也就吃完了，恐怕那味儿，不及这样有余不尽的橄榄滋味好尝吧！”[6][P244]因此，细读张氏早期小说，其特点喜聚焦社会苦难和人物命运之悲，折射作者对“苦谛”的深刻感受，并在小说叙事的整体架构上皆以“苦”、“空”为结。《春明外史》中，时常与人谈佛论经之杨杏园在“色即是空”的感悟之后，转心向佛而沉浸于“一花一世界，三藐三菩提”之佛境，最终手捧《大乘起信论》圆寂。《金粉世家》中，冷清秋心怀佛缘抄录《金刚经》，对金燕西绝望之余，心如槁木死灰，闭于小楼，青灯枯卷，寻求内心安宁与慰藉，同“佛像、蒲团、木鱼、磬、香炉蜡台”为伴。金太太则是遭遇“树倒猢狲散”的家庭崩散之后，精神遭受沉重打击，为洗除现世烦恼，孤独地在西山别墅学佛念经。《啼笑因缘》中，关秀姑对樊家树的爱情陷入绝望之际，转向《金刚经》、《莲花经》以寻求解脱；何丽娜最终隐居西山，茹素学佛。
由此可以看出，“苦”、“空”在张恨水小说中已经不仅仅是一种佛教观念，而且体现在小说叙事的整体架构安排当中，成为一种思维定势和叙事结构之模式，即每个人的结局和小说的结尾都指向“苦”、“空”。因此，有人指出：“就张恨水创作的实际而言，已与‘鸳鸯派’作家有了很大的不同，就‘鸳鸯派’作家所擅长的‘才子佳人’模式，在张恨水这里已有相当的突破，张恨水的‘言情’与‘三圆式’（私定终身后花园，落难公子中状元，奉子成婚大团圆)的‘言情’具有明显不同，往往是‘才子’和‘佳人’不得团圆。”[7][P272]

二、佛教文化对张恨水早期小说中人物形象塑造的影响
勃兰兑斯说文学史本质上是人类的“心灵史”。于叙事文学而言，人类心灵的变迁无疑最终落实到作品里的人物形象。因此，从这种意义而言，叙事文学中的人物形象流变史其实就是某种维度的文学史和人类心灵史，是不同民族、不同时代文化之典型符号，不单是小说家主观虚构了人物，而是人物客观体现着时代、民族和文化。例如：俄狄浦斯、普罗米修斯等形象代表了古希腊文化对英雄的想象和命运的理解，罗密欧、哈姆雷特等形象则体现了文艺复兴时期人文精神的高扬，而拉斯科尔尼科夫便是19世纪人类非理性精神的形象化。正是这些生动、鲜明的人物形象，清晰、简明地串联起整个西方文明的行进历程。
中国现代文学诞生于特殊的时空背景，被赋予“救亡”和“启蒙”之特殊历史任务，由此，叙事性文学在人物选择上带有浓郁的时代特性。“启蒙”的双重主体——实施者（知识分子）和受施者（农民）——则当然地成为主流小说家设置人物的必然选择。
佛教文化对张恨水小说创作的人物选择特点是：许多人物形象具有浓郁的佛教文化意识，或喜谈佛论经，或曾学佛礼佛，甚至有人出家为僧。“张恨水小说中的人物是一种文化‘镜像’，体现了张恨水的一种文化思考”[1][P9]，张恨水通过这些“镜像”式的人物探索的是与新文化运动时期其他作家不同的另一种生活方式、生命姿态。
《春明外史》中的杨杏园是一个对佛教文化眷恋深深乃至痴迷的人物，其精神内层存留的是“消极避世，清静悲悯”的佛家文化基因，置身于“染缸”社会之中，却想出淤泥而不染。一旦愁肠百结，佛家学说便成了他解除现实烦恼的选择。小说末尾，这位风流自赏、正直清高的主人公在连番打击下消极厌世，求助佛经以超脱烦恼、破除“我执”。事实上，这个亦新亦旧、佛教色彩浓郁的悲剧人物是张恨水基于佛教文化之影响对新旧交替历史的思考，同时也是对人的生存形态的一种思考：乱世如何生存？入世可能同流合污，出世又如何救世？《啼笑姻缘》中关秀姑在对樊家树单恋的痛苦中产生“万事皆空”之念，何丽娜在樊家树冷落下悄然遁迹西山，茹素学佛。此两个佛缘之人均因现实挫折而倾心于佛，以寻求精神寄托。她们的选择实际上代表的是张恨水对于苦闷现世中人之出路的方案设计。当然，最能反映佛教文化与张恨水笔下人物形象关系密切的作品是《金粉世家》。在这部80万言的长篇巨构中，张恨水刻画了两个与佛学有渊源的人物形象：金太太和冷清秋。小说第八十四回，金太太目睹家庭溃败，心酸地道：“迟早是一散，散早些，我少受气，不好吗？……人生无论什么都是空的”。一拜佛之人，历经一世荣华富贵，垂老之年却人散家破，心灰意冷独去西山伴佛，排解尘世之苦与烦恼。可以说，作者是将自己独特的人生体验和时代感悟附体于金太太这个人物。而被称为“女杨杏园”的冷清秋，对爱情和婚姻真诚不二，第九十四回中她对金太太以坚定的口吻道：“夫妻完全是靠爱情维持的，既没有了爱情，夫妻结合的要素就没有了”，因为“佛教宣扬的爱以真诚为前提，不诚则无所谓爱，爱至深处是为真，是为诚”[8][P30]。决裂后的小楼学佛，决然走上向苦难和不幸的爱情婚姻生活抗争之路，则体现了佛教文化的超脱和自我拯救精神对冷清秋个性精神的浸染，而“自力拯救是佛教特质之一。”[9][P109]对于冷清秋或者张恨水而言，“佛、上帝已经由目的变为手段。信仰的最终目的不是通过神秘的宗教体验，获得与佛、上帝同在的最高幸福，解脱不幸和苦难，而是借用宗教净化感情、增强勇气，以自己的力量同不幸和苦难作斗争。”[10][P32]张恨水正是通过冷清秋形象来显示佛教文化在民族精神改造中的作用。
综上所论，张恨水通过笔下佛教文化色彩浓厚的人物及其命运为生存于乱世的普通中国人的生存方式、现实和精神出路进行思考和引导，而这一点从某种意义上来说可能比新文学作家们在其知识分子或者农民形象里寄托着的“启蒙”及“改造国民性”的济世良方更有实用价值和现实作用。一方面，张恨水作为与主流新文化运动疏远的通俗作家，其人物选择上浓厚的佛教色彩显示出其边缘化和独特性，不是面向精英而是面向市民；一方面，张恨水又并非完全与时代脱节，其笔下的人物命运和人生选择也体现了张恨水对时代的回应，有其合理性与必然性。

三、佛教文化对张恨水早期小说主题意蕴的影响
张恨水早期小说叙事“因果”流程及“苦空”架构，以及以佛教色彩浓厚的笔下人物为“镜像”来思考当时中国人的生存方式和生命姿态，此二者均显示出佛教文化之于张恨水早期小说创作的重要性及意义。然而，佛教文化之于张氏早期小说创作，其深刻影响不仅留存在叙事流程、架构和人物形象设置等形式层面，更为深刻地烙印在主题意蕴和精神层面。
具体而言，张恨水通过小说情节及人物命运将佛教文化的“悲苦观”、“色空观”、“因缘”说以及平等精神、超越品质、慈悲情怀等因素融进其早期小说主旨，并由此极大地丰富了其通俗小说的文化内涵，使张恨水真正做到了以雅入俗、俗中含雅的创作目的，从而达到打通雅俗，提高通俗小说文化品位的效果。
首先，佛教文化的“人世苦痛”、“万事皆空”最为典型地体现在张恨水的小说世界，从而使张恨水小说弥漫的是一种浓郁的感伤悲情色彩。美国有学者指出：张恨水小说中笼罩着一层“如梦的色彩”，一种“周末小说”式的浪漫感伤主义“氛围”[11][P147-148]。张恨水小说“梦幻”、“感伤”之实质，是作者面对社会政治、伦理的现代性转变，敏锐地捕捉到市民阶层普遍的时代情绪，并将其内心世界之感受和生命体验与佛教思想对人生、世界之领悟相暗合，这种领悟即是佛教的“悲苦”和“色空”，也是张恨水时常感叹的“人生无常”和“不可捉摸之悲剧”。《春明外史》中杨杏园在经历社会、人生和爱情的连番打击之后，在佛学里寻求精神寄托，破除“我执”，悟空世事，最后在佛像面前逝去。杨杏园的命运和人生经历正好印证了佛家所言的人生是“苦聚”，万事空归寂。小说这种叙事的悲剧性和感伤色调，让读者久久不能忘怀，如嚼橄榄。《金粉世家》中的金太太一世大富大贵，可以说是看尽人间繁华，到晚年却弄个人散家破上山修行。这种“色空”观念使《金粉世家》的人物结局笼罩上了一层浓厚的哀苦感伤色调，增添了悲剧的魅力。值得一提的是《金粉世家》中的女主人公冷清秋在佛家思想中寻找到了抗拒自身悲剧命运的精神动力，终于在金家大火中涅槃重生。是佛家思想让她拥有了敢于抗争与追求的悲剧精神。
其次，佛教文化内蕴里的“慈悲心怀”、“悲悯情怀”使张恨水小说具有强烈的情感弹性和张力。其一方面以同情的方式来书写社会下层人民的困苦、悲欢、离合和聚散，在每个被损害和被侮辱的灵魂上面寄托着深厚的悲悯，甚至在难以排遣的悲剧面前，他利用超越、解脱等方式给人物以解困。另一方面，他又直面社会、时代的黑暗一面，不遗余力地揭露上层社会的荒淫腐朽，尽显社会各界的丑恶现象，因而具有强烈的讽刺性和批判力度，甚至于利用佛教的“因果报应”、“善有善报，恶有恶报”来满足自己在现实世界里无法实现的情感宣泄。《春明外史》结尾处杨杏园凄然死去时，作者在字里行间里溢露出的慈悲现于言表；《金粉世家》一切皆空和前尘如梦之感叹，与其说是小说主人公的感叹，不如说是作者因同情众生和怜悯生命的叹息。然而，需要看到的是：张恨水这种对芸芸众生的宗教式情感关怀，更多的是主张精神的皈依与对现实的逃避，从而缺少新文学作家、作品中的那种控诉渴望和战斗精神。佛教对于“三界火宅”中受苦的众生充满了爱心，这种爱心用佛教语言来表达就是慈悲，慈悲则根基于怜悯的心念，这往往会凝成一种浑厚和悲凉。
再次，张恨水还自觉地将佛教的独立、平等精神与“新文化”倡导的平等、自由、民主等先进思想潮流相融合。虽然其小说中的独立、平等精神的实质与五四倡导的平等、独立有差异，但也显示出张恨水精神世界不屈服、不奴从和反抗的一面。在《金粉世家》中，冷清秋追求至真、至纯、纯净透彻之爱；主动放弃仅存形式、无爱的爱情和婚姻；大火之后果决的离走和开始新生，这些情节显示出的是佛教涅槃般的新生、人格独立和平等精神。当然，也应看到，张恨水小说中的平等与独立精神因佛教文化的浸染更多的是带有放弃和退让之色彩，而并非五四主流作家所标榜和宣扬的带有积极争取色彩的平等与独立。
张恨水之故乡“南岳”——天柱山，曾是佛教圣地，佛教禅宗二祖、三祖皆曾于此传授衣钵。天柱山麓之三祖寺乃全国著名寺院，香火旺盛，佛风弥漫；张恨水年少聪慧，饱读传统文学作品，如《红楼梦》《西游记》，甚至《南柯记》《枕中记》等等，这些作品中皆包含相当浓厚的佛教思想，加之张恨水生活于乱世，无法寄托之生命理想，无法排遣之精神苦闷客观上也导致其与佛教教义的亲近，对世事无常、人世苦痛等佛教思想感触良多。可以说，佛教文化已经如同血液流淌于张恨水之心灵，沉淀于其精神深处，成为他思考社会人生和艺术创作的一种特有角度。
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