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张恨水是20世纪中国现当代文学史上的通俗文学作家，在背负了长时间的争议和误解之后，他作品的独特文化价值才逐渐被人们接受和喜爱，在现当代文学史上占得一席之位。他的作品如《金粉世家》《春明外史》《啼笑因缘》均是雅俗共赏的好作品。其中不仅能看到雅致的传统文学的精华也能感受到紧跟时代、符合市民口味的现代性。张恨水在新与旧之间幻化出的平衡感，也开拓出了在传统与现代之间的文化生存道路。
张恨水的读书求学经历决定了他与传统文化之间结下的不解之缘。七岁入学之时读的是《三字经》《百家姓》《千字文》；十三岁就在两个月的时间内看完了《西游》《封神》《列国》《水浒》《五虎平西南》，酷爱《聊斋》《红楼梦》，从此中了“文言小说的毒”；之后在阅读小说的过程中不单单是文艺欣赏，更是在其中学习到了很多文学技巧。比如在《聊斋》之中“懂得了许多形容笔法”[1]，《儒林外史》里学到了“一种讽刺手法”[1]等。即使是新旧交替的维新时期张恨水也没有割舍对传统文学的钟爱，他回忆道“由于学校和新书给予我的启发，我是个革命青年，我已剪了辫子。由于我所读的小说和词曲，引我成了个才子的崇拜者。”[1]由此可见传统文化对于张恨水根深蒂固的影响。所以在张恨水的文学创作中传统文化是占主导地位的，由此也难免逃不出“中体西用”的框架。体现在作品之中则突出表现出主人公受到了西方新式文化的洗礼和浸染，带有先进的民主进步思想观念，但骨子里的传统意识也是同时存在的。《金粉世家》中的冷清秋才貌双全，接受过良好的现代教育，有些心高气傲但思想独立。在与金燕西结婚之后并没有从此过上幸福安宁的生活，丈夫及时行乐的人生信条和见异思迁的行为让她陷入了深深的苦恼之中，一开始受到传统观念的约束，采取放任的态度，希望燕西能自己回心转意。直到后来金燕西与白秀珠的旧情复燃，并打算抛弃她自己的时候，冷清秋这才心灰意冷地意识到自己的人格和尊严受到了巨大的伤害。最终，清秋选择了与燕西离婚，并带着孩子过自食其力的生活。一方面，冷清秋之前对丈夫行为的百般容忍，迟迟不肯采取果敢的行动也是受传统道德影响妇女对丈夫具有很强的依附性。另一方面值得肯定的是，冷清秋这一人物形象反映了一定的反封建、追求民主自由的精神。在受到不公正待遇，自尊受到极大打击的时候她能勇敢站出来维护自己的应有权利。由此可以看出“五四”新文化运动时期思想解放中对“人”的权利的重视，强调了“人”的价值。这部作品中的另一人物总理金铨身上同样是反映出了新旧文化的融合。他有过留学德国的经历，接受西方现代文明的熏陶，是个开明人士。贵为一国总理却没有专制、等级的观念。同时在他身上也体现出了中华传统美德，比如和蔼可亲、仁慈和善，在他身上体现了传统与现代的和谐融合，这对中华文化的现代走向给出了新的思考。
此外张恨水对古老的章回体的情有独钟也让他在新旧交替的时代背景之下饱受争议，学术界不乏对张恨水小说的各种误解的言论。其中就有把张恨水小说归为鸳鸯蝴蝶派或是礼拜六派的范畴之内，指责其小说的守旧、品味低俗，张恨水的好友张友鸾就这些问题也有过探讨和指正，称张的小说旧外表下藏着的是新精神。事实上，张恨水的小说已经不是传统意义上的章回体小说，而是融合古今、杂糅雅俗的现代章回体。读者不仅能看到经典熟悉的传统章回体形式，还能在其中品味到更加灵活自如的新文学特点。“章回体”小说由宋元时期的讲史话本发展而来，是我国古典小说的主要形式。其特点是将全书分为若干章节，称为“回”。每回前用两句对偶的文字标目，称为“回目”，概括本回的故事内容，每回末有“欲知后事如何，且看下文分解”。 一回叙述一个较为完整的故事段落，具有相对的独立性，但又承上启下。张恨水对创立新章回小说主要有以下两点考虑：第一，新派小说虽一切前进，而文法上的组织并不太为普通民众所接受。第二，旧章回小说内容和精神已经与新时代脱节，并不能成为民众喜闻乐见的作品。张恨水对章回体秉着批判继承，改革创新的精神进行了独特的改制。以下就以张恨水代表作之一的《金粉世家》来具体分析其对章回体小说的改造。
章回小说的回目到明代中叶正式创立，到了明末清初，回目采用工整的偶句逐渐成为固定形式，自此之后直到近代，中国的长篇小说和中篇小说普遍采用这种形式。张恨水对回目有着自己的研究，也为此制定了几个原则：“一，要能包括本回的最高潮。二，尽量的求辞藻华丽。三，取的字句和典故，一定要是浑成的，如以‘夕阳无限好’，对‘高处不胜寒’之类。四，每回的回目，字数一样多，求其一律。五，下联必定以平声落韵。”[1]从《春明外史》开始，张恨水首创了“九字回目”。《金粉世家》中第一回“陌上闲游坠鞭惊素女 阶前小谑策杖戏娇嬛”[2]，第二十二回“眷眷初逢寻芳过夜半 沉沉晚醉踏月到天明”[2]。这些九字一句的回目不仅读来精致典雅，古韵悠长，还集中概括了本章节中高潮内容，使读者产生继续往下一探究竟的兴趣。传统章回小说的开头模式大致可以分为三种：引首类、楔子类、缘起类。 楔子类以金圣叹《第五才子书水浒传》为代表，指在小说开头借助于神话、故事等叙述方式来阐释作品的主旨或寓意的一类开头。其故事的内容已不再是与正文无关，而是与正文的思想、内容有着密不可分的因果关系。楔子类加强了章回小说开头与正文之间的关系，使开头与正文成为血肉相连的整体，充分发挥了小说开头的结构功能和寓意功能。能够用寓意的形式体现作者自己对于人生、社会的深刻感悟。在《金粉世家》中张恨水延用了“楔子”的表达形式，自成一章，在正文开端之前以看客的身份、全知全能的视角向读者引出了故事的主人公及背景。故事发生在过年前，庙会上一位写春联的中年妇女引起了的“我”注意。经过几次来往之后“我”发现这位才气逼人的女性身上有过很多传奇的故事，由此展开了对女主人公冷清秋一生遭遇的故事叙述，是为楔子“燕市书春奇才惊客过 朱门忆旧热泪向人弹”[2]。而在故事的结尾以尾声“消息索哀词人悲秋扇 生涯寄幻影梦老春婆”[2]交代了“我”做正文之后的一些事情，也隐约暗示了两位主人公的命运走向。前后形成呼应，构成了一个完整的叙事结构。
在作品的取材上，张恨水注意多样性的问题。他的创作少有单一题材的小说，而多以“社会为经，言情为纬”[1]者多。社会环境与人物感情相互影响，形成具有独特韵味的文化氛围。在《金粉世家》中，第二回“月夜访情铸重来永巷，绮宴招腻友双款幽斋”[2]中，燕西夜探清秋住处时，一段景物描写不仅道出了大少爷养尊处优的身份，也侧面表现出了燕西想见到清秋的兴奋紧张的情绪。“若是在这月亮之下和她并肩一处，喁喁情话，那是何等有趣！想到这里，简直不知此身何在。”[2]环境描写与心理描写相结合，使环境与人物个性相关照，景中皆有情。
在表达形式上，张恨水将我国传统小说与现代西方小说的表现手法相融合，在人物塑造和情节结构上做出调整。在他看来“关于改良方面，我自始就增加一部分风景的描写与心理的描写，有时也写些小动作……这是得自西洋小说。所以我是一向取逐渐淘汰手法，那意思也是试试看。在近十年来，除了文法上的组织，我简直不用旧章回小说的套子了。”[1]张恨水引入了内心独白与心理剖析，在《金粉世家》第三回中，燕西探访清秋住处之后有段燕西的心理描写——
“走出那个落花胡同金燕西停了一停想着：这是我亲眼看见的她住在这里是完全证实了。但是证实了便证实了我又能怎么样？我守着看人家不是有些呆吗？这就回得家去一个人坐在书房里呆想那人在胡同口上那微微一笑焉知不是对我的？当时可惜我太老实了我就回她一笑又要什么紧？我面孔那样正正经经的她不要说我太不知趣吗？说我不知趣呢那还罢了若是说我假装正经那就辜负人家的意思了。”[2]
燕西心中有意，清秋轻轻的一个笑容都能引起他内心深处复杂的心理活动，生动地表现了一位单恋男子的内心世界。再如第九十回冷清秋对月伤神，想到嫦娥奔月的传说故事，感慨良多。此处人物心理活动与自然景物相交织构成了一个幽美的审美意境，大大拓展了艺术表现的空间。场面描写，是对一个特定的时间与地点内许多人物活动的总体情况的描写。它往往是叙述、描写、抒情等表述方法的综合运用，是自然景色、社会环境、人物活动等描写对象的集中表现。小说中金燕西办了个诗社，还开了诗会。在整个诗会的进行过程中，细致地描写了每个人的形态、心态。虽然诗作水平不高，但却博得大家一致的称赞。而金总理去世之后，很多错综复杂的官场人际关系就体现出来了，在这样的场合之下说什么话，送什么礼都是十分重要的，人情冷暖在这些事情上体现得非常明显。
中国传统小说以白描见长，而西方小说的心理描写则是其一大特色。张恨水显然汲取了西洋小说的手法，将心理描写融入到他的章回小说之中。从而改变了中国传统小说的叙事构成，使得他的小说具有了更多的现代性特征。尽管他的小说还不是真正现代性小说，但他的创作无疑为中国小说的现代化作了很好的铺垫。
同时，在小说的整体结构上，中国传统的章回小说大都是串珠式的叙事。这种小说与其说是长篇小说，不如说是短篇小说的结集。这种小说缺少整体性的架构，和不同章节间的逻辑粘性。在总体上显得支离破碎。而张恨水的小说，如《春明外史》《金粉世家》《啼笑因缘》等，已经学会了从整体上构思小说情节和人物命运。尤其是《金粉世家》和《啼笑因缘》，以人物的成长作为故事的脉络走向，在长时段中写人物人生的不同阶段及其命运遭际。其创新性主要在以下几个方面：一、虽然依然有情节小说的痕迹，但已经是现代意义上的人物小说了。他的创作摆脱了中国传统小说情节性大于人物性格的说书人痼疾；二、从一般意义上来说，张恨水小说人物聚合以家族和家族为背景，有着《红楼梦》的痕迹，但是，相对于《红楼梦》的封闭式环境，张恨水小说的人物环境是开放式的，它容纳了更多的社会内容，在故事和人物的处理上，就更加的复杂。三、最为重要的是，张恨水的小说，坚持在一个长时段中，将一个或几个人物写到底，展现他们、她们完整的人生历程，而不是如《水浒传》那样只写他的一段或几段。
这种结构和整体性的探索，显然汲取了现代西方小说，尤其是俄罗斯长篇小说的经验。这些小说对于中国传统小说来说，显然是本质性的超越，尤其是在叙事方面，在美学经验方面尤其如此。可以说，张恨水的相当一部分小说，在三十年代中国现代小说走向成熟之前，就已经为小说的现代化作了长篇结构上的探索。虽然现代新文学以批评张恨水为己任，但是，茅盾等人的《子夜》在向外学习的同时，显然也受到了张恨水这些最初长篇新小说创作者的影响。
总之，张恨水对传统小说的改良给中华民族传统文化的发展提供了一个很好的借鉴作用。现如今，中国文化软实力的现状就是对传统文化的利用不足，对优秀传统文化的宣传和推介还不够，优秀传统文化资源优势并未得以充分发挥变成现实的生产力，我们经常忽略了中华传统文化在现代社会环境中的改造和创新。张恨水通过对新旧文化的合理融合保持了其通俗小说的活力，不仅在文学史上留下了革新的一笔，也引起了关于中华文化在全球化背景下走向的重新思考。文化生产力作为国与国之间重要的竞争力之一，要想在世界民族之林中保持自我必须保证本民族传统文化的个性生存，所以如何处理好本民族传统文化与外来文化的相互关系也是我们面临的重大文化战略问题。张恨水对旧文学的继承与创新就是让旧文化在新道路上重新焕发光彩，这其中的思想启示也是如今研究张恨水小说的意义所在。
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