
通俗小说中的光彩

——试析《啼笑因缘》的成就

刘 征

通俗文学发展到二十世纪二三十年代，处于一个全新的时期。“五四”新文学此时已完全站稳了脚跟，成为真正的主流文学。大规模地批判旧派小说和鸳鸯蝴蝶派文学的高潮已然过去，但这并不意味着新文学就掌握了全部读者和全部文学市场。无论在上海在北京在其它任何一个城市，旧式小说依然拥有大量的市民读者。普通的老百姓对于新文学是远离的、隔膜的，百姓所欢迎的仍旧是以张恨水为代表的接近百姓世俗的一套文学话语。
张恨水在那个时代发展成为社会言情小说的集大成者。经过自觉革命，创立了现代性的章回体小说，他也随之成为现代通俗小说的大家。他的文学观念中，始终不放弃章回体小说的形式和通俗文学的娱乐性；同时，他立足章回体而不断拓宽其功能，追求新的潮流，不甘落伍。他的读者遍及各个阶层。作品的刻画入微，描写生动，文字浅显，口语自然，达到了妇孺皆知的境界。内容主要在反对封建，反对军阀、官僚的统治，反对一切社会不良现象；主张抗战，主张恋爱真诚的婚姻自主。
面对这个与“雅文学”对立的“俗文学”所取得的巨大成就，本文拟从主题选择、结构模式、人物形象、创作动机几个方面来探讨《啼笑因缘》，以证明这一通俗小说的不俗之处。

一、身边人、身边事构成《啼笑因缘》引人入胜的主题
小说主题的选择决定着小说形成后的读者群。余华曾这样说，“读鲁迅的小说好像上教堂，读金庸的小说好像上赌场”。通俗小说最初的创作动机、目的均在于“怡情”，换言之，是为了消遣。由此便决定了其主题模式。一般说来，通俗小说作品基本取材于市井百姓的生活，以食、色等人性的基本欲求作为小说的基本母题，它们也涉及社会风云和时代的变化，但着眼点却是贫民百姓在社会动荡中所经受的酸甜苦辣。通俗小说往往以市民大众的审美情趣作为自己作品的基本底色，是一种反映市民阶层的人生观、价值观，贴近读者的期待视野、易与普通大众沟通的文学。《啼笑因缘》完全做到了这一主题的选择，紧扣其主旨。
小说写了富家少爷樊家树与鼓书艺人沈凤喜的爱情悲剧。除了樊家树与沈凤喜的情感经历，摩登女郎何丽娜、侠女关秀姑的插入，使故事平添了都市的富丽场景和乡间的传奇色彩。这期间，刘将军的强抢民女，沈凤喜经不住诱惑的背叛，又都使故事情节变得跌宕起伏、一波三折。小说中对沈凤喜虚荣性格、天真薄弱意志的刻画，反复的心理叙述，突破了章回体小说的模式，提出张恨水小说里中国的现代都市生活与传统道德心理相互冲突的主题。这一故事里，不仅有我们身边的人——民女沈凤喜、少爷樊家树，还有我们身边的事——青年男女的相互爱慕、黑暗势力的横行跋扈，这一切的一切构成了《啼笑因缘》的主题，也预示着将有大批的老百姓为此而着迷。如果将《啼笑因缘》的主题换成拯救劳苦的大众、改造陈旧的“国民性”、宣扬欧洲的新思想，势必造成读者群的局限——知识分子读者群。所以，主题立意的成功选择是《啼笑因缘》的第一个成功之处。

二、婚恋故事的表层结构加男权社会的深层内涵使《啼笑因缘》意义深广
通俗小说的结构模式是以男女主人公的情爱故事作为情节主线辅之以其它社会各阶层的人物的生活轨迹。一般采用章回体的结构方式。小说的结构又分为表层结构与深层结构。
表层结构指的是，小说作品根据叙述的顺序来安排各单元之间的关系。（西方结构主义学家认为表层结构是句子各成分之间的关系，是句子连起来的线性关系。）《啼笑因缘》当中，各章回之间是一个序列接一个序列，形成连环；或几个时间同时发生，交织并行；或故事套故事。这从各章回的标题上就可以看出来。
例如：
第一回。豪语感风尘倾囊买醉，哀音动弦索满座悲秋。这里引出了沈凤喜是一个穷苦的鼓书艺人这一故事背景。
第二回。绮席晤青衫多情待舞，蓬门访碧玉解语怜花。上句引出了何丽娜与樊家树的相见，下句交代了樊家树到沈凤喜家的拜访。这样樊家树的生活中就同时出现了两位女子，与她们的纠葛也是同时发生的。
深层结构指的是超出于整个文本字面的内在意义的关系。深层结构植根于一定文化中的深层社会心理，往往呈现出一种可以多角度理解的状态。西方结构主义学家认为，深层结构是短语和句子成分之间的内在语法关系，不能从线性序列中直接看出来，需要寻找潜在意义。在我看来，《啼笑因缘》的深层结构是，表面上看是个一男三女的恋爱故事，深层是三个性格出身迥异的女子代表了三种不同的文化，只有愿意为了爱去改变自己以适应男人的女人才能获得最终的婚姻，沈凤喜式的徒慕虚荣和关秀姑式的无私奉献都不能得到最后的幸福。这一切都旨在告诉大家，所有女人都是在为了男人而“拼搏”，都是为了去争夺同一个男人，影射出那个时代那个社会也是男人主宰的，是男权社会。这是《啼笑因缘》结构意蕴的深度所在。

三、一个大众情人加三个妙龄女子构成《啼笑因缘》丰满的人物形象
通俗小说不是给人以人生的启发或蕴涵丰富的哲学思考的文学样式，它是以其通俗性、趣味性、娱乐性全方位来供人们消遣用的，老人、妇女、农民、工人、市民均可以在通俗文学所营造的一个虚幻世界完成自己的一个梦，从而获得心理的愉悦。这势必决定通俗小说中的人物一定要迎合大众口味。给普通民众圆梦其实就是完成了民族审美理想的外化。
樊家树，这一形象就能给许多妇女圆梦。他是富家子弟，他有文化、善良、慷慨、样貌端庄，同时又具有现代平等思想和平民意识。他基本符合很多女人对于爱情对象的向往。所以，张恨水才会安排三个性格出身迥异的女子都来爱他。
沈凤喜，传统、单纯、虚荣的女孩子。
何丽娜，当时的社会前沿的时髦女郎。
关秀姑，独立、坚强、无私的“侠女”。
这样三个不同类型的女子又基本符合社会中大部分男人的各种口味。通俗小说所选取的是男性视角，这也悄悄暴露了男性的审美需要。这三个女子与樊家树所构成的关系分别是：才子配佳人、千金配书生、民女无私无畏的奉献自己的爱，这样三种感情。这又满足了市民对于婚恋的审美需要。所以，从人物形象的塑造这一方面来看，《啼笑因缘》又是成功的。它成功地把握了普通百姓对于小说形象的审美需要，同时通过对樊家树与这三位女子的情感经历折射出许多人民大众所感兴趣的话题，如：世俗生活对于爱情生活的干扰——沈凤喜屈服于金钱的诱惑、浪漫不属于穷人，不要责备穷人的犯罪等等。《啼笑因缘》应该说在人物形象的塑造上是颇为全面且血肉丰满的。

结 语
文学理论上把创作动机定义为：就是把驱使作家投入文学创造活动的一股内在动力。
创作动机的实现（作品完成）固然要依赖材料的储备和艺术发现的获得，但实际上创作动机却常常是暗中支配和决定作家搜集材料的范围及艺术发现方向的潜在操纵力量，有什么样的创作动机，实际上也就暗示了作家某一具体作品或其一生文学创造在选材和艺术沉思上的走向。
通俗小说的创作动机是为了满足和适应世俗大众的精神文化需要，它并不看重作品中对个人性灵的抒发，因此作家常常为某种现实利益的驱使，大量的创作，刻意编排一些富有传奇性、趣味性的故事，因此它表现出了非常浓厚的商品属性。所以和纯文学、雅文学相比，雅文学追求审美趣味的雅致，含蓄地表达作者对人类、对社会乃至对世界的一些独特而深刻的美学思考。通俗小说在这方面明显逊色于雅文学。
张恨水在创作《啼笑因缘》之初，或许考虑过作品生成后的市场及其商品属性，但可贵的是，这些故事并不庸俗，它以自己独特的故事编排、人物设计向世人证明了它的价值。
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