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在小说、戏剧、诗歌和散文这几种文体当中，散文是最能观察作者思想、人格、心态、个性和品性的文体。张恨水在其散文中不时出现矛盾之处，无论从散文思想内容，还是风格、语言方面，这些矛盾的出现有其必然原因，也正是这种矛盾和张力，促成了张恨水散文独特的品格。
首先，散文和小说创作的观念与数量成反比。众所周知，张恨水一生著作颇丰，小说多达一百多部，但结集出版的散文仅有《山窗小品》和《水浒人物论赞》两部，为什么会有这样的差别，跟张恨水本人的文学观念有关。中国自古以来以诗文为正道，以小说为小道，张恨水深受中国传统文化熏陶，自然也认同该观点，他的小说创作数量虽多，但张恨水本人重视杂文、散文的写作，其态度之认真，远远超过了小说。司马小曾回忆”张恨水本人，对自己的散文也相当得意，因此，对我之欣赏他的散文，颇有知己之感。”在张恨水眼中，小说更倾向于谋生的手段，而散文创作则是张恨水作为卖文为生的商业文人的纯文学创作，所以便出现了数量与重视的反比现象。
张恨水的散文品格的亦雅亦俗。与新文学作家相比，张恨水的散文是”俗”的，体现在以下方面：五四以来的新文学作家倾向于关注重大主题，托物言志、借景抒情等，带有明显的自我解放、反封建的意识形态，表现出了明显的启蒙姿态，与此不同，张恨水的散文更像是信手拈来，写游记、谈生活、评文章，感兴趣的是日常生活的琐屑和平庸，从他的散文中可以看到20世纪上半期几十年我国市民阶层的日常生活状态。散文内容不拘，上至宇宙之大，下至苍蝇之小，都纳入其中，形式长短自由，突出的是趣味性。因此，张恨水的散文是“俗”的。但与以苏青、张爱玲为代表的海派散文作家相比，张恨水的散文又是“雅”的。海派散文家为生活而写作，散文就是商品，关注的是市井小巷和自我的生存、安稳；虽然张恨水也关注这些，但张恨水把散文当作纯文学来创作的，而且处于传统知识分子的心忧天下的责任感，他的创作是与时俱进的，尤其《上下古今谈》，都谈的是社会现象，针砭时弊的，他的爱国热情从不后人，关注民生，关注抗战，站在市民文化立场上，描述市民的悲欢离合和思想需求。
张恨水对待出世与入世的态度。众所周知，张恨水一生未入任何党派，也不任公职，奉行“流自己的汗，吃自己的饭”的人生守则，不仅自己不做官，就连朋友被邀做官，他也写诗奉劝，一生奉行君子不党，他专门写作《文人学人不宜做官》等阐述该观点。在一些文章中，例如《金粉世家》自序中层表达过当隐士的愿望，是否就此可以推断张恨水是奉行出世的原则呢？显然不是，他虽无一官半职，但心忧天下，在《文人自由千秋业》中指出，学人亦有独立的使命和分工，他们都可以坚持民间岗位当诤友，议政而不从政。献言献策，出力效命而不去追求名利和出风头，更不可出卖原则和人格钻营政治。对待出世和入世的问题，张恨水是旷达的，虽然时有消极无为的念头出现，但更多的是关注人世，忧患人生，佛学禅悟是一种补充和调剂。
作为通俗文学大家，他在文坛争鸣中选择了沉默。张恨水是通俗文学大家，老舍曾说过张恨水是中国唯一妇孺皆知的作家；他的小说连载曾经垄断了当时国内的几大报刊副刊，他的读者上有鸿儒，下至街巷市民；他的作品发行量之大，当今的畅销书作家们根本无法和其相比，他是毋庸置疑的通俗文学大家，但我们却发现，他既不参与当时著名的文学团体,从而建立起自己的写作事业,也没有在隶属于这些文学团体的机关刊物上发表散文,或以该团体所推动的文学风格写作；也从未参加过任何文学论争。面对文坛上的批评与争议，无论对方有理或无理，他从不争辩，对各种论调一笑置之。或许大家会认为与纯文学作家相比，通俗作家普遍缺乏文学理论，所以不参与论争。但事实是张恨水写过不少文论性的学术小品，《小说考微》《章回小说的变迁》《闲书不可等闲视之》《玉梨魂价值坠落之原因》等，由此发现，张恨水对于文学有着一定的研究水平，有着自己独特的观点与见解，并非缺乏文学理论而不参加文学论争。有着深厚文学修养的大家与他在文坛争鸣中过于沉默的表现形成了反差。
他的爱情观与婚姻带有过渡性。张恨水处于转型期的社会，他既有对传统的才子佳人的向往，又有着现代婚恋观。在《妻的人选》《女人的名字》《平等的爱》等文章中鲜明的提倡理解平等和纯洁的爱，《妻子是买来的》对以男子中心主义的买卖婚姻提出了批判，《水浒人物论赞》中为潘金莲翻案……小说中更是通过樊家树突出了时代的爱情观。但生活中的张恨水曾经经历三次婚姻，接受了父母之命的包办婚姻，在找到梦想的爱情后依然不肯跟前两位太太离婚。具有时代新思潮的爱情观念的提倡和本身传统的婚姻模式的并存，突显着张恨水婚恋观的新旧结合性。
文人心态与市民意识的融合。张恨水的散文时常体现着一种名士风。他深受古典文化熏陶，《写作生涯回忆》中提到才十三岁就有名士思想，白天不回家，在万寿宫的戏台侧面，要了一段看楼，自己扫抹坠子，布置了一间书房，上得楼去，叫人拔去了梯子，我用小铜炉焚好了一炉香，就作起斗方小名士来。他也曾说过三十五岁后，对散文取的是冲淡的路径，在平淡中蕴含着意境，自然景物的描写和对事物的看法趋于中庸、平和，带有浓重的诗人气质和旧文人的生活情调。这是张恨水文人心态在散文中的体现。与此同时，张恨水的散文又有着强烈的市民意识。《山窗小品》虽然用文言写作，时不时冒出作者的文人情调，但整部作品有一种很强的社会忧患意识，反映人生，写实社会。他站在市民的立场上，同情弱小，反抗强权，关注民生。于是才有了《忆车水人》《贵邻》《猪肝价》等对穷人生活艰难抒写的散文与充满诗情画意的文人之作《建文峰》《苔前偶忆》《跳棋》共存的情况。
创作动机上为金钱还是自我实现的需要。通俗文学作家大部分以卖文为生，张恨水长达几十年都在从事办报纸、编副刊和写小说的工作，以一支笔养活了全家。张恨水建国后所写的回忆录《我的写作和生活》中多次提到了稿费和收入，可见张恨水的创作很大程度上收到经济和市场的制约。张恨水应《旅行杂志》之邀写了一组游记散文《西游小记》，为了与该杂志办刊方针一致，也为了能给读者提供旅游指南，这组游记与普通概念上的游记不太一样，没有着眼在写山水风光，而提供了一些旅游注意事项，应备物品和路线、价格等等，成了地地道道的西北旅游攻略。但张恨水毕竟是有着自我追求的作家，在满足杂志和读者需求的同时，他也在满足着自我的实现，在游记中记述了当时西北地区之民生疾苦，深深撼动了读者。张恨水就是这样在为生活和为艺术中协调和并存，尽量实现艺术与资本的双赢。
散文风格方面：冲淡与辛辣共舞。张恨水为人低调谦和，这种品性延续到他的创作当中。张恨水的散文写作直承古典文学，注重文章的“言志”与“载道”功能。在写作方式上，他沿袭的是明清小品的传统，按他的话说，“走的是冲淡的路径，但意识方面，却不随着晚明小品呢”。他既传承了明清小品的自然平淡的风格，又摒弃了这类散文的超然和空泛。追求的是言之有物的审美倾向。但随着社会和时代的变更，作者的经历和想法也会发生其他变化，抗战以后的张恨水突破了冲淡的风格，写了大量的杂文，大多刊登在重庆的《新民报》副刊上，为抗战呐喊，为百姓请命，鞭挞重庆政治的污浊，为了躲避当时新闻检查，采用了春秋笔法和皮里阳秋的写法，嬉笑怒骂，充分发挥了杂文特色。两种截然不同的散文风格并存于一位作家笔下。
最后，白话与文言并存。张恨水的散文，除了几节集结出版的《山窗小品》和《水浒人物论赞》外，大都散逸在他主编的报刊副刊，也有部分应邀发表在其他报刊。报刊要考虑市场反应，考虑读者阶层，所以，副刊上的文章，大都用白话文写成。但也有部分是文言写成，《山窗小品》全部用文言写成。张恨水的小说虽然绝大部分是用白话写成,但这些小说的序言却常用文言。游记类作品，“西游小记”“两都赋”运用白话,“东行小简”系列运用了文言,抗战胜利后写作的一辑“还乡小品”,更忽而用文言,忽而用白话。他自幼爱好古典文学,对诗词尤为用功,他对文言持肯定态度,在《文言之妙用》可以看出来。张恨水认为自己的小说是借以糊口之作,没有深刻的社会意义。但他的古文、诗词却代表另一种价值取向,这种价值就是传统文人十分重视的功能———自我娱乐，自我实现。
存在于张恨水散文中的矛盾和张力的形成的原因是多样的，综合的。张恨水出生和成长的年代，刚好是中国社会处于由旧变新的转型期，中国传统文化的影响未散，现代的观念又从西方进入中国，在新旧交替的时代，容易造就新旧兼具的人物。所以对待散文和小说创作，虽然他以小说闻名天下，却把小说当作养家糊口的工具，而他对待诗文的认真不能不说收到传统文化观念影响。虽然利用报刊和市场等现代工具谋生，却怀揣着传统文学观。他向往红袖添香的传统才子佳人的爱情，也赞同新时代的婚恋观，自己现实的婚姻也是半新半旧。对于究竟是采取文言还是白话创作，他没有固定的回答，用作品回答了，依然是新旧兼容的。
从个人成长和教育经历来说。张恨水从小接受的是传统教育，也就是儒学教育，在他的散文集《山窗小品》中的《儿时书》中，他列举了小时候曾背诵过的《论语》《盂子》《左传》《大学》《中庸》《诗经》《书经》《礼记》《易经》等书，他六岁入私塾读书启蒙，十五岁时，才进学堂，受新教育，受到有维新思想的校长周六平先生的讥笑，极力向新的路上走，买新书看，获取新知识，后来考进了蒙藏垦殖学校。“这个阶段，我是两重人格。由于学校和新书给予我的启发，我是个革命青年，我已剪了辫子。由于我所读的小说和词曲，引我成了个才子的崇拜者。”张恨水的教育经历决定了他像那个时代的许多知识分子一样，背负着传统意识进入现代，他们既秉承了传统文化的血脉，又接受了西方现代文明的洗礼。这种历史背景，往往使他们徘徊、依违于传统与现代之问，难以割弃，难以决断。传统文化作为文化养料，积淀在他心灵深处，以致对他一生的文化心理特征、文化取向及人格理想都具有极其深刻的影响。而十七岁丧父后，从小康而坠入贫困，使他更多地接触了下层社会生恬，并从普通平民身上感受到一种特有的良善淳厚、慷慨热诚。他永远难以忘怀那些在贫困中曾给过他，帮助的下等人，并常以此教育子女：“在穷困的时候，能够慷帮助你的，多半也都是穷人。”这类深刻的生活体验强化他的平民意识。所以他在文人心态和市民意识中游走，他在为金钱还是为自我创作中调适。
此外，中庸传统思想在中国社会的根深蒂固。中国传统士大夫文化影响着张恨水，士大夫文化将儒释道融为一体，但以儒家文化为主休，对佛道兼收。中国知识分子虽抑郁不得志，求隐逸，求解脱，但内心深处仍保留着一份担当，担当着自认为该尽的责任。责任心让他们不忍独善其身，仍将化大众为己任。张恨水在散文中体现的出世与入世的矛盾和此起彼伏正是这种文化的体现。但张恨水同时又必须适应“五四”以来批判传统价值观念的时代风潮，跟上中国近代化、世界化的潮流。五四作家对通俗作家的批评，成为了张恨水审视自我的动力看，成就了作家，在这个过程中，他采取的是调适的中庸路线，不争辩，不逃避，取纯文学作家所长，补自己所短，慢慢改良，使张恨水成为融合雅俗的大家。
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