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自20世纪20年代以来，现实主义（即写实主义，下同）逐渐发展为文学的主潮，围绕着现实主义这个轴心，新文学作家展开了一系列论战，[1]以维护现实主义的权威。在新文学作家对通俗文学的批评声浪中，张恨水是被排除在现实主义的大门之外的。为张恨水辩护者，大多从他对中下层市民苦难生活与反抗情绪等现实批判性方面突出其进步意义。[1]本文认为：这只是他写实的一个部分，而他对都市化进程中传统价值与现代价值交汇时期人的道德失落的批评以及写实与浪漫相结合的审美品质才是构成其自身独特的写实形态的主要标志。

一、对现实主义的接受
张恨水步入文坛之时，正是五四时期。在新文化运动的热潮中，五光十色的主义被介绍到中国，其中，欧洲文学中的现实主义也翩然而至。它具有“睁开眼睛看世间的真实现状”，如实描写“社会种种腐败龌龊” 的特征，而受到新文学倡导者的大力推崇。他们认为，文学唯有描述真相，才能让读者真切地认识人生、“改良社会”。[2]可见，从选择现实主义始，新文学作家就赋予其变革社会的使命。在救国救民的时代情绪的激发下，现实主义文学迅速主导文坛，成为积极承担社会责任的同义语。二十年代初，文学研究会中坚人物沈雁冰把现实主义当作一种对人生和艺术的态度。他特地撰文称写实派“把人生看得非常严肃；对作品里的描写非常认真”[3],并批评流行于文坛的《礼拜六》《星期》《半月》等鸳鸯蝴蝶派[2]通俗刊物上的小说，在思想上的错误是“游戏的消遣的金钱主义的文学观念”。他认为，现实主义是正视人生的严肃文学，而通俗小说则是逃避人生、非写实的无聊文学。这种观点在当时颇具代表性，且形成了一种强大的态势。他们强调，写实小说要“用解剖学心理学手法，写唯物论进化论思想”[4]。而言情、黑幕、笔记类小说多是警世劝俗，谩骂、讽刺，不能体现健全的人生观，“全以娱乐为目的，讲不着什么人生大题目”[5]，是“无思想”[6]的东西。与此相反，“近代写实小说的目的，是寻求真实解释人生”[7]。由此可见，在对待写真实这一现实主义核心审美属性的认识上，新文学作家与通俗小说作家是存在着分歧的。通俗小说作家的理解是取材十之八九为真人真事，特别是将名人轶事，稍加修饰、就纳入小说。这是一种新闻报道式写法。读者可以“将书中人物，一一索隐起来，当作历史一样来看”[8]，以获得索引的快感。针对这种观点，茅盾指出，不需要取实事做小说的材料。[9]周作人也就当时出现的黑幕小说，告诫读者：不能一味暴露黑暗实事，而应揭出黑暗的真相，描写社会的病根。成仿吾同样表达了类似的意思，就是：“要捉住内部的生命”，“要使一部分的描写暗示全体，或关连于全体而存在。”如果“观察不出乎外面的色彩，表现不出乎部分的形骸”，“作的只是一些原色写真与一些留声机片”，就是庸俗主义，“虽亦以写实自夸，然而他的‘实’仅是皮毛上之‘实’，一眼看完，便毫无可观的了。”[10]概言之：写真实不是“有闻必录做生活起居注式的自然主义繁琐描写”[11]，不是“记账式叙述”[12]，而是透过纷繁、零碎的具体现象，达到对生活根本意义的宏观把握。这样的真实才能对整个社会形成强大的冲击力。
而言情、武侠、黑幕等通俗小说，是奇闻异事，是怪诞的、偶然的，不符合现实主义信奉的科学原则。更重要的是，它们非但无助于批判现实，反而易使人产生幻觉，特别是在市民中轰动效益巨大，潜在的负面因素也更为突出，所以，必须作为对立面加以摒弃。关于这一点，成仿吾的一段话可以给我们提供参考，他在谈到写实与浪漫的关系时说：“从前的浪漫的Romantic文学，在取材与表现上，都以由我们的生活与经验远离为他的妙诀，所以它的取材多是非现实的，而它的表现则极端利用我们的幻想。这种非现实的取材与幻想的表现，对于表现一种不可捕捉的东西是有特别的效力的；……自入近代以来，为的反抗这种浪漫的文学，为的与人生合为一体，才有了一种脱离梦想之王宫的写实的文章。”[13]  成仿吾认为，浪漫主义文学，多远离人们的生活经验，容易导人于幻想之中，使人弱于思考与行动，所以，需要直面现实，使读者脱离幻想的写实文章。从效果看，通俗小说容易产生与浪漫小说类似的阅读体验，如此，遭弃绝就在所难免了。
茅盾等新文学作家援引了西方写实主义理论作为尺度，以左拉、司汤达、莫泊桑等人的作品为典范，将鸳鸯蝴蝶派小说作为旧文学的符号加以拒斥，是五四“整体性反传统思想”[14]在写实文学领域的体现。它指出了通俗写实小说的某些缺失，却忽略其在特定时代、特定情境下存在的合理性。鸳鸯蝴蝶派小说是以传统思想为本位的道德劝善，但也不同程度地受到西方文学的影响，从林纾翻译的狄更斯等人的小说中获取了现实主义的精神气质。像徐枕亚的《玉梨魂》和包天笑的《一缕麻》都提出了妇女问题，思想蕴含新的因素，就不能简单地斥之为古旧、无意义。现实主义在不同时代呈现不同特征。如果说通俗小说侧重对具体人物、事件的感性描写，它对人物的刻画或许达不到陀思妥耶夫斯基所言的具有心理深度的“在高的意义上的写实主义”[15]，但是却展现了清末民初、五四前后的人生百态和生动的风俗图，其中也不乏有揭示社会矛盾，批评社会不公的佳作。
五四新文学作家的矛头直接指向著名的鸳鸯蝴蝶派小说家徐枕亚、周瘦鹃等人，对通俗文学界震撼极大。当时张恨水的主要作品尚未问世，但是这些批评对深受中国古典小说精华的滋润并自称鸳鸯蝴蝶派胚子的张恨水触动也相当大。从特定角度说，张恨水是循着五四新文学作家的思路来改造优化自己的作品的。

二、张恨水的写实追求
张恨水赞同现实主义为现实、为人生的理念，是经历了由不自觉到自觉的过程的。他早期小说缺乏时代思潮中人的精神状况的书写，显得现代的空气不浓，但是到写《啼笑因缘》时，“就有了必须赶上时代的想法”[16]。五四现实主义文学以人道主义为基础，反映人的个体意识的觉醒，张恨水也力图表现这一点。他赋予人物以民主思想、人道精神、刚性气质。虽然在文学观念上仍坚持小说是小道、不承载沉重的社会责任，但是在人物的恋爱生活中注入了个性解放的主题，这是符合时代的要义的，也说明张恨水有自己的价值判断。他的《金粉世家》不重视人物社会活动的书写，也不具体地描述历史，但你并不感到它远离现实，因为社会风气的变化处处映现在人们日常生活的言行中。比如：女主人公冷清秋不愿意做玩偶，为了“顾全自己的人格”，公然与丈夫决裂，离开了大家庭，自立门户，可以看出作者对妇女解放运动的响应。这与胡适在《终身大事》中以“出走”的情节模式彰显女子的觉醒、反抗和叛逆如出一辙。与《玉梨魂》和《一缕麻》中的女主人公相比，冷清秋在思想、行动上都迈出了一大步。就发表时间而言，《金粉世家》自1926年在北京《世界日报》上连载，1932年载完。它采用倒叙手法，从冷清秋出走以后靠卖字、写春联来维持生计写起。屈指一算，在1926年，冷清秋就出走了，与曹禺的《原野》中的金子、《北京人》中的愫芳等相比，算得上是文学史上较早出走的女性。这也显示了张恨水对时代脉动的敏感。在《啼笑因缘》中，他塑造的贵族大学生家树，乐于和下层人民交往，具有平民思想；而富家女何丽娜积极追求爱情幸福，却又善解人意，是正面的新女性形象。这是张恨水正确把握客观现实和时代趋势的结果。
在对真实性的看法上，张恨水认识到：真实不是文本与现实的直接对应，不是移动的镜子、将事物良莠不分地摄入，也不是人物、事件的仿制品或复制品，而是对现实的内在生命节奏的把握。这样，在将外部世界转化为小说素材时，他逐渐摆脱了缝合新闻、轶事的写法。
毋庸讳言，《春明外史》（1924-1929年在北平《世界日报》副刊《明珠》上连载）存在着连缀新闻材料、缺乏连贯性和逻辑性的弊端，在当时就有人称这部小说是“现实世界若干事实之杂汇”，并否认“此书为写实小说之巨擘”。[17]张恨水显然也意识到了这个问题，他说：“长篇小说，则为人生之若干事，而设法融化以贯穿之。有时一直写一件事，然此一件事，必须旁敲侧击，欲即又离，若平铺直叙，则报纸上之社会新闻矣。”[18]这里所说的“融化以贯穿之”，就是去新闻化、去轶事化。
其具体举措是：改变以记事为主的结构特点。在写《春明外史》时，张恨水还是以记事为主，到写《金粉世家》时，他将写事、写人结合在一起，在把新闻人物与事件引入小说时，对素材进行选择，裁剪，提炼，将人物与情节重新规划，使小说人物、情节、主题获得了内在统一性和整体感。小说不再单纯地影射个人命运，而是反映特定时代、特定人群的遭遇。也因此，《金粉世家》到底指北京豪门哪一家？“全有些象，却又全不象”，其结果是“好事的诸公，都不能象对《春明外史》一样加以索隐了。”[19]这说明张恨水恰当地处理了写实与虚构的关系，实现了从生活的真实向艺术的真实转化。
此外，张恨水对小说结局的营构也体现了客观的态度。传统小说的大团圆结局不少有悖于直面现实的原则。鸳鸯蝴蝶派和五四新文学破除了大团圆的迷障，体现了尊重现实的精神，但是后来文坛又逐渐形成了“不团圆主义”模式，张恨水在观照现实的基础上，提出应该遵照情节自身发展的逻辑来安排合乎情理的结局。他说：“长篇小说之团圆结局，此为中国人通病。红楼梦一出打破此例，弥觉隽永，于是近来作长篇者，又多趋于不团圆主义。其实团圆如不落窠臼，又耐人寻味，则团圆固亦无碍也。”[20]这种修正更加符合生活实际。他的《啼笑因缘》既不是团圆主义，也不是不团圆主义，其开放式结局让人“如嚼橄榄一样，津津有味”[21]。
这些变化带来了张恨水艺术上的提升，毕树棠在《评张恨水〈啼笑因缘〉》时将它与《春明外史》相比，指出“宏博固不如前书，而齐整则过之，昔者主观太深，描写处太露骨，今者摆脱陈见，只做客观之演述。其中文情笔致，固不无粗糙玄虚之处，然大体是一进步。”[22]批评者指出张恨水克服了结构散乱、情节破碎的现象，这是切合实际的，张恨水也在1932年1月25日的《大公报•文学副刊》上发表文章，表示同意毕树棠的判断。
上海《新闻报》编辑严独鹤在1930年为《啼笑因缘》单行本作序时，也高度评价了这部小说的艺术价值：第一，避免了“据事直书”导致的“起居注式”的记录。发挥了描写的特长，虽然奇文迭起，但是“能深合情理”，丝毫不荒唐。第二，在结构、布局方面常采用暗示法、虚写法，让读者去体味“意境”的“空灵”，[23]避免了记账式的缺点。他将《啼笑因缘》与旧小说彻底划清界限，也为张恨水作了辩护，不难看出，严文就是针对茅盾《自然主义与中国现代小说》一文的批评言论而发的。
张恨水反思了传统小说的认知方式，接受了诸如：时代性、艺术的真实、客观描写等等小说观念，从而实现了自身审美情趣的现代转化，但是他并不满意新文学作家对写实的狭隘规范以及对通俗文学特有的趣味性的赶尽杀绝，而是试图在保持其原有韵味的基础上，建立属于自己的审美世界和艺术价值规范。

三、张恨水小说的写实形态
张恨水是个有现实情怀的人，他对写实的理解较朴素、也比较宽泛，就是反映时代和写人民，即“叙述人生”[24]、描写人生，而不同于新文学有目的地“表现人生、指导人生”[25]。这样，他的小说主要侧重世情、风俗的描写，但出于对都市资本主义发展中市民的道德失范现象的焦虑，他常常褒扬美德、谴责丑恶，企求建立良好的社会秩序。因此，他的小说重视游戏却又不止于游戏。
在张恨水看来，道德的缺失源自穷奢极欲而非阶级的分野。无论贫富贵贱，都可能因欲望过度膨胀而导致道德缺失问题。所以，他一方面描写人性之善，阐扬知恩图报，重义轻利，人格尊严，诚实守信，勤俭持家，爱岗敬业等；一方面抨击人性之恶，如军阀的暴戾，金钱的贪欲，处世的狡诈，等等。并通过人物命运的浮沉来褒贬人的行为，以启发市民的自我觉醒，从而实现道德自律。
同样涉及金钱的问题，《啼笑因缘》从道德角度否定凤喜一家以金钱为尚的庸俗，而不是表现贫富对立。这与左翼文学作品迥异其趣，后者如茅盾的《子夜》透过人物命运的起落过程再现当时的社会经济状况，形象化地演绎了中国社会的阶级矛盾、社会关系，表达了走社会主义道路的主题。如果说左翼文学常常立足于阶级、社会等宏观方面去结构作品，参与历史叙事，而张恨水则在大的时代背景下编织个体、家庭故事，诠释修身、齐家、治国、平天下的儒家传统精义，虽然和新文学的最终指向是一致的，但是路径不同。
同样写家的分崩离析，《金粉世家》“并不是从揭露北洋军阀统治下的一个反动政客的丑恶灵魂出发的”，而是“站在一个家族兴衰史面前”，告诉读者，“这种豪门的纨绔子弟简直都是无所不为的败家子、寄生虫。”[26]林语堂说：以父母为中心的独裁家庭，“使年轻人失去了事业心、胆量与独创精神”，“这是家庭制度在中国人性格形成上最具灾难性的影响。”[27]《金粉世家》中的树倒猢狲散，客观上暴露了祖荫之家的封建生活方式导致人的生存能力的毁灭，生活惰性的滋长，人格意志的扭曲，但其宗旨还是劝导子辈勤俭持家，而不是“对旧家庭采取革命的手腕”[28]；在新文学作品如巴金的《家》中，父辈象征着专制、保守、虚伪，子辈的叛逆、抗争或者个性的泯灭都源于家的罪恶，从而凸显了反对封建专制、改造家庭社会的主题。
同样是写人物的出走，在《金粉世家》中，张恨水写冷清秋出走后选择了自食其力的隐居之路，主要突出她独善其身、洁身自好的人格，否定其丈夫金燕西捧戏子、情感不专等亵渎爱情的失德行为，其意不在“给书中人一条奋斗的出路”[29]；而新文学作品写女性出走以后的结局着眼点是思考走后怎么办的问题。比如：鲁迅《伤逝》中的子君被涓生所弃，重新回到封建家庭悲惨地死去。曹禺《日出》中的陈白露因沉溺于享乐的生活而失去了追寻新生活的勇气，最终毁灭了自己。将人物出走以后的不幸推向极致，既是对社会残酷性的真实写照，也催促人们去正视女性解放的艰难曲折。
张恨水最真实地表现了市民的道德状况，这是通俗文学特有的写实内容。他劝善惩恶的道德观与鸳鸯蝴蝶派是一脉相承的，鸳鸯蝴蝶派大多标榜有益于世道人心，张恨水的小说也整体上贯穿着这条道德线索，体现了一个有责任感的报人撷取传统文化中带正面价值的道德思想，来匡正世风、建构理想人格的善良愿望。
为了达到寓感化于趣味的目的，他在取材上偏爱情感题材，因其最易产生趣味性，他将爱情视同社会人生，大肆铺张、竭力表现，并寄予真诚、有情有义等道德思想。即使是后期鼓励民气的抗战小说也“在抗战言情上兼有者”[30]。《弯弓集》是张恨水配合时事之作，小说将柔情与战火交织在一起，在添光增色的同时体现“唤醒国人”[31]的努力。而新文学作家写恋爱，是通过爱情阐发社会、人生的大道理，爱情并非表现的全部，而是众多内涵中的因子。钱杏邨就斥责《弯弓集》中的故事“缺乏真实性”，是“鸳鸯蝴蝶的一体，只是披上了‘国难’的外衣”，[32] 在他看来，对英雄人物豪情壮志的演绎更具有意义。
在风格上，张恨水的小说以写实为基调，又以爱情故事营造富于浪漫气息的艺术世界。它既来自日常生活经验的常态人生，又有超诣日常生活经验的非常态人生，且这种超诣受制于特定的时空环境而显得合乎情理。像《啼笑因缘》中的卖艺女郎、天桥风情，均为读者身边人、身边景，可触可感，有一种醇厚的世俗味。而三女追一男的爱情故事与武侠传奇神秘、梦幻，又因为基于现实生活，而显得传奇而不离奇，巧妙而不诡异，感伤而不凄迷。这是最能展示作者天赋和创造力的写作方式，也最有凝聚读者的吸引力。
总之，张恨水小说不追求陈义之高，而要于人生有益，在形式上保留了传统的故事性，这便坚持了通俗文学独特价值，同时，冲破了某些左翼理论家的新的载道文学的话语藩篱和过于僵硬的写实模式。

四、对张恨水写实主义的评价
20世纪30年代初，张恨水的小说创作处于巅峰时期，吸引了巨大的读者群体，因而被置于新文学批评的风口浪尖。此时，现实主义因为历史环境和意识形态的变动而被重新定义。五四现实主义张扬个性，揭露时弊，从生活实际出发，客观、冷静地观察表现人生社会，已经被视为不合时宜的旧现实主义，而新现实主义的核心是站在无产阶级立场上，以革命的发展的眼光观察社会生活，并指示未来的途径。这最能反映历史的真实。其理论代表瞿秋白、钱杏邨主张以文学手段反映社会矛盾和阶级关系，体现历史发展的必然趋向。“写实主义转变为一种进步文化，正确世界观和先进阶级的标志”，也因此“具有了异乎寻常的号召力乃至威慑力”。[33] 
钱杏邨的《上海事变与鸳鸯蝴蝶派文艺》（写于1932年）的批评最有代表性。钱充满鄙视地说：劝张恨水“走写实主义的路”，他是“根本不理解的”。钱称张恨水为“封建余孽”，属于“没落的封建阶级”，作品“包含了强度的封建意识，也部分的具有资产阶级意识的要素”。[34]张恨水的《弯弓集》除了表示对统治阶级的愤慨，没有指出中国的出路。而夏征农也表达了同样的意思，即一部有社会意义的伟大作品，“应该从那复杂的社会生活中，烘托出正在进展着的社会动向。”而《啼笑因缘》的女侠“山寺锄奸”，不是现实社会中实有的事，而是“歪曲现实，逃避现实。”[35]夏文认为，张恨水没有把握住时代精神，没有指出贵族走向没落的事实，而是赋予樊家树平民思想，让他爱上社会下层的沈凤喜，是迎合小市民追随高级生活而不得，又不敢正面解决问题的心理，体现了有产者不敢正视现实的软弱性。言下之意，小说非但不能为读者指出正确的未来，反倒起麻醉作用，因而是非写实的。这里，把文学表现的差异看成不同阶级政治思想意识的较量，让人匪夷所思。实际上，张恨水写武侠，是应编辑要求，目的是为了增加情趣，吸引读者，对铲除军阀暴力的民间道义的表达也蕴含现实主义的因素。它既非出于阶级本性去探索社会问题、指明出路，也不是让人产生幻想、安于现状。写不同阶层人物的恋爱也不是调和矛盾。由此可见，简单的阶级分析法对张恨水并不适用。
钱杏邨等革命文学理论家的身份是战士，将现实主义视作战斗的武器。为了达到文学产生直接的社会效应和引导读者的目的，要求现实主义表现革命的发展和胜利这一本质的真实，体现了高度的社会责任感，从政治功利的角度看也并非没有道理。但是批判现实的意图不能简化为单一的模式，更不能因不符合这一模式而将问题上升至政治层面。生活本身是绚烂多彩的，“一切生活现象都从不同的侧面反映了生活的本质”[36]。“以现实主义的名义要求一部作品反映全部现实、描绘一个时代或一个民族的历史进程、表现其基本的运动和未来的前景，这是一种哲学的而不是美学的要求。”[37]一位作家的才华即使不能表达某种哲学和政治意识，但是如果能够在他熟悉的领域感受人与特定时代关系的某些真实方面，那么，他仍不失为一个优秀的作家。
在20世纪30年代前后，张恨水一直处于新文学作者的“围剿”[38]中，“饱受社会人士之教训”[39]。在这种氛围中，作者内心深处，饱受压力。如不迁就来自外界的指责、批判，则会被主流文坛视为浅薄、落后；如抛弃自己驾轻就熟的浪漫情愫和创作思维，就不能充分发挥自己的创造才能。权衡再三，作者还是屈就了前者，放弃了后者。抗战严峻的形势，也促使他调整了自己的写作思路而凸显抗日战争题材。《啼笑因缘》续集将何丽娜、樊家树等人都送上抗战之路，赋予他们民族、社会责任，体现了强烈的民族意识，也是通俗小说作家民族气节的体现。但作者急于表白人物的满腔热情，人物思想转变过于突兀，缺少性格发展的必然逻辑，反而显得不真切、不自然。《太平花》则根据战况，做了两次大的修改。本来写此书时，张恨水有感于老百姓在内战中遭受的颠沛流离之苦，意欲表现和平主题，但写到一半时，“九一八”事变发生，原来的非战意识不符合民意，于是来了一个“一百八十度大转弯跟着说抗战”，后来到出版的日子，日本人投降了，于是来了第二次修正。这种处理小说与现实的关系太泥于实，是将生活真实等同于艺术真实。
从抗战后期开始，张恨水的小说趋于社会批判，写实因素逐步加强。在讽刺、暴露国统区黑暗、腐败性方面大下功夫，《魍魉世界》《蜀道难》《傲霜花》等等都是这样暴露性强的作品。在大多数学者看来，这是张恨水进步的表现。可是它带来的问题是：纯粹描摹现实生活不足以激活张恨水的想象触角，展现他自身的灵气。其结果是：削弱了形象的生动性，淡化了作品的感染性，降低了作者现实主义的艺术魅力。因为现实主义是不排斥灵感想象和浪漫情愫的，若排斥后者，就会导致作品的干枯、单调、蹇涩；如包孕后者，则就会促成作品的丰富、多样、圆润。这仿佛鸟的双翼，张恨水兼而有之，因而他的现实主义才闪烁着诱惑性。但在批判声浪的冲击下，他犹疑地舍弃掉一翼，终究迫使其后期的现实主义蒙上了苍白、浮泛、平淡的身影。这导致其抗战时期的小说传奇因素的一再压缩甚至剥离。小说与现实的生硬对接，抑制了作者讲故事特长的充分发挥，加上作者对抗战生活缺乏直接体验，暴露国统区黑暗的小说也未找到更合适的表现形式，这些使得他的不少小说退回到早期社会小说的经验而出现罗列新闻轶事，乃至只有人像而无人物性格的现象。它反映了写实规范的限制对作家审美情趣的桎梏。抗战以后，张恨水总体艺术水准下滑，只有少数作品例外，但也没有达到《啼笑因缘》的水平。这说明创作绝不是集体意识的产物，而是充分个性化人性化的东西。
令张恨水感到欣慰的是，他的转变受到了文艺界进步人士的赞扬。1944年5月16日，重庆《新华日报》为庆祝张恨水的寿辰刊发了一篇短评：
恨水先生的作品，虽然还不离章回小说的范畴，但我们可以看到和旧的章回体小说之间显然有一个分水界，那就是他的现实主义的道路，在主题上尽管迂回而曲折，而题材却是最接近于现实的；由于恨水先生的正义感与丰富的热情，他的作品也无不以同情弱小，反抗强暴为主要的“题母”。正由于此，他的作品，得到广大的读者所欢迎；也正由于此，恨水先生的正义的道路更把他引向现实主义。
这篇短评在褒扬张恨水的立场和正义态度的意义上，认可了他的现实主义之路，这个评价也是张恨水希望达到的“高度”，因为现实主义不仅仅是创作方法，更是关乎民族存亡的原则，而是否走现实主义的道路也成为评估作家人格和文格的标准。

结 语
新文学作家提倡现实主义的“首要动机在于借由文学促进改革和革命，在这样的号召下，不管传统的经典小说所刻画的现实如何生动，也往往会因为无法配合时代对主体和形式的需要，而被讥为‘不写实’”。[40]这种评价也可以解释张恨水小说被贬低的原因。新文学作家为着某种推动社会进步的既定目标写作，“用文学的社会功利性作为现实主义的基本要素，过分强调文学教化民众、足救时弊的职责”[41]，导致对现实主义的理解停留在文学的社会功能这一层次。1930年前后的革命文学理论家，强调现实主义服务于阶级立场、政治功效，将写作题材、对象、内容、格调都作了统一规定，浪漫、传奇因素被全部挤压掉，这就忽略了现实主义的包容性、开放性、多元性，不可避免地将现实主义的内涵和传达情感的方式限制在狭小的范围内，看不到张恨水等通俗文学作家对现实生活充满个性的表现。
新文学作家反对游戏、趣味，害怕其内容会颠覆、消解文学的政治意识形态，因而屡屡对它施以重拳。而张恨水始终相信“趣味是事业之母”[42]，游戏、消遣不等同于玩世不恭，写实小说社会功能与游戏功能兼容方能起到好的阅读效果。他试图从传统文化中发掘出具有精神生命力的道德因素，寄寓在“无甚高论” [43]的游戏之文中，让读者在故事中有所体悟，从而规范自我言行。从对现实的表现来看，他为现代文学提供了情趣和世俗气味。他擅长在情感纠葛中书写市民日常生活的苦恼和哀乐，读者亦能透过他们的自然生活形态感受物事的变迁。如果说，新文学能在风云际会中书写历史进程的宏大篇章，那么，张恨水却以个人独特的现实主义情怀在市民生活场上浅酌低唱、玩味人生。他们用不同的方式描述着历史与时代。 



注 释：
[1] 杨义称“张恨水以严峻的现实主义态度谛视苦难深重的社会人生。”（《中国现代小说史》第三卷，人民文学出版社1998年版，第727页。）袁进在《从趣味主义走向写实主义》 一文中说：“我们虽不能断言张恨水已经成为写实主义作家，但从总的趋势看，他的作品经历了一个由‘趣味主义’的悲剧走向‘写实主义’的悲剧的过程。(《江淮论坛》1982年第6期。)
[2]鸳鸯蝴蝶派是指清末民初活跃在以上海为中心的中国传统作家。他们兼有报人、小说家、期刊主编等多重身份。创作涉及言情、家庭、黑幕、历史、宫闱等内容，其中以言情，特别是哀情小说最具代表性。
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