
文学与文化考量 自强与自新并举

——张恨水研究历程的“两条线索”与文化创新的“四个途径”

徐 赟 陈世中

潜山地灵人杰，张恨水先生的在天之灵与故乡山水之灵气早已融合为一了，故乡大地上的人民也以走出了张恨水为骄傲。
在党中央努力建设社会主义文化强国的大背景下，随着张恨水学术研究的逐渐深入，从哲学与文化的层面进行科学的研讨，张恨水与文化自强自新的研究的确是摆在我们面前的一个重大课题。
中共十八届三中全会提出，“要建设社会主义文化强国，增强国家文化软实力，必须坚持社会主义先进文化前进方向，坚持中国特色社会主义文化发展道路”，“坚持以人民为中心的工作导向，进一步深化文化体制改革。”“要完善文化管理体制，建立健全现代文化市场体系，构建现代公共文化服务体系，提高文化开放水平。” [1]中国是有着丰富悠久的历史文化、光辉灿烂的革命文化、特色鲜明的民族民俗文化、壮美雄奇的山水自然文化和浩如烟海的文学文化以及地域文化的文化大国。在不同的历史时期，涌现出了众多的历史文化名人及其作品，他们如璀璨的明星，发出耀眼的光芒。但在不少地方，只注重和追求经济发展的GDP，文化传承与创新参差不齐，群众文化素养差别也很大，地域文化名片不善于开发和利用，还没有叫得响的文化生态产业与品牌。这些既有地方政府主导思想的原因，也有群众淡薄文化意识的原因，还与文化资源保护、开发与利用价值等因素有关。随着文化体制改革的推进，社会主义核心价值观的体系的完善、确立，人们会越来越意识到传承文化的重要性和创新特色文化的迫切性，会深刻意识到地域文化对本地发展的促进作用，实现文化自强、文化创新。
本届张恨水研究大会确定“张恨水与文化自强”的主题，是顺应历史发展的潮流，是在传承文化、文化自强的过程中的一大实实在在的举措，为引领今后张恨水研究方向提出了明晰的目标。

一、张恨水研究历程的“两条线索”
从1988年成立张恨水研究会以来，至今已经分别在张恨水故乡潜山县（5次，余下地点各1次）、张恨水生活过的北京、芜湖以及合肥、池州召开了九次研究大会，2013年在潜山县举行了张恨水文化园暨张恨水骨灰安葬与张恨水雕像落成仪式。每届大会确定一个研究主题，研究的范围越来越广，参与的人数越来越多，提交（或发表、出版）的论文越来越多，质量也越来越高，标明了张恨水研究越来越深入，越来越注重全方位、多侧面和立体化，基本实现了早在上世纪80年代到90年代张恨水研究会有关领导公开提出的奋斗目标“三跨两高”（即力争张恨水研究在“双百方针”指引下，能够健康发展，逐步深入提高，达到“跨世纪、跨国界、跨文化系统”和“高水平、高效益”的目标）。
 “三跨两高”的目标提出后，为了更具体地有利于操作，安徽大学徐传礼教授当时又提出了“三全”“两进”和“四有”“四防”的十到二十年的目标。[2]
“三全”（即①与出版社合作，与张氏子孙协作，若干年内出版《张恨水作品大全集》，这之前可以出版《张恨水抗战作品集》《张恨水佚作集》），②开展对张恨水其作的全方位系统研究，③在全国学界文化界形成共识后，将省级张恨水研究会升格为全国级研究会。）
“两进”（即①联系省人大政协有关人员，申请通过将张恨水进入安徽名人馆的议案，②再上层楼，申请全国人大政协通过将张恨水进入北京中华世纪坛的议案。）
“四有”（即坚持优良传统，①每开一次研究会有论文集出版，②有自办刊物，③有基金会提供逐年增加的活动经费，④有逐年增加的文化事业和文化产业影响力。）
“四防”（即针对张恨水研究活动存在的实际问题加以防范，①为防止实际参与的研究会员（尤其是中青年会员）日渐减少，②防止抄袭者逃脱惩处谴责、讹误者不肯改正等学术歪风，③防止浮躁低俗等过分商业化的作秀，使学术批评与争鸣无法展开，④防止学术与教育官僚化形式化使二百方针受阻，学术的民主自由难以进行。）
随着研究的深入与活动的开展，上述目标有的已经取得了一些成效，但还有些具体目标与更多需要做的工作，尚须努力规划与加速进行。
尤其可喜的是，徐传礼教授早就预言：“我的直感告诉我，也许未来更系统而周密地研究能证实张恨水的文化贡献更大些，他在中国现当代文化史上的地位很可能略高于他在现当代文学史上的地位。”[3]贾植芳先生也高度评价说，张恨水“是一位具有世界性影响的大作家……成熟的张恨水不仅是通俗文学的大作家，也是现代文学的一个大作家。”[4]诚如是，张恨水号称“徽骆驼”，毕生辛勤耕耘，其三千万言作品，以章回小说为主体，还有散文、诗词和杂文以及编辑出版的大量的新闻作品，涉及文学、政史、伦理、民俗、教育科技、外交、书画，尤其是大量的抗战作品，体现了爱国爱乡的思想感情和忧国忧民的情怀，还有一些地域文化作品，也充分展示了对家乡、对大自然、对民俗风情文化的热爱之情。
由“通俗文学作家”到“现当代作家”到“世界性的大作家”，由“张恨水派”到“张恨水精神”到“张恨水文化现象”，前一条线是着眼于张恨水的文学评价定位入手的，后一条线是着眼于张恨水的精神品质与文化传承的定性入手的，这两条研究线索相互交融，互为推进，从而更深刻贴切地符合“张恨水现象”这一独特文学与文化的本质特征。
这一逐渐明晰的客观的评价和研究过程，使我们弘扬优秀的传统文化，融汇中西文化遗产的精华，重铸中华民族的先进文化、具有传承和借鉴意义，为建设社会主义文化强国，实现文化自强和文化创新，体现社会主义核心价值观，都具有十分重要的现实意义，也会使张恨水研究更上一个新的台阶，出现新的突破与成就。
随着多次张恨水研究会的召开，大量专家学者的深入论证，前一条线索研究已基本成为公论，得到学界的一致认可。邓友梅评价鲁迅所代表的的严肃文学与张恨水所代表的的通俗文学说，他们是“双峰对峙，二水分流”，徐传礼则进一步概括为“双峰高下相忘，二水分合长流”,“各有千秋，互有优劣”，总的关系是“互补、互动”和“相得益彰”，并从世界文学的高度，通过比较得出张恨水是中国的大小仲马与半个巴尔扎克。[5]这些观点，无疑为人们研究张恨水开阔了视野，指引了方向。
后一条文化线索的研究，还有待深入进行与进一步加强。把张恨水放到现当代文学史与文化史的坐标上来考量，从哲学与文化的层面，如何科学的恰如其分地进行定位和定性，如何精准地描述其精神品质、作品价值与文化遗产，对弘扬社会主义优秀文化的可资借鉴意义，将是今后长期的艰巨的研究任务之一。

二、张恨水研究与文化自强创新的“四个途径”
张恨水，无疑是故乡人民的骄傲和自豪，故乡人民以及国内外诸多读者与研究者也正在为张恨水研究付出辛勤的劳动，为文化自强与创新而不断努力。
张恨水研究的文化层面，是一个系统的大课题，涉及全方位、多侧面与立体化，要充分揭示和挖掘张恨水先生的爱国思想，研究其小说、新闻评论、杂文和诗歌中体现出的文学价值，积极抗日的思想，忧国忧民的文人情怀，以及对家乡、对大自然、对民俗风情的热爱之情，揭示其人格魅力与作品涵蕴的文学价值、文化价值，为展现中华文化的博大精深，体现张恨水爱国忧民的思想情怀与忠恕思想为核心的中华民族的国魂、国学、国粹，体现社会主义核心价值观，弘扬中华民族悠久的道德精神，做出新的贡献。
为了让张恨水研究与文化自强与创新得到有效结合和高效展示，我们可以从以下四个方面进行可操作的努力：
1、让张恨水“文化名片”进旅游景点
张恨水出生于江西，小时候成长于故乡潜山县，后又去江西，年轻时期工作在芜湖《皖江日报》社，又辗转到武汉，后上北京，为避战难又返回安庆、潜山，抗战时期在重庆生活8年，后在南京创办报纸，解放后一直生活在北京。其足迹踏遍大半个中国，经历民国、抗战到新中国几个不同的历史时期，其作品中均有所记载。
张恨水有诸多小说、诗词、散文与安徽、安庆、潜山有关，与天柱山有关，如，有10多部小说《雪湖双溺记》《秘密谷》《天明寨》《前线的安徽，安徽的前线》《潜山血》《孔雀东南飞》等等，杂文散文游记数十篇，如《潜山县秀才——一辈子不发达》《潜山人说潜山》《皖江战事概观》《潜山出头了》《控制安庆》《太湖自古是战场》《野人寨好比小宜昌》《岳西》《潜岳引见录》《杨小楼系安徽潜山人》等等，《京沪游行杂记》中的《到了合肥》《安庆新貌》等等，《长日绵绵话安庆》，《写作生涯回忆》中有关部分，还有诗词数十首，如《返故乡》《潜山春节》《采桑子•丁香盛开聊填一阕以念家乡》等等。
让张恨水成为一张地域文化的“名片”，可以走进他生活、工作过的地方，尤其是安庆市（张恨水故居）、潜山县城、天柱山风景区（可选择其诗词石刻等）、故居黄岭村文物保护以及张恨水文化园建设等等，让人们喜闻乐见。安徽太湖县“五千年文博园”中，就有“张恨水”三个石刻书法大字，让游客过目不忘或问其所人、导游介绍其人。
潜山是皖西南旅游大县。在潜山县，一“山”（天柱山）一“水”（张恨水），已经家喻户晓，但还有许多文章可做。
2、让张恨水精神与作品进社区进校园
张恨水精神，体现在爱国忧民、自强不息、辛勤劳动、不断耕耘、忘我写作，真诚善良、忠恕克己，“凭自己的手，吃自己的饭”，深明大义，惩恶扬善，体现了中华民族悠久的传统美德。在建设社会主义文化强国过程中，需要传承历史文化名人的积极进取的精神，启迪当今人们爱国爱家，先忧后乐，弘扬正气，创建和谐幸福美满的社会，创建文明、人文、绿色的社会生态环境。
让张恨水精神与传承中华民族的传统美德相结合，让社会主义核心价值观深入人心，成为洗涤人们心头的污垢、净化人们心田的一剂良方。在社区文化建设中，可以筛选宣传张恨水经典言论，展示张恨水爱国情怀，在学校图书馆可以选购张恨水作品以供师生阅读，有条件的可以开设“张恨水作品选修课”，发掘“张恨水校本教材”，带领学生到“张恨水文化园”或黄土岭张恨水故居参观，编写校刊校报等有益的活动。
如，潜山野寨中学已走过70周年的校史，是安徽省首批示范高中，1943年野寨中学（当时为民办景中中学）创办初期，张恨水就应聘担任该校理事，目前可结合《传承先贤办学精神与创新学校人文特色的实践研究》[6]的省级课题，开展一些卓有成效的研究与活动；百年名校潜山县梅城小学是张恨水先生抗战期间向广大师生进行抗日演讲的所在学校，近几年来，张恨水先生女儿张明明等后人多次来该校交流；潜山县余井中心学校以张恨水故乡所在镇的地域优势，以“徽骆驼”命名教学楼和校本教材，并聘请张恨水先生长孙张纪到校上文学写作指导课，与师生对话交流；三妙初中尝试开展“张恨水作品选修课”校本教研小课题实验；潜山县青少年活动中心多次组织中小学生参观张恨水文化园，潜山县三环中学、潜山县岭头初中、岭头中心小学、棋盘初中等组织学生参观黄土岭张恨水故居和张恨水文化园，让更多人更真切地了解张恨水，阅读张恨水作品，感悟其精神品质。
依据地域文化优势，还有许多社区和美好乡村建设或校园文化建设，都可以寻找突破口，做活名人文章，创新文化特色。
3、让张恨水作品进影视剧与网络
张恨水作品是在当年写作发表期间就深受读者喜爱的，甚至在报纸副刊连载的时候就出现了抢售一空或订量大增的现象，其结集出版的小说更是畅销不已。其作品的改编之多之及时，在当时就很火爆，如四大小说之一的《啼笑因缘》在当时就被改编为多种形式的剧本，反响非常强烈，堪称奇葩。
随着张恨水研究会的成立与多次主题研究大会的召开，张恨水通俗文学研究、张恨水抗战作品研究、张恨水与天柱山旅游文化研究、张恨水国际学术研究、张恨水与文化自强研究等，异彩纷呈，硕果累累。尤其是许多高校的文学院系开设张恨水研究课程，使有许多有志于此的年轻学生撰写和出版了不少张恨水研究的学术论文，北岳出版社等一些出版社和高校学报、学术刊物出版与发表了张恨水作品及研究著作，一些影视剧公司改编和拍摄了电影和电视连续剧，张恨水研究会官方网站等挂出了张恨水研究的动态及成果，使张恨水研究呈现一个上升趋势。
但张恨水研究与阅读张恨水作品，还需要再次提升到一定的文化高度来认识，要大力出版张恨水作品，使张恨水作品进影视剧，进网络，进手机报，进有声电子阅读，进学校图书馆。目前，特别是让张恨水作品在网络上占据一席之地，尤其迫切，纸质阅读与电子阅读甚至有声阅读并行，让张恨水的作品得到高效的二次开发，掀起一次新的视听、阅读高潮。
4、让张恨水译作走进世界文学艺术的宝库
张恨水是故乡的，张恨水是中国的，张恨水也是世界的。一个著作等身的作家，其著述历经时代的洗礼，必然会出现一些经典的著作广为流传。张恨水的作品，目前中文出版的多，翻译作品出版的少，无疑与张恨水文学走向世界的要求还相差甚远。
呼吁一些高校或翻译机构，能加强合作与研讨，力争使张恨水翻译作品走出国门，走向世界文学的殿堂，迈向国际大舞台。
“求木之长，必固其根；欲流之远，必浚其源。”[7]要稳固文化这个根，要推动我国经济、政治、文化、社会的全面和谐的发展，就需要贯彻落实十八届三中全会精神，“坚持社会主义先进文化前进方向，深化文化体制改革，构建现代公共文化服务体系” [8]的方向，传承文化特色，弘扬正气，明辨是非，体现社会主义核心价值观，从而抵制低俗、媚俗、庸俗的“三俗”思想，树立社会主义荣辱观，全面提升公民的思想道德素质。
文化是一个民族在历史长河中形成的精神财富，是一个民族凝聚力和创造力的体现，也是推动一个民族不断进步的动力和源泉。只要我们坚持建设社会主义文化强国的正确路线，坚持立德树人，在张恨水研究走向文化自强与文化创新的研究领域，相信一定会出现可喜的局面！
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