
张恨水与现代杂志：从张恨水轶文两篇谈起

朱周斌

北岳文艺出版社1993年版的“张恨水全集”62卷收录张恨水作品众多，但仍有许多工作值得继续去做。随着新文学期刊研究的推进，许多现代文学报纸和杂志的重要性日益得到关注，一些资料的获取也日益变得可能。在此过程中，对于张恨水作品的重新发现，也有了更多机会。笔者偶尔找到两篇未收入“全集”的张恨水作品，一为《同事少年多不贱》，是为《北洋画报》六周年应其主编吴秋尘之邀而作，一为《所望于旅行杂志》，亦是应《旅行杂志》主编赵君豪先生之邀而作。二文皆非纯粹散文作品，但其中却非常直观地包含了“张恨水与现代杂志的关系”这一命题，为我们理解其中的一些事实和基础价值提供了可资借鉴的镜面。

一、新闻报纸与现代杂志对于张恨水小说的意义
张恨水与新闻报纸及现代杂志的关系，是张恨水生涯中最为重要的一面，也是目前张恨水研究中特别成熟的一个领域。没有新闻报纸及现代杂志，很难想象，会有我们今天看到的张恨水。根据今人统计，“张恨水可查可考的 104 部中长篇小说的首发，是由42 家媒体完成的，其中报纸为 33 家，杂志为 4 家，出版社 5 家。其中由报纸首发的占 78.5%；从首发作品的具体数量来看，出版社 16 部，杂志社10 部，报纸 78 部，报纸首发的小说占其全部小说的 75%……”[1]可见，张恨水的写作是多么深地依赖于现代报刊杂志。这意味着张恨水并不简单地就是编辑记者作为自己的生存职业，更为重要的是：张恨水的写作的基本阵地乃至于基本的生存与活动空间，就是以新闻报纸及现代杂志为基本的依托。打一个比方，当时的报纸就相当于今天的网络。尽管现代新闻报纸及现代杂志与如今的网络存在着极大的不同，但它们之间的类比仍然是可以成立的。报纸杂志与网络一样，首先是一种传播媒介的新形式，但同时更值得注意的是，它们而且更是广大作者（各种博主、大V）和广大读者（大众粉丝）之间交往、互动（虽然强度不一样）空间，它们的出现与发展，代表了新的文化形式乃至于社会思潮与力量的兴起。这种“新”不仅仅是“五四”新文化所代表的趋势，在此之前和在此过程之中，多种不同的道路及其代表人物，都在通过报纸和杂志脱颖而出，与此同时，他们也各自拥有了自己的读者群，进而成为报纸和杂志本身的招牌。
从下面将要探讨的《北洋画报》六周年所写的《同事少年多不贱》中，我们可以看到，新闻报纸的副刊，为张恨水这样的文人走上历史舞台提供了机会，而他们也把握住了这样的机会，他们以此为起点，走上了各自的人生小舞台和大历史的画卷；另一篇他为《旅行杂志》所写的《所望于旅行杂志》谈到了他对于《旅行杂志》的期待，但实际上，借助于对于张恨水相关小说文本的分析，我将证明，这本杂志对于张恨水的意义远远超过他自身的认识。可以说，两篇文章很能同张恨水关于创作的一些文章以及他的一些小说文本，形成相互印证和说明。

二、从《世界日报》出发：《北洋画报》中的张恨水轶文考
从现存资料来看，张恨水并没有在《北洋画报》中发表过重要的小说。但从这篇轶文里面的描述我们可以看出，《北洋画报》的时任主编吴秋尘和张恨水有过一段非常珍贵的共事经历：“民十四年，北平世界日报出版，予任明珠版编辑。因自知力不胜任，乃觅文人帮忙，而私拟有数条件：一须学生，二对新闻事业有趣味，三勤苦耐劳，至文字佳，脑筋清楚，又其本分也。于是费一日之力，得于通信中，罗致四人，其一为君，其三则张友彝，马彦祥（凡鸟），朱贻荪（虚白）三兄也。合作凡数月，甚相得，明珠版竟轰动一时。”甚至这五个人被称为“明珠党”。
这里的“明珠版”，指的就是《世界晚报》的“日报版”（也即《世界日报》）之副刊。《世界晚报》的老板成舍我，是张恨水早期到北京工作时重要的合作者，张恨水开始是在成舍我当编辑的《益世报》当助理编辑，后来成舍我创办了《世界晚报》，张恨水作为新闻编辑，却因有过创作小说经验，被成舍我邀请在此报副刊《夜光》上连载小说，这便是大名鼎鼎的《春明外史》。这部小说为张恨水带来了广大的读者群，也为他以后制作“章回体”做了一个良好的示范，从而也客观上促使张恨水被目为“鸳鸯蝴蝶派”的继承人。而在报纸内部，也促使成舍我在继续创办《世界晚报》的“日报版”时，让张恨水来编辑它的副刊《明珠》。时在1925年。一个“晚报”却最终创办“日报版”，可见当时报业发展态势之迅猛，而《世界日报》无疑在其中占据了重要的位置：“《世界日报》日销量达三万五千多份，居当时北京各报之首。” 张恨水虽然没有如愿地进入大学继续读书，但却从这样大的报纸中迈开了人生中重要的一步，在某种程度上，他是不自觉地做了一次人生方向和文学方向的抉择。
在“五四”之后，“副刊”越来越变为各个不同立场和思想推出自己见解的阵地。张恨水所属的“副刊”风格无疑是倾向于通俗化的市民和普通文人的口味。《明珠》的出版，对于张恨水来说开启了一种疯狂的写作模式。就在这个时候，他继续写作《春明外史》的第二集，以及在《益世报》上写作长篇《京尘幻影录》，而在《明珠》自己的园地上，他则写作了《新斩鬼传》。而且同样地，就是在这一时期，张恨水“一度任日报总编辑”。[2] 这就是张恨水招聘人员、形成“明珠党”的现实背景。“自知力不胜任”云云，背后却是报纸的日益扩张；而对遴选人员的标准和要求，则特别突出“学生”和“文笔”，显示出该报紧跟当时社会潮流、创造和保持高水平的文化品位的定位，也显示出张恨水个人的趣味与立场。
实际上，虽然张恨水和成舍我在某种程度上彼此是对方非常重要的人，但是，他们之间后来的相处可能有些不太愉快。这种不愉快张恨水在事后的描述中轻描淡写，但从这篇轶文来看，应该早有端倪，“明珠党”迅速成为一个招牌，但奇怪的是，“旋报社以减薪裁员”，《世界日报》社老板并没有长远的打算，也不像张恨水那样爱惜人才。但对张恨水来说，这段共事的经历却是他特别看重甚至是引以为傲的。他一直保持着对这些昔日同事的关注，并在数年后的1933年对他们的现状如数家珍：
吴君他就，虚白亦入他报，凡鸟则南入复旦大学，惟友彝共事较长；然吾五人，则对新闻文艺事业，继续努力如旧。友人中乃混号吾五人为明珠党，恨水虽忝陪末座，固引以为荣也。至于今日，友彝而作官而留学日本，现为世界日报编社论，并在燕大任讲师。虚白在南京驻京记者中，为最红角色，月入五六百金。凡鸟为左翼作家，以戏剧名文艺界。秋尘在平津文艺界正负盛誉，出其余力，以编北画，于画报中，称雄华北。
令今天的我们都惊异的是，包括张恨水自己在内的“明珠党”五人，不仅仅是在1933年各自继续引领一时风潮，实际上，他们后来在文化史不同领域内均能占有一席之地，这可见张恨水“识人”的眼光。对于他来说，严格地依据了自己所设定的选人标准：“于是费一日之力，得于通信中，罗致四人”。在繁忙的写作和编辑工作中，他凭借自己的经验和对文字的敏感，挑选出了四个真正的人才，这是“明珠党”得以迅速形成的原因，这也预示了张恨水一生能达到如许成就的必然性的某种根基之所在。
以马彦祥（马凡鸟）先生为例，根据他的儿子马思猛先生回忆，在1923年，他不过刚刚在“北京二中读三年级”的年纪，迷上了看戏，甚至不惜为此同自己的父亲、北大教授、著名的金石学家马衡先生决裂，离开家庭，“开始为《维纳斯》杂志做校对，后又为上海《时报》撰写‘北京通讯’”，而晚上又继续看戏。[3]可惜，马思猛先生没有提及马彦祥先生在《世界日报》短暂的经历，如果他知道张恨水先生当年像他的父亲一样，早就给上海的报纸撰写“北京通讯”一类的文字，那么他可能会更加深刻地意识到同张恨水先生的同事经历，对于他的父亲来说是多么重要。而张恨水仅凭“通讯”，就将这样一个不过是初中毕业生的人才从众多的应聘者中遴选出来，不禁令人感叹他的眼光和胆识。后来，马彦祥先生继续热爱戏剧，考上复旦，跟随洪深先生学习戏剧，并在1938年（后于张恨水写作此文）参加国民政府军事委员会政治部第三厅工作，抗战期间又在重庆出任中央青年剧社社长，保持了很高的独立性与爱国热情，建国后还担任过中央文化部艺术局长等职。所有这些，都是1933年的张恨水先生所无法预知的，这使得他当初的选择和此刻的回忆都显得愈加珍贵。
张友彝先生，也即张友渔先生，是我国著名的新闻学家、法学家，也是一名政治学家。在张恨水写作这篇文章的时候，他仍在《世界日报》工作。张友渔先生的社论显然已经产生了较为广泛影响，他也有一个从国民党左派进而成为共产党员的过程，期间还被迫流亡日本一段时间，而成舍我又想在政治上利用张友渔先生的左派身份，仍然请他回来编社论，这便是张恨水先生这段话的由来：“至于今日，友彝而作官而留学日本，现为世界日报编社论，并在燕大任讲师。”可能是鉴于两人在1933年写作此文时仍是同事之故，也因政治不宜说得太多之故，张恨水在此文中对张友渔先生着墨最少。约50年后，张友渔在晚年则多次提及他与《世界日报》之间的往事，可与张恨水此文相互印证：
一九二五年二月，成舍我把世界晚报扩大成两个报：世界日报和世界晚报。世界日报的“报屁股”上登了条招考特约撰稿人的广告。投考的人不用去报馆考试，只要把自己写的稿件寄几篇去，请报馆审阅。和我同时被录用的有四人，其余三人是马彦祥、胡春冰、朱虚白。我们这几个特约撰稿人每月工资也是十五元。我一个月有三十块钱的工资收入，除了上学、吃饭、穿衣，还可以买些书籍了。比我初到北平的几年，每月只花几块钱的生活是大大改善了！世界日报文艺版《明珠》和世界晚报文艺版《夜光》的主编都是张恨水。我把稿子寄给张恨水，由他决定用于世界日报的《明珠》，还是世界晚报的《夜光》。这是我和世界日报开始接触的情况。[4]
这段文字与张恨水的《同事少年多不贱》基本上是一致的，其中所牵涉到的世界日报的扩张、招考方式、薪金问题，都基本可以相互证明。唯一的不同在于张恨水所称招考四人中的“吴秋尘”，在张友渔的回忆中则为“胡春冰”。这个问题并非无关紧要，由于张友渔先生的声望，他的说法很容易被采用，故此，“张恨水全集”中的“张恨水年谱”中，采纳的基本就是源自张友渔先生的说法：“应考人颇多，由张恨水主考，最后录取了张友渔、马彦祥、胡春冰、朱虚白四人。每月每人发稿费十五元。”在该条下，注明这一说法来源于“1980年《新闻研究资料》第4期《张友渔同志早期的新闻生活》。[5]这种说法同张恨水早在1933年的回忆出入很大，孰是孰非，貌似可大可小，但深究起来，背后涉及的却不仅仅是史实，而且可能与后来长期生活经历带来的信息过滤机制也即人生立场有关。问题出在哪里呢？
在这四人中，第三人为朱贻荪（虚白），看起来确定无疑。但实际上，这仍然是有问题的。按照左笑鸿的回忆，朱虚白却是后来的。左笑鸿指出当时之所以招聘特约撰稿人，是因为当时两个副刊每月要二十四万字，但可支出的稿费却只有四十元，于是张恨水想通过特约撰稿人的方式，集中支出稿费：
不久，恨水想出了主意，把那区区的稿费集中使用，招请特约撰述四人，每人每月十元，要供给一万字以上，爱写什么写什么。招请的结果，约定的是，张友彝、马彦祥、胡春冰、吴秋尘。这四位当时都是大学生，都写得一手好文章。恨水把他们的稿件全部用在《明珠》上，这一下就给了读者以耳目一新之感。胡春冰后来到南方去了，就补上了朱虚白，又是一个“写将”。[6]
左笑鸿在当时也是《世界日报》，主要做采访部主任。他的回忆时间和张友渔的回忆时间差不多，但细节表达得更为清楚，这一细节能够解释为什么在张友渔先生的记忆里会有张恨水先生的叙述里所没有的“胡春冰”，这就是因为胡春冰在《世界日报》的时间可能最为短暂，而其后到来的吴秋尘却因仍在北京之旁的天津而仍有往来，这就导致了记忆和叙述的偏差。
其实，更重要的是，可能张恨水当时将“胡春冰”从记忆和叙述中排除出去，与胡春冰当时的行为有关。胡春冰“到南方去了”，是因为胡春冰参加了左翼联盟，但似乎他参加左翼联盟时有过被捕经历，引起了他的同志们的一些猜疑。[7]这个时期正是张恨水写作这篇《同事少年多不贱》的时候。我们并不清楚张恨水是否了解胡春冰的具体经历，而从胡春冰后来的人生看，他还当过《中央日报》总编辑，也是当时新闻界重要人物无疑。也许张恨水写作此文时并没有太多复杂的政治考量，仅仅是从他的角度看，胡春冰与《世界日报》和他个人的关系并不深厚罢了的缘故。在这里，我们无法也不能做更多的探讨了。
如果说，马彦祥、张友渔甚至胡春冰均有较为明显的左翼色彩的话，那么，朱虚白和吴秋尘则与这二位有着明显不同的人生道路。朱虚白在张恨水写作《同事少年多不贱》的前后，应当刚刚离开《世界日报》不久，1934年，他还成了《朝报》的总编辑 ——而张恨水也曾担任过着一职位——朱虚白还与成舍我创办过《立报》。显然在《世界日报》的经历成为他重要的人生积累。他后来从政，担任过国民党的上海市政府新闻处处长。[8]渡台后，又成为一位新闻史学家，写作过《中国报业史》。
《同事少年多不贱》的主角，当属吴秋尘。写作此文的缘由，看起来是源于一种颇为反讽的情境：张恨水向吴秋尘抱怨文债甚多，而吴秋尘却因此为由头向他约稿。这其实是一个温暖的场景，洋溢着友谊与真情。张恨水还是答应了这一始料不及的约稿。这既是一次友谊的回顾，也是向世人交代一段励志的故事：几个学生（多数此时还没有能够上大学），却留下了一个传奇版的副刊，更重要的是，他们通过这一副刊迈向了各自浩瀚的人生旅程。也许吴秋尘最终的结局并没有像前面几位那样辉煌，甚至凄凉，[9]但他确实也很快在新闻界崭露头角，《世界日报》之后，他主编了《东方时报》的副刊、著名的《东方朔》，旋又任职于《商报》之副刊。在他和张恨水再次相遇的1933年，他已继刘云若为《北洋画报》的主编。尽管《北洋画报》在印刷上不及《良友画报》，也不刊登政治新闻，似乎名声并不太响，但它当时确实集中了天津许多摄影家所摄照片。[10]近年来，关于《天津画报》的研究已经不少了，它与通俗小说的关系、与现代女性身体、广告审美的关系都得到了广泛的探究。吴秋尘虽然只是它的五任主编之一，但他作为张恨水在《世界日报》时的同人，也仍然为自己找到了恰当的位置，不应被忽视。
从这些风格迥异、人生道路截然不同的人身上，也折射出了促使他们短暂相交在一起的那个人——张恨水——本人的品行与魅力之所在。这正是他基本的人生态度所致。他仅仅从来信中决定录取一个人，表明了一种只看文字的中立、客观、公正的原则与精神。正是这种原则与精神，合理地解释了这些不同类型的人如何相聚在一起然后又各自分离。正是这种原则与精神，保证了报纸，尤其是副刊，这样一种职业中，能够为当时的读者提供他们所需要的精神食粮，也保证了这一职业在某种程度上能够集中地涌现和推出属于不同阶层的精英人物。而这也正是现代报纸和刊物在那个历史时代中所扮演的角色和使命之所在。
《世界日报》的副刊就这样成为他们走上人生和历史道路的出发站，对于张恨水和其他四位，如果算上胡春冰那就是其他五位来说，这都是一次极其重要的开始。

三、张恨水小说与《旅行杂志》的互文性：轶文《所望于旅行杂志》解析
《所望于旅行杂志》也是应《旅行杂志》主编之邀而作。这一行为本身表明了张恨水与该杂志关系的密切性。张恨水与《旅行杂志》发生联系，早在1930年前后就开始了。那是被他称为“忙的苦恼”、被他自己的母亲称为“成了文字机器”的时期，他当时在同时给不同报刊或杂志社写差不多至少五篇小说，于是，“而朋友们的特约，还是接踵不断，又把《黄金时代》，改名为《似水流年》，让《旅行杂志》转载。”[11]以往关于《旅行杂志》对于张恨水的特殊性重视得不够，这篇轶文《所望于旅行杂志》，有助于我们正确地把握这一点。
表面上看，对于张恨水来说，《旅行杂志》不过是一份有一点点特殊的杂志：“愚读旅行杂志，亦有五六年矣，每卷邮到，即置百事于不顾，忽忽展读一遍，以当卧游。”在张恨水的生活中，《旅行杂志》起着非常重要的娱乐休闲功能——虽然他的小说是别人的娱乐休闲，但对他自己来说，那却是沉重的工作负担，而《旅行杂志》把他重新变为一个纯粹的读者。但同时，“作者”的身份和意识又让他情不自禁地带上了一种探究的意识：该如何写一篇“旅行之文”呢？对此，他提出了一种逻辑推理及其基础上的个人见解：“盖山川胜景，古人已先我言之，山犹是山，水犹是水，虽以各游历家各个眼光之不同，分别申其意以成文，然后人言之者，究无以大异于前人。若人情风俗，则古人游历之文，向所不取。即徐霞客洋洋巨著，亦仅以简练之文，记山谷形势而止。使能将其足迹所经，闻见所得，尽付篇章，则有助于后人经济文章者，宁可估计？故今人作游记之文，正可于泉石之外，另有所取材。”在他看来，重要的不仅仅是自然的风光，更重要的是“人情风俗”，这是一种朴素的“写实”观和“社会关怀”观。但这也不过是他的主观想象而已。实际的情况是，不但是他试图去改造“旅行之文”，而是在他做出这样的改造的同时甚至是之前，他已经在某种程度上被《旅行杂志》自身的性质与定位所改造了。这就使得他的有关小说与《旅行杂志》形成了有意思的互文性关系。
初步考察，我们可以发现，张恨水连载于《旅行杂志》的小说大致有：《似水流年》：连载于1931年五卷一期至1932年六卷十二期上海《旅行》杂志；《秘密谷》：连载于1933年1月七卷一期至1934年12月八卷十二期上海《旅行》杂志；《平沪通车》：连载于1935年1月1日九卷一号至12月1日十二号上海《旅行》杂志。《如此江山》：连载于1936年1月1日上海《旅行》杂志第十卷第一号至1937年3月1日第十一卷第三号；《蜀道难》：连载于上海《旅行杂志》1939年4月1日十二卷四号至9月1日十二卷九号；《丹凤街》：（原名《负贩列传》）：连载于1940年1月1日至1942年3月1日上海《旅行》杂志第十四卷一号至第十六卷第八号；《一路福星》：连载于1947年上海《旅行杂志》。 
从这些小说的题目和内容来看，大概只有《似水流年》和《丹凤街》的主题离“旅游”稍远。其他的，如《秘密谷》是以张恨水故乡潜山一个想象之境为依托，讲述一个由城市里的知识分子带队去探险旅游的故事；《平沪通车》是写在从南京开往上海的火车上，一个富商被陌生女子所吸引、却最终不过是被骗的故事，这也是一个提请以后可能去旅行的读者，旅途充满风险、要注意陷阱的故事；《如此江山》写一男两女之间的三角爱情纠葛，背景也是在旅途上，在庐山；《蜀道难》写的是一个女子随他人坐船从武汉入川的故事，也是旅途上的故事；《一路福星》与《蜀道难》中所叙述的方向相反，写抗战后一群人挤车回战前的故乡去的故事。其实，《丹凤街》虽然不是直接与旅游有关，但它写作的时间是在1939年，正是全民抗战进入艰苦的阶段，因此，在一本《旅行杂志》上来描写普通中国民众如何生活并如何走上战场的故事，也是再合适不过的故事，是《旅行杂志》在特定历史情境下特定而恰当的立场与行为的表现。
必须指出，《旅行杂志》本质上是当时的“中国旅行社”的业务一部分。中国旅行社于1923年即已为上海银行所草创，到了1927至1928年间独立为“旅行社”，在1930年前后，中国旅行社获得了快速发展。而《旅行杂志》便是中国旅行社众多与“旅游”有关的出版物中的一种，也是于1927年创刊，采用了当时先进的印刷技术，以精美著称，并且是以低于成本的价格出售，销路不断扩张。从1929年起，从季刊改为月刊，“体例与从前略有不同，文字与图画讲求时效性。后来又屡次发布投稿简章，声明国内外游记、小说等凡是旅行范围内的，不论是创作还是翻译，是文言还是白话，都是受欢迎的对象。文章报酬较高，每千字酬现金二元至十元，艺术照片或图画每幅酬现金五角至十元，而且每篇或每幅都可以酌酬上海银行礼券或《旅行杂志》。”[12]这保证了《旅行杂志》在读者和作者群体中的品质与信誉，形成了良好的编、读、写之间的互动关系，而其中，作者的水平是杂志水平的根本保证，因此，当时《旅行杂志》吸引了一些知名学者和教授参与进来。
如前所示，张恨水现存最早的在《旅行杂志》上连载的小说，是《似水流年》。而且据他自己所说，这本小说最初还是名为《黄金时代》，似为其他刊物先载。这时正在1930年前后，也是《旅行杂志》正处于急剧发展的上升时期，也是张恨水在北方成为炙手可热的作家的时期，又因《啼笑因缘》刚刚在上海《新闻报》的副刊《快活林》连载，他开始成为全国畅销的作家。因此，将一本名为《黄金时代》的作品重新换成《似水流年》的名目在一本畅销的《旅行杂志》上连载，是对张恨水“畅销作家”身份的承认与借重，而对于张恨水来说，从此在一家以推介旅游为目的的杂志上连载小说并保持一种长期、稳固的合作关系，不但意味着他被普通的市民阶层所广泛承认，更重要的是，这种读者阅读小说的目的和趣味具有非常明确的趋同性与一致性，这促使他提供给这家杂志的小说一般地要符合它的要求，将故事设置成适合于“旅游”这一群体的阶层趣味，甚至有的时候能够推动他们对于“旅游”的热情与渴望。非常能够说明双方的“合作”情况的，恰恰就是这部《似水流年》的结尾。小说写乡下青年黄惜时因为在城市里迷失了自己，当他返回家乡的时候，发现自己已经没有脸面去见自己的老父亲黄守义和当初的恋人白行素，因为自己让家庭在家乡丧失了尊严，于是他在到达家乡的时候转身离去：
走上大堤，继续向前走去，这一道大堤卫护着皖河，通到扬子江岸，一望无际；直接青霭，那东起的红日，迎面而来，正把这河上的秋水秋烟，照得似有似无。这大堤的前面，晴光照着尘雾，也朦胧一片，在苍莽的前途中，一个孤独的旅客在那里走着；那人的情感，应当如何？而况他正不知是向哪里走的人啦！自这时候起，黄惜时的故乡，已经不再发现这个人的踪影，也再没有这个人的消息，许多人说他出洋了，也有人说，他旅行到云南贵州去了；不过在旅行杂志上，常常有一个署名“浪子”的人，发表旅行日记；日记上，总是记着他一个人的事。他有时在大江以南，有时又在黄河以北，成了一个无一定标准的旅行家。有人向旅行杂志社打听他的下落，编辑人说：“两三年以来，这人是不断的投稿，并无真实姓名。所有的稿费，他托我按月寄到安徽怀宁一个镇市上黄守义老先生收，社里只有照办，不知其他。”大家听说，便猜着这一定就是黄惜时；然而为什么不肯露真实姓名，就不得而知了。[13]
这也许不仅仅是张恨水的小说中，而且也许是现代以来的汉语小说中最易但也最应不被忽视的一段文字。首先，它巧妙地将景物的描写同人的心理感受结合在一起，是真正将文言文的基本技法融合到白话小说中的成功典范，但这也正是张恨水小说中屡见不鲜的法宝，是他将这种融合真正变得自然而然，真正提升了汉语表达的能力与水平。其次，这段文字带有传统小说对于故事完整性的固定接受心理，同时又具备电影镜头的飘忽感和画外音的现代叙事色彩，展现出基于对现代电影语言的把握，张恨水已经具备利用现代叙述技巧来改造传统章回小说的强大能力。再次，这段文字包含了跨越小说与非小说界限的技巧，将小说得像非小说，或者说，以非小说的感觉来：小说在结尾之处突然突破小说整体结构与框架，而是借用一份杂志刊载主人公的旅行日记形式，改变了小说的叙述方向并天衣无缝地回应了小说的主体，达到了以非小说的形式完成小说的效果。最后，与上一点紧密相连的是，小说中的“旅行杂志”既可以是泛指的某一种“旅行杂志”，也可以是特指此刻正在刊登这一篇小说的《旅行杂志》，因而很好地实现了小说文本本身与它的载体之间的结合，这是小说艺术与商业杂志之间完美结合的典范，它让这部小说的读者、杂志的编者与资方，以及小说作者之间，达成一种默契的“三方会谈”，实现了小说作者与刊物之间的双赢，也更为有效地促成了阅读这部小说购买这本杂志的读者合卷的刹那的阅读满足感。这是一种商业的迎合，也是一次巧妙的艺术对于自身在现代社会中的自觉定位。因此可以说，张恨水与《旅行杂志》之间的关系，要比他自己所想象的要深入得多。
从张恨水自身的主观意图来说，这篇《所望于旅行杂志》中表现出，他不过是试图去改造或者说为《旅行杂志》带来新的风貌与气息。在这篇“期望”中，除了提出了一般性的原则，他还进一步举例说明该如何实践这种操作：“如游四川兼叙其物产之富，游广西写其建设之速，游甘肃白其人民之苦，既可避免沉浮，而亦有益于社会国家。旅行杂志，不尽为供给游历家之读物，似可自兹以后，略略偏重于此。”张恨水正是站在一个现代人对于现代生活的体验来写作这类“旅游”主题的小说的，不仅仅是在小说叙述过程之中会涉及到别处城市的自然风光和人情社会现状，但是，如前所述，张恨水既创造性地展现了小说对于“旅行”的定义，同时，更为深刻的是，他“旅游”主题的小说，常常将旅游的动机同城市生活的紧张联系在一起。如《如此江山》开头：
五月尾的天气，已经把黄梅时节，闷了过去。但是太阳出来了，满地晒得像火烧一样，江南一带的城市人民，都开始走入了火炉的命运。据扬子江一带的人民传说，有几个大城镇，却是著名的火炉。第一是汉口，第二是重庆，第三是南昌。到了最近几年，因为南京改作了首都，猛可的添了几十万人口，这城里户口，拥挤起来，到了夏季，也成为火炉的第四位。[14]
“四大火炉”之类的说法至今依然在民间盛行，但令人意想不到的是，它竟然早在数十年前即已出现于张恨水小说中，并且，他不简单地将城市的闷热归结为自然条件所致，而是指出这是城市人口增加的缘故，他已隐隐约约地将“旅游”的目的为对城市生活的弊端的逃避。这样的描写在张恨水其他小说中也可以见到。可以说，张恨水与《旅行杂志》的关系要远比他自己所设想的丰富和深刻得多。他的小说文本与《旅行杂志》这份杂志的属性与定位形成了一种天然的、深入的互文性关系。在一个“旅行”尚不够普及的时代，通过这份杂志，张恨水为那个阶层提供了许多关于“旅行”的故事与风光描写，更揭示了那个阶层需要“旅行”的深层原因，而那些深层的原因要到几十年后的今天才真正地大规模地浮出历史的地表。这就是为什么我们要重新确定张恨水作品谱系赋予他更为全面更为丰富的形象的原因，这就是为什么张恨水值得一读再读的原因。在某种程度上，张恨水并不属于过去，而是属于现在。
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附录 张恨水轶文两篇



同事少年多不贱

载《北洋画报》，21年（1933年）七月七日，星期四，第801、802两期合刊（署名：张恨水）

来津得晤老友吴秋尘兄，畅谈为快，言及文字苦工，无片刻暇，则又相对愀然。予告秋尘：负钱债不足痛苦，惟负文字债一屁股带两胯，殊不知何日有清爽之时。君微笑肯首，似文债之台，亦巍然高筑也。旋笑语：君来适好，北洋画报，即届六周纪念，应有一文纪念，不必多，二百字即足，否则书数字亦佳。盖鉴于某之方哭文穷也，虽然，以吾人交谊，且适逢其会，果书数字而了之乎？若然，则予之哭穷，殆有预知之明，而用以搪塞老友矣？是乌乎可？无已，则为北画寿，并为老友寿，请以秋尘与某相识之始，以告读者，籍以知少年之应努力也。
民十四年，北平世界日报出版，予任明珠版编辑。因自知力不胜任，乃觅文人帮忙，而私拟有数条件：一须学生，二对新闻事业有趣味，三勤苦耐劳，至文字佳，脑筋清楚，又其本分也。于是费一日之力，得于通信中，罗致四人，其一为君，其三则张友彝，马彦祥（凡鸟），朱贻荪（虚白）三兄也。合作凡数月，甚相得，明珠版竟轰动一时。旋报社以减薪裁员，吴君他就，虚白亦入他报，凡鸟则南入复旦大学，惟友彝共事较长；然吾五人，则对新闻文艺事业，继续努力如旧。友人中乃混号吾五人为明珠党，恨水虽忝陪末座，固引以为荣也。至于今日，友彝而作官而留学日本，现为世界日报编社论，并在燕大任讲师。虚白在南京驻京记者中，为最红角色，月入五六百金。凡鸟为左翼作家，以戏剧名文艺界。秋尘在平津文艺界正负盛誉，出其余力，以编北画，于画报中，称雄华北。事业固皆不足以比大人先生之万一，顾回视恨水以一元数角，邀吾同党小嚼时，则小有进步，非老王卖瓜，自卖自夸也。秋尘在北平大新闻系读书时，无大衣，于风雪中偕其夫人步行，穿过什刹海而上课，虽饶佳趣，其耐清苦可知。今之能砚田自活，非当年努力之结果乎？君方盛年，而其勤苦又不减往昔，前途当未可限量。君之未可限量，亦即北画之未可限量也。是亦读者所乐闻欤？恨水近有诗答宗子威诗丈曰：哭儿偏是忧时泪，卖赋终非报国才。又曰：糊口文章随俗好，白头岁月（恨水有少年白之病，三十以来，星星恒露矣）逼人来，唐颓可想。视老友事业文章，两两上进，自觉“今女画”矣。虽然，同学少年多不贱，亦人生一乐事也。



所望于旅行杂志

载《旅行杂志》，1936年第10卷第1期（署名：张恨水）

在宇宙间言之，万年犹等于一刹那，而在人生言之，则十年已最悠久之岁月。因吾人持事涉世，平均不过十年之五六倍耳。赵君豪先生，主持旅行杂志，今次已届十年，其持之以恒，殊令朝三暮四之文人，闻风兴起。去冬莅沪，先生谓将于一月出特大号，嘱愚预为一文。愚不才自知不能有所贡献，但为友谊故，谨勉述其感想焉。
愚读旅行杂志，亦有五六年矣，每卷邮到，即置百事于不顾，忽忽展读一遍，以当卧游。而明窗净几，偶做遐思，亦辄于书架上抽取一卷读之，而解枯坐之苦闷，由是言之，可知旅行杂志，不仅为旅行家备之，正亦可为居家者备之。因居家者，旅行未得，可读此书以神驰宇内也。
职是之故，愚以为旅行之文，虽以描写山水胜景为尚，而各地人情风俗，殆亦不容忽略，尤其舟车价目物产品级，有介绍之必要。盖山川胜景，古人已先我言之，山犹是山，水犹是水，虽以各游历家各个眼光之不同，分别申其意以成文，然后人言之者，究无以大异于前人。若人情风俗，则古人游历之文，向所不取。即徐霞客洋洋巨著，亦仅以简练之文，记山谷形势而止。使能将其足迹所经，闻见所得，尽付篇章，则有助于后人经济文章者，宁可估计？故今人作游记之文，正可于泉石之外，另有所取材。如游四川兼叙其物产之富，游广西写其建设之速，游甘肃白其人民之苦，既可避免沉浮，而亦有益于社会国家。旅行杂志，不尽为供给游历家之读物，似可自兹以后，略略偏重于此。即专为供给游历家的读物，是项纪载，亦游历家所不厌弃也。至舟车价目，旅运宿食，虽为末节，而正为征人所欲知。言之不烦，亦颇感奇趣。
愚非游历家，言之或不尽当，姑以赵先生之嘱，为述其寸见如此。见哂大方，非所计矣。
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