
从《八十一梦》看

现代寓言体小说的演进及其命运

秦 弓

现代文学史上，有几部颇具特色的长篇寓言体小说。第一部是沈从文的两卷本《阿丽思中国游记》（上海新月书店1928年初版），借用英国作家卡罗尔的童话《阿丽思漫游奇境记》的寓言体形式，通过主人公阿丽思与兔子傩喜先生的中国游历，表现出半殖民地半封建社会里民族的屈辱与人民的苦难，也把讽刺锋芒指向了中国社会与文化的弊端。立意颇有可取之处，但这毕竟是沈从文第一次写长篇，又是中国现代文学史上的第一部寓言体长篇小说，驾驭起来明显力不从心。节奏粘滞，结构松散，文笔冗芜；多叙述与解说，而极少描写；只有观念的传达与感情的宣泄，而无角色的个性化；谐谑固然有讽刺效果，但到底尚欠深刻。
第二部是张天翼的《鬼土日记》（1930年《幼稚》周刊连载，上海正午书局1931年7月初版），叙事者以韩士谦为名，假托自己学会了“走险”，灵魂出壳去鬼土社会游历一番。关于鬼土社会的讽刺大多具有强烈的现实针对性，譬如：当权者对持不同政见者的血腥镇压，一个散发反对金钱政治传单的嫌疑者，被用剥猪猡法凌迟处死。高压统治不仅残忍，而且荒唐，一个上流人因为挂在墙上的要人相片被风吹落地下，被以大不敬的罪名逮捕，关在看守所里，未等开庭审判就下毒杀死，假称因病身故，蒙混视听。与沉重的社会政治讽刺比起来，对盲目寻扯西方的皮毛、又错综着东方劣习的种种洋时髦的文化讽刺则要显得轻松幽默一些。但中华民族性格务实，审美趣味向来以中和为美，这就限制了悲剧与喜剧的发展，也制约了奇幻式作品的发达。虽然作品中鬼土社会的“平民政治”构想，颇能看得出斯威夫特《格列弗游记》的影响痕迹，亦有图解概念之嫌，但就讽刺的力度与对寓言体小说的贡献而言，较之《阿丽思漫游奇境记》要略胜一筹。
第三部是老舍的《猫城记》（1932年8月至1933年4月《现代》杂志连载，上海现代书局1933年8月初版）。这部怪诞而深刻的警世之作，以寓言体构筑起一个奇特的象喻世界，以促迫的节奏叙述了一个猫国亡国灭种的故事。从叙事角度来说，有弹指一挥间的历史大写意，也有纤毫毕现的工笔细描，有全能全知的第三人称视角，也有感同身受的第一人称观照，粗与细、远与近构成极有张力的叙事空间；从艺术形态来说，有变形的再现，有情愫浓烈的表现，也有鞭辟入里的解说；从艺术手法来说，有锋利的讥刺，有机智的反讽，有尖刻的冷嘲，也有温婉的幽默；从意义空间来看，猫国可以看作旧中国的隐喻，内政、外交、文化、教育的种种弊端都能看出旧中国的一些影像，猫人昏聩愚昧、麻木不仁、欺软惧硬、崇拜偶像、无自尊、无秩序、不守信、穷讲面子、事事敷衍、善于猜忌、不喜合作、专好窝里斗等种种劣根性，也能折射出中国国民性的若干缺陷，猫国的亡国灭种更是以极言其险的形式发出救亡图存的急迫呐喊，最让后人称奇的是作品里关于学生解剖校长之类天方夜谭似的怪事，竟在几十年后的现实生活中活生生地上演了。其象喻空间实在是宽广深远。
《猫城记》的创作及问世，正值“九一八”事变后民族危机愈来愈严重之时，其强烈的忧患感、别致的形式、犀利的锋芒深深地打动了读者。初版本问世后，旋即售罄，两个月后即行再版，1947年改由上海晨光出版公司印行后，三年连印三版。评论界也予以热情的关注，出版后九个月内就有六篇书评问世，其中肯定性的评价居多。《猫城记》的笑，粗犷中有几分尖利，而且夹杂着一点呐喊与叹息，这在精神上未始不平添雄浑深沉的力量，但悲剧氛围与喜剧语调的不和谐却留下了缺憾。
第四部是张恨水的《八十一梦》（1939年12月1日至1941年4月25日《新民报·最后关头》副刊连载，重庆新民报社1942年3月初版）。作品中古今错杂、荒诞不经的神鬼世界，折射出陪都重庆囤积居奇、豪门奢靡、贿赂公行、贪污丛生、勒索成风的一片乌烟瘴气，可以看到形形色色丑类的卑鄙嘴脸，也可以体认到习焉不察的国民性弊病。诸如浑谈国里浑谈成风，以至误国。每天要聚扰千百人在一处浑谈一气，谈者无所不谈，不知所谈，听者浑浑噩噩，不知所听。凌云大厦奠基已有百年，设计委员会已换了几代人，大厦还是一个泥坑。讨伐军大兵压境，下了最后通牒，直到最后五分钟，才派出代表要求延迟期限，因其同胞在城里正在开会。延缓的一个小时过去，冲进城里，看见议政堂里外上下七十二所会场，每所会场书桌沙发烟茶瓜子花生俱全，还有提醒“请勿打瞌睡”的字条与“睡眠者超过半数方可使用”的大鼓。他们高谈阔论，议而不决，直到亡国灭种。最后一批人被困死在一片林子里，与尸首一起留下的是“临渴掘井讨论委员会”的条幅与“求水设计委员会小组会议”的纸条，这一描写与老舍《猫城记》中被关在囚笼里的最后两个猫人还在“窝里斗”有异曲同工之妙。
作者在梦境的王国里天马行空，看似自由，其实在言论钳制严厉的司令台下，他难免不悬着一颗心，梦境不止一次被吓醒。作品在报上连载时，被揭发、被谴责的一撮人，就感到脸上无光，很不好过。他们不但不反躬自省，痛改前非；反倒恼羞成怒，要和作者为难，即使对一个受市民大众青睐的中间色彩的作家，也不能再容忍下去了。只是因为小说究竟是小说，没有指名道姓，因而没有人愿意出头自认骂名。但又不甘罢休，便暗里施放“雾烟”。先是检查来往书信，寻找“赤化”的证据，继而授意新闻检查所，予以检扣，后来祭起“不利于团结抗战”这顶大帽子，勒令停刊这部小说，均未能奏效。终于，一个担任政府要职的人物出面了，他以安徽同乡的身份把张恨水请到豪华的家里，酒肉招待，劝了一宿，先是慷慨激昂地谈抗战，继而痛骂豪门贵族，称赞《八十一梦》写得好，骂得对，但希望他就此打住，恰到好处。最后，问他是否有意到贵州息烽一带休息两年。张恨水自然知道，息烽一带有一座国民党关押政治犯的集中营，在这方面，当局是“言必信、行必果”的，只好答应“算了”，于是，《八十一梦》只做了十四个便告结束。
同当局的恐惧和压迫恰恰相反，读者对这部作品产生了强烈的共鸣，尚在连载期间，作者就收到不少充满称赞与希望的读者来信。单行本由新民报社出版后，成为大后方最畅销的小说，稍后延安也加以翻印。周恩来在应邀到新民报社讲解当前形势时，也称赞说：“同反动派作斗争，可以从正面斗，也可以从侧面斗，我觉得用小说体裁揭露黑暗势力，就是一个好办法，也不会弄到开天窗。恨水先生写的《八十一梦》，不是就起了一定作用吗？”
《八十一梦》之所以广受欢迎，不止因为传达出人民的心声与时代的脉搏，而且缘自其深得中国文学传统底蕴的艺术魅力。中国古代文学宝库中有一批寓言小说，神魔题材的有《西游记》等，梦幻题材的有《枕中记》、《南柯太守传》等，写乌托邦的有《镜花缘》等。张恨水自觉地把中国古代文学作为创作的重要资源，对古典的题材与手法 “新翻杨柳”，巧妙化用。《八十一梦》兼取《儒林外史》《西游记》《封神演义》等作品与外国寓言体小说的优长，在古今融会、中西合璧上更加圆润，古今错杂、人神鬼交流的艺术天地更加广阔无涯。时空颠倒，阴阳交汇，现实世界与幻想世界打通，人能上天堂“揽胜”，也可下地狱游历，不同朝代的历史人物伯夷、叔齐、墨子、子路、鲁仲连、司马懿，文学人物李师师、梁山好汉、牛魔王，可以齐聚一堂，古人的亡魂能够复活，梦魂上天入地，出入古今，荒诞出人意表，意绪却紧贴现实。小说叙事的现代性相当明显，但在整个情境氛围上流露出浓郁的民族色彩与历史韵味。
从艺术整体的和谐性来说，这四部作品一部胜过一部，照此发展下去，中国现代寓言体小说会有一个广阔的前景。但实际上，50-70年代，不仅寓言体小说文体陷入了停滞与萎靡的状态，而且以往的寓言体小说也多数被打入冷宫。如果说沈从文的《阿丽思中国游记》的冷落与作者文学生涯的中止有关的话，那么，曾经有过左翼文学经历、五六十年代担任作协书记处书记等职、并为一、二、三届全国人大代表的张天翼，其《鬼土日记》在改革开放以前，也没有再版的机会。看来，旧社会的主人与忠臣不喜欢这种锋芒毕露的“凌乱的杂感”，新社会的主人与忠臣也拒绝听这种“不中听的声音”（《〈鬼土日记〉献辞》）。老舍因创作《龙须沟》而被誉为“人民艺术家”，但《猫城记》却成为他的一块心病，他在开明书店1951年8月版《老舍选集》的《自序》里，虔诚地忏悔《猫城记》“也讽刺了前进的人物，说他们只讲空话而不办真事”，决定不再重印那本书。而后直到老舍辞世，果然未再重印。但这并未改变此书的厄运，二三十年间，它一直作为倾向错误的作品受到贬抑，“文革”期间，更被当作老舍的“反动罪证”。80年代以来，作品得以重印，文学史界予以重新评价，但讽刺“前进的人物”一直是一个抹不去的伤痕。《八十一梦》是这四部作品中在50-70年代唯一得以重印的一部，但上海文化出版社1957年8月版横排本中，删除了初版本《一场未完的戏》《上下古今》《追》《北平之冬》《回到了南京》《尾声》等篇。个中原因，有的大概是因为政权的更迭，不便再提南京政府的正统地位，有的恐怕是缘于《八十一梦》的辛辣讽刺具有跨时空的意义。
如今，上述四部寓言体长篇小说得以原版重印，学术界可以自由地发表各种意见，这预示了寓言体小说将有一个广阔的生存空间。
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