
试论张恨水抗战时期文学观念的变化及意义
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抗战时期，是张恨水文学观念发生重要变化的时期，他在二十世纪三十年代开始的接受新文学影响改变创作趋势的势头继续发展。他大量摈弃了原先的文学观念，接受新文学的文学主张，使他的创作获得重要的发展，并与新文学取基本一致的步调，导致新文学对张恨水的重新评价。在通俗小说的发展上，这种变化也造成一种新的气象。这种变化也暴露了新文学的某些缺陷，引起他们的重视。对这种变化及意义的探讨，便是本文想解决的问题。    
二十世纪二十年代和三十年代初，张恨水写小说已经 成名，他把写小说作为自己的职业，在小说创作上倾注了大量的心血。然而，张恨水并没有因此得到充实感，也没有把写作看作是崇高的事业。他曾夫子自道：“恨水忽忽中年矣，读书治业，一无所成，而相交友好，因其埋头为稗官家言，长年不辍，喜其勤而怜其遇，常以是相嘱，恨水乃以是得自糊其口。当今之时，雕虫小技，能如是亦足矣，不敢再有所痛也。”（1）其时张恨水已经完成了《春明外史》《啼笑因缘》等十余部中长篇小说，《金粉世家》也将结束，他已风靡了京沪两地的读者，其读者数量已可以百万计。他在创作小说时已经充分发挥了他的才华，实现他的自我价值，但由于封建传统的视小说为“小道”的观念束缚了他，他反倒是怀着一种矛盾痛惜的心情。正如当年吴趼人悼念李伯元的那种凄苦心情一样：“呜呼！君之才，何必以小说传哉，而竟以小说传，君之不幸，小说界之大幸也。”（2）困扰吴趼人的痛苦心情，今天看来无异作茧自缚，是如此费解；然而它在二十世纪三十年代初居然还继续困扰着张恨水，显示了他身上因袭的封建传统枷锁的沉重。
可贵的是，张恨水的思想是在不断发展的。随着抗日烽火的燃烧，张恨水既要以小说“略尽吾一点鼓励民气之意，”（3）它就逐步偏离了“小道”的轨道，带有“大道”的性质，终于最后以宣传抗日，描摹人生，为社会下层服务作为他明确的创作宗旨：
1944年5月16日，张恨水五十寿辰，中华全国文艺界抗敌协会，新闻学会，《新民报》等单位联合发起为张恨水祝寿的活动。张恨水深感惶恐，极力推辞无效，便逃之夭夭，离开报社，回到南温泉家中。重庆各报刊为此登出了几十篇专文，对张恨水作了客观公正的评价，张恨水十分感动，发表了《总答谢》一文，阐明了他的创作宗旨：
我觉得章回小说，不尽是可遗弃的东西，不然，《红楼》《水浒》，何以成为世界名著呢?自然，章回小说，其缺点存在，但这个缺点，不是无可挽救的，而新派小说，虽—切前进，而文法上的组织，非习惯读中国书，说中国话的普通民众所能接受。正如雅颂之诗，高则高矣，美则美矣，而匹夫匹妇对之莫名其妙。我们没有理由遗弃这一班人，也无法把西洋文法组织的文字，  硬灌入这一班人的脑袋，窃不自量，我愿为这班人工作。有人说，中国旧章回小说，浩如烟海，尽够这班入享受的了，何劳你再去多事?但这里有个问题：那浩如烟海的东西，他不是现代的反映，那班人需要一点写现代事物的小说，他们从何觅取呢?大家若鄙弃章回小说而不为，让这班人永远去看侠客口中吐白光，才子中状元，佳人后花园私订终身的故事，拿笔杆的人，似乎要负一点责任。我非大言不惭，能负这个责任，可是不妨抛砖引玉，(砖抛甚多，而玉始终未出，这是不才得享微名的原故)让我来试一试。而旧章回小说，可以改良的办法，也不妨试一试。（4）
在这篇自白中，张恨水对自己创作章回小说，已经不再痛惜悲哀，相反，他有了一种理直气壮的自豪感。这表明他已摈弃视小说为“小道”的封建传统小说观，也不再唱“感小说如诗，亦足为慰情陶性之作，”（5）帮助读者解脱死的烦恼，“不必远涉山岛，而求赤松子其入矣”（6）的调子。他产生了新的价值标准，价值追求，他的创作有了明确的目标，描写现代事物，以取代封建小说，他有了明确的服务对象，就是看不懂新文学作品的普通民众。在抗战时期文学为工农兵服务的新文学方向影响下，张恨水对自己创作的价值有了新的认识，他在抗战时期的小说创作，也进入了一个新的阶段。
综观张恨水抗战时期的全部创作，与新文学的步调是完全一致的。他们都把鼓吹抗日作为自己义不容辞的使命，都同反对抗日、破坏抗日的言行作坚决的斗争。抗战开始一两年内，张恨水创作了大量直接描写抗战的小说，他尤其喜欢描写民众自发组织的游击队在敌后的抗战。1938年武汉失守后，抗战转入了相持阶段，国民党的包办抗战、贪污腐化等种种劣迹在大后方充分暴露，张恨水又创作了大量揭露国统区黑暗生活，鞭挞达官贵人破坏抗战丑恶行径的小说。他以罕见的勇气，不顾国民党的各种禁令，采用各种手法暴露黑暗，谴责罪恶，以至连特务们都认为张恨水“赤化”了，威胁着要请他到息烽集中营住两年。
除了小说观念和创作宗旨的转变外，张恨水对新诗的看法也有了变化。他擅写旧体诗词，曾经是北京报界最出色的联句能手，他对新诗一直不屑一顾：“从前我说那些斗方名土，他的诗虽臭，不过是且夫然而，弄进五言八韵里去，谁知现在还糟，又有一种什么新体诗出现，不论韵叶，不论平仄，还不论长短句，至于什么自由平等，挪来就用，我还有些不懂的典故，什么安琪儿，主啊，上帝呀，弄得莫名其妙。”（7）他对新诗是持反对态度的，所以在《春明外史》中对新诗人的描写运用了嘲讽的笔调。然而在抗战以后，他接受了新诗，在自己主编的副刊上宣布：“我们打算在本刊也登一些新诗。但有两个条件，要有情感的，要可以朗诵的。为了篇幅关系，还不能长。”（8）公开征求新诗稿，而且自己亲自动手创作新诗：“花瓣儿洒了我一身，／我没感觉到一点痛痒；／呆站在—棵桐花树下，／靠着树儿呆望。／路上过去一位老太太，／她后影儿有点象我老娘，／象我那在战区里的老娘!”（9）从诋毁新诗到征求新诗稿，亲自创作新诗，在这惊人的变化中我们可以看到他从旧文学观念向新文学观念转化的清晰足迹。
抗战时期，新文学家中不少人运用旧诗的形式抒发自己的憾情。有人认为这是文艺家进步，有人认为是旧诗投降。恨水不同意这些看法，他觉得“即以诗论，语体的也好，平仄韵文式的也好，都是用来表现我们的情感或意志。是一个诗人，他就应该知道诗的各种写法。”“诗有数句，传之千百年的，也有五分钟内，就让人遗忘的，这并不关于诗的体裁如何，而是在乎诗的力量能否感动人”。（10）在其内心深处，仍然有着他对旧诗的偏爱，那毕竟是他花了大量功力浸注其中，因而引为自豪的文学体裁。但他的诗论已经比较平正公允，不再杂有个人的偏见。假如我们考虑到张恨水在旧诗上所花的心血，他能够有这样的认识与行动，应该说是很不容易的。
张恨水与新文学曾经分属两个营垒。三十年代，黎烈文继周瘦鹃主编《申报》“自由谈”，将“自由谈”变成新文学的一块阵地，鲁迅、茅盾等新文学家曾给黎烈文以极大的支持。周瘦鹃退出“自由谈”后，在《申报》另辟一个副刊“春秋”，得到张恨水的大力支持，此后一直到孤岛沦陷，“春秋”的小说栏一直连载张恨水的作品。张恨水当时是被旧派捧为旗帜的，这从“自由谈”与“春秋”的对垒中也可见出。但在抗战时期，张恨水的情况完全不同了。如果说抗战开始，张恨水对新文学三十年代对他的批判还很不满，有时还要放一二枝冷箭；那么，到抗战后期，他已对新文学家产生了由衷的钦佩。1943年和1944年，张恨水曾经分别写过文章，为郭沫若、洪深、茅盾等著名新文学家的五十寿辰庆贺，在这些文章中，他提到自己这一代文艺家的使命：“我们这部分中年文艺人，度着中国一个遥远的过渡时代，不客气的说，我们所学，未达到我们的企望。我们无疑的，肩上两份重担，一份是承接先人的遗产，固有文化，一份是接受西洋文明。而这两份重担，必须使它交流，以产出合乎我祖国翻身中的文艺新产品。”（11）正是出于对中国文学发展前途的正确认识，张恨水意识到旧派文学死守封建传统的营垒是没有出路的，他只能把中国文学复兴的希望寄托在新文学家身上。在这些为新文学家庆寿的文章中，我们注意到，张恨水事实上是将郭沫若、洪深、茅盾作为中国文学的带头人。他为郭沫若、洪深已经五十岁而感慨，希望新文学能为中国文学的发展作出更大的贡献。当他回忆到三十年代茅盾对《啼笑因缘》的首肯时，他是满怀感激之情的。他自述读茅盾先生的大作已有二十多年，那差不多是从《小说月报》改革时都开始了。（12）张恨水公开承认这一点，公开颂扬新文学家，他已经心悦诚服地捐弃了门户之见，努力跟上新文学的步伐。张恨水在抗战时期创作的小说，不仅在题材内容上与新文学一致，而且在形式上也改回体为章体，放弃了他一度极为热衷的回目构思，使小说形式也向新小说靠拢。他自己说：“近十年来，除了文法上的组织，我简直不用章回小说的套子了。”（13）
张恨水不怕改正错误，他有充分的自信。他曾说过：“从前梁启超作文章，常宣布‘以今日之我与前日之我宣战’。有些人颇讥笑他善变，其实，这话在理论上说出来，是没有什么错误的。孔子说的来者可追，陶渊明说的悟今是而昨非，也无非是这种观念”。（14）这是张恨水所以能不断前进，跟上时代潮流的主要原因。
张恨水这样一位曾被旧派文学捧为旗帜的章回小说家接受新文学的文学主张，跟上新文学的步伐，其影响自然不可低估。这种影响可以分为几个层次，首先自然是他转变后的作品对社会的影响。张恨水是当时中国知名度最大的通俗小说家，老舍曾称他为“国内唯一的妇孺皆知的老作家。”（15）其作品对当时文化程度不高的一般市民有着极大的影响。早在《八十一梦》还在报纸上连载期间，作者就不断收到群众的来信，“赞扬《八十一梦》写得对，写得好，再写得深刻些，再骂得痛快些。”（16）小说在当时引起了社会上的极大反响，不仅特务们加强对张恨水的监视，国民党官僚出面软硬兼施，连周恩来在一次接见《新民报》社同仁时也特别提到《八十一梦》，认为他体现了同国民党黑暗统治进行斗争的斗争艺术。重庆《新华日报》还专门发表了大块文章，对这部通俗小说予以评论，给予较高的赞扬。（17）《八十一梦》出了单行本又成为大后方最畅销的书籍。它的流行在客观上帮助人们进一步怀疑国民党的统治能力，更加痛恨国统区的腐败与黑暗。张恨水的通俗小说对当时读者确实具有一种特殊魔力。早在三十年代，社会上就有不少“《啼笑因缘》迷”，抗战胜利后，张恨水的《虎贲万岁》出版，受到读者欢迎，据说有一位苏州姑娘，在读了《虎贲万岁》后，深受感动，极为倾慕余程万这位抗日英雄，自愿委身于他，成了他的续弦。按说，这样的苏州姑娘原来是应该喜欢读言情小说的，现在却读起歌颂抗日英雄的小说，并且深受感染，可见，张恨水转变后创作的通俗小说，确实起到了进步的社会作用，并且抑制了过去流行的言情小说、武侠小说等通俗文学的影响。
抗战胜利后，张恨水的小说再次风靡全国，北平、南京、上海、重庆等大城市的报刊都纷纷连载张恨水的小说，有时还同时连载两部。这些小说又都是张恨水在抗战时期或者胜利后创作的，大都充满了揭露社会黑暗的内容，一时间，通俗小说发生了很大的变化，单纯言情的小说减少，而揭露社会的小说比重增加。曾经在二三十年代成功地主编《红玫瑰》杂志二十年的超苕狂，胜利后曾想重操旧业，再办一份《红玫瑰》那样的刊物，结果受到读者的拒斥，很快失败了。（18）通俗小说领域的趣味转变与张恨水的改变有很大关系，可以说，张恨水的转变开创了通俗小说的新气象。
对于新文学来说，张恨水这样一位旧派小说的“巨子”在特定的历史条件下逐步接受新文学的文学主张，变成自己的创作宗旨，愿意跟着新文学前进。这种影响不是一部作品，一位作家，一种思潮，一个流派的影响，而是新文学代表的时代潮流给予一个愿意不断前进的旧式文人的影响。这种影响排斥了一切其他的偶然因素，雄辩地证明了新文学是时代的文学，时代的主宰，是一股不可抗拒的历史潮流。张恨水吸取一定的新思想，新艺术，逐步改良章回小说，变回体为章体，这同时也是一个改变读者欣赏趣味，帮助他们提高的过程。由于通俗文学受到读者趣味的制约，这是一个相当艰巨的工程。我们必须看到，张恨水的读者群大部分是新文学的死角，他们的阅读期望视野常常使他们对外来色彩较浓的新文学抱拒斥态度。这些读者也需要新鲜空气，需要由旧向新转化，张恨水的改良章回小说使他们间接地呼吸到一点新鲜空气，这实际上是扩大新文学的影响，促进新文学的传播。对这些读者而言，张恨水的小说实际上起了媒介的作用。他的小说为新文学的传播作出了一定的贡献。
值得注意的，是张恨水在上文所引的《总答谢》中提出的问题：从1925年无产阶级文学的口号提出后，文艺为无产阶级服务，为工农兵服务一直成为新文学运动的方向，但是在民间，新文学并没有真正扎下根来。赵树理在解放区的一次文艺会议上，曾捧出一大堆旧小说旧唱本，指出他们占据了下层社会工人农民的文艺阵地，因此必须创作出崭新的故事性强的小说，与他们斗争，占领这些阵地。无独有偶，张恨水在重庆时也曾下乡赶场，作过调查，他发现“那书摊子上，或背竹架挂着卖的，百分之八十，还是那些木刻小唱本。”因此，他尖锐地指出：“大都会的儿女，不但没有看见过赶场的书籍，我相信连书名都很陌生。在这种情形下，坐在象牙塔里的文人，大喊到民间去，那简直是做梦。”（19）话说得很尖刻，然而他是以“诤友”自居的，并且他有可以尖刻的理由，他的小说是可以赶场的，是抗战时期大后方销行最广，销售量最大的小说。诚然，新文学家也创作了一些通俗小说，不少通俗小说在思想性方面超过了张恨水，但它们往往不具有张恨水小说的艺术感染力，大都把小说仅仅作为思想的传声筒，得不到民众的喜爱，不能下乡赶场。从《总答谢》中，我们可以看到，张恨水并非不知道自己的局限，他也期待新文学拿出更好的通俗文学作品，然而终于没有见到。历史仿佛注定了要由他来变革通俗小说。
这里的症结何在呢?张恨水认为新文学家创作通俗小说时，忽视了必不可少的“趣味”。“有些戴方巾的先生，颇不喜欢‘趣味’二字，其实，任何事情，必须有趣，才能进步。”“趣味为事业之母，世界上都象中国的理学大儒，坐如尸，立如斋，自己以无味为有味。对国家社会，实不能有所作为。”“若必把‘低级’二字，加在趣味上面，则不但是欲加之罪，何患无词，只是形容其不懂而已。”（20）这些话击中了当时新文学理论的要害。新文学曾经大张旗鼓地批判了鸳鸯蝴蝶派的“趣味主义”，这对肃清以小说为消遣的封建旧小说观是必要的，但从此“趣味”二字便罕见于革命文学理论，只有周作人在谈散文时仍用这个字眼。其实，趣味主义是不对的，趣味又是少不了的。革命文学论争以来，文学成了教化、宣传的工具，只重视作品的思想性，忽视作品的的艺术性和“趣味”性。鲁迅早已发现这个问题： “说到‘趣味’，那是现在确已算一种罪名了，但无论人类底也罢，阶级底也罢，我还希望总有一日驰禁，讲文艺不必定要‘没趣味’。”（21）表达了他对这种过左的革命文学理论的不满。1947年朱自清也曾含蓄地劝谏：“新文学运动以斗争的姿态出现，它必然是严肃的。”“人民性的强调，重新紧缩了‘严肃’那尺度。这‘人民性’也是一种道。到了现在，要文学来载这种道，倒也是‘势有必至，理有固然’。不过太紧缩了那尺度，恐怕会犯了宋儒‘作文害道’说的错误，目下黄色和粉色刊物风起云涌，固然是动乱时代的颓废趋势，但是正经作品若是一味讲究正经，只顾人民性，不管艺术性，死板板的长面孔教人亲近不得，读者们恐怕更会躲向那些刊物里去。”（22）他是从效果上来提出忠告的。他们都看到新文学想真正占领通俗文学阵地，就必须讲“趣味”，才能吸引读者。其实，从创作实践上说，赵树理的《小二黑结婚》《李有才板话》之所以获得成功，就因为他采用了当时遭到许多人反对的“说故事”形式，照顾到了通俗文学的“趣味”。可惜当时新文学家中象赵树理这样的实在太少了，而赵树理又仅仅写了几个成功的短篇和一部不成功的长篇，在才气上无法与张恨水相比。张恨水来承担改良通俗小说的任务只怕也是“势有必至，理有固然”吧。而张恨水的努力，又弥补了新文学在这方面的不足。
但是，新文学要公正评价张恨水，似乎又有点困难。因为毕竟是两军对垒过的，张恨水是敌方营垒的旗帜。于是抗战以后，在不少新文学家的心目中，张恨水仍属敌对营垒：“张恨水的小说还始终是商人，小职员，家庭妇女的读物，小说租借处的最流行的作品，这说明了什么?这说明了新文学的悲剧的命运。”（23）直至1946年，抗战胜利后，还有人把张恨水作为对立面：“我们过去的文艺作品，大体上却总是在教训人。内容已如此，形式又陌生，广大的读者怎么不去看张恨水的东西呢?”（24）其实，将张恨水作为对立面只是表象，只表明发言者本人的心态，在此背后的情况是：张恨水成了新文学的一面镜子，照出了新文学身上的不足，促使新文学自我反省。但是，由于他们没有为文艺的娱乐功能恢复名誉，而通俗文学的“趣味”又偏偏是与文艺的娱乐功能连在一起的。因此，他们很难掌握好通俗文学的创作规律，他们也不熟悉，不能自如地运用通俗文学的形式。
结果，尽管新文学家们竭力号召文学“大众化”，甚至将反对“大众化”者“判定了是汉奸的一种了。”（25）但是他们舍己之长创作出来的“大众化”文学或者并未做到“大众化”，或者是徒具大众化的外表形式而在大众中依然缺乏影响。新文学家既未创作出受到社会下层读者欢迎，足以战胜张恨水作品的新通俗作品，尽管他们在思想上和对社会的认识上确实比张恨水高明，反而丢掉了自己原来的创作特点，降低了创作水平。他们在理论上混淆了文学的提高与普及，以普及代替提高，大家都去搞普及，造成了作家的舍长就短，不知所措。而“一种艺术的美学价值，历史的高度过去是，而且将来永远是——有理由地——按照其最高的成绩来决定，平均的东西在一定时间之后就会淹没在应得的遗忘之中”。（26）于是，只有如巴金、路翎、沈从文、钱钟书等远离这种理论的作家，才创作出《寒夜》《财主的儿女们》《长河》、《围城》等可以传世的长篇小说。
在抗战这样的民族生死存亡的危急关头，犯下这种错误是可以理解的。然而战时的变通成为永恒的真理，它付出的代价也是巨大的。  “纯文学”之类的名词消失了，或者处于被彻底批倒批臭的地位。为工农兵所喜闻乐见的文学普及取代了文学的提高，仿佛只有在工农兵的文艺素养都已提高的基础上，才能强调文学的提高。探索性的文学，领导时代、走在时代前面的文学都因“脱离”工农兵的文艺素养而遭到排斥。假如鲁迅活下来，一定不可能再创作《狂人日记》，因为那是工农兵陌生的文艺。以至我们一直到今天，还依然缺乏能够在高水平高层次上再现抗日战争这场伟大的民族战争中，我们中华民族各种心态的小说巨著，只有汗牛充栋的“打鬼子”通俗小说。
由于强调文学“大众化”，张恨水的创作终于得到许多新文学家的认可与赞扬，肯定张恨水作品的意见也就占了上风。聂绀弩看了《八十一梦》“不觉竟为吸引”，他建议“好久以来，文坛上就嚷着‘利用旧形式’，理论家们无不说得头头是道，振振有词，成绩却不见得比劝节约汽油有何高明之处。……张恨水君是现在能够驾驭旧形式的少数人中间的一个，从他的作品，也还能看出逐渐演变的痕迹；百尺竿头，进步正未可量。但和旧形式不是很容易驾驭的一样，新内容更不是轻易把握得住的。我们一面希望张君自己努力，一面也希望嚷利用旧形式的人，不要忘掉了他。”（27）对张恨水改良章回小说作了肯定，并寄寓了殷切的期望。但这时绝大多数肯定的评论，其着眼点不是在“大众化”上，就是在揭露黑暗，“同情弱小，反抗强暴”（28）上，只有茅盾一人独具慧眼，看到了张恨水改良章回小说在文学史上的地位。他在批评《吕梁英雄传》时，完全摒弃了门户之见，将这部新文学家创作的章回体与张恨水小说作了比较：“本书是用章回体写的，作者对于章回体的传统作风有所扬弃。然而三十年来，运用章回体而能善为扬弃，使章回体延续了新生命的，应当首推张恨水先生。《吕梁英雄传》的作者在功力上自然比张先生略逊一筹。”（29）这说明早在四十年代，就已经有新文学家不仅看出张恨水与新文学在章回小说上不是对立而是互补的关系，而且看出了张恨水开创了通俗小说的新气象，带领通俗小说家改良章回小说，为通俗小说的发展变革作出了杰出的贡献。而在肯定张恨水的贡献时，又往往伴随着对新文学某些不足的认识，茅盾对《吕梁英雄传》的评价就是一个例子。因此，如果将张恨水的创作放到整个中国现代文学史中考察，它促使新文学家更加重视通俗文学，并注意到通俗的独特规律，意识到并非是纯文学作家创作“下里巴人”的通俗小说就一定能写好的，从而认可了张恨水在通俗文学界的地位。对“张恨水现象”在现代文学上曾经产生过的启示作用，我们决不能低估。



注 释：
（1）张恨水：《剑胆琴心》自序。
（2）吴研人：《李伯元传》。
（3）张恨水：《弯弓集自序》。
（4）载重庆《新民报》1944年5月20日。
（5）张恨水：《春明外史》前序。   
（6）张恨水：《春明外史》续序。    
（7）张恨水：《小说迷魂游地府记》。
（8）见重庆《新民报》1939年4月29日副刊“最后关头”《编者的话》。
（9）同上，题为“弹泪集，花瓣儿洒了一身”。
（10）水《新文艺家写旧诗》，载重庆《新民报》1942年11月23日。
（11）张恨水：《郭沫若、洪深都五十了》，载重庆《新民报》1943年1月5日。
（12）见张恨水《一段旅途的回忆》，载重庆《新华日报》1945年6月24日。
（13）张恨水：《总答谢》，载重庆《新民报》1944年5月18日。
（14）张恨水：《我与故我》，载重庆《新民报》1941年4月10日。
（15）老舍：《一点点认识》，载重庆《新民报晚刊》1944年5月16日。
（16）张恨水：《八十一梦》自序。    
（17）宇文宙，《梦与现实》，载重庆《新华日报》1942年9月21日。
（18）可参看《鸳鸯蝴蝶派研究资料》(上海文艺版)中郑逸梅、范烟桥等人对赵苕狂的回忆。
（19）张恨水《赶场的文章》，载重庆《新民报》1944年4月11日。
（20）张恨水《趣味为事业主母》，载重庆《新民报》1944年4月24日。
（21）鲁迅：《集外集·奔流编校后记》。
（22）朱自清：《标准与尺度·论严肃》。
（23）巴人：《中阔气派与中国作风》，载《文艺阵地》3卷10期，1939年9月1日。
（24）《关于抗战八年文艺检讨》，载《文艺复兴》1卷5期，1946年6月1日。
（25）夏衍：《抗战以来的文艺展望》，载《自由中国》第2号，1938年5月10日。
（26）《卢卡契文学论文集》(二)，154页。
（27）聂绀弩：《汽油——艺术》。
（28）《张恨水先生创作三十年》，载重庆《新华日报》1944年5月16日。
（29）茅盾：《关于吕梁英雄传》，载《中华论坛》卷1期，1946后8日。
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