
张恨水《山窗小品》漫评

徐永龄

 《山窗小品》是张恨水先生的散文代表作，初版于一九四五年十二月，集中绝大部份作品写于一九四四年下半年。
《山窗小品》集中有五十六篇小品散文，相当全面地反映了张恨水先生的战时生活，多角度地表现了作家的精神风貌和心灵世界；同时在写作水平上也达到了其散文艺术的极致，显示出一种独特的散文风格。因此，漫评《山窗小品》，也许有助于读者熟悉作为散文家的张恨水，并进而把握散文艺术的某些本质特征。
 
一
抗战时期，张恨水先生曾在重庆郊区南温泉度过了七年的茅屋生活。在此期间作家不仅饱尝了物质贫困、精神郁闷的苦楚，同时也得到了许多战前所未曾有过的新生活体验与思想感受。《山窗小品》正是这段刻骨铭心、感慨良多的乡居生活的真实纪录。
诚如作者在序文中所说，《山窗小品》乃是“眼前小事物，随感随书”之作。但其内容相当丰富，既展示了一定的生活面，又颇为鲜明地具现了作家战时的思想意识、感情心态。因而这本小品集不但具有不可小视的思想表现意义，而且也为读者打开了窥探作家个人意识的窗扉。 
通读《山窗小品》，我们确乎找到了通达作家深层意识的路径，并进入了他那内涵极为丰富、情感融合理智的心灵世界。我们发现，正是作家鲜明的社会意识，质朴的平民意识，正直的人格意识和独特的审美意识，构成了这本散文的主体意识，整体意蕴与基本精神。
作家鲜明的社会意识，在《山窗小品》中主要表现为一种深沉的社会忧患意识与严肃的社会写实精神。张恨水一贯重视文学创作的社会性和写实性，小说创作如此，写作散文同样如此，都走着一条日见深化的现实主义创作道路。而这又正是中国知识分子传统的忧患意识和社会责任感在作家艺术创作个性上的集中表现。由于这集散文正写于其现实主义更趋深化时期，这种个人社会意识表现就更见鲜明。
个人战时生活窘困情状的描述，是《山窗小品》的主要内容之一，也是最见作家社会意识的一个重要侧面。此类描写不仅为个人生活纪实，亦折射出战时中国社会的某些影像，而且也极自然地表现出作家对国家前途、民族命运的关心与思虑。比如小品集开篇首章《短案》，即通过一张书桌案面杂乱情状的描写，凸现了作家个人和整个战时中国的极端贫困化。《待漏斋》就更是描绘作家茅屋入夏漏雨，无力购麦草以修补，就只能听任屋漏雨淋，只能“作未雨之绸缪”以待漏；只能在滴漏声中笔耕，以“待漏斋”为茅屋题名而自我调侃。生活条件之恶劣由此可见一斑。至于周围环境，也极贫困荒凉，虽有变幻的风景，却无法引起高人隐士之风。小品集中的不少作品都真实具现了风景优美却生活贫困的自然景观和社会环境，如《雾之美》《秋萤》《冬晴》等诸篇就是。困居这种环境中的作家，物质匮乏、心情郁闷之情状可想而知，借助小品诉苦泄愤亦在情理之中，《忍也忍也》就是这样一篇极富社会忧患意识和批判精神的散文名篇。文章列出种种令人难忍的生活现象，表现作家度日艰难情景，渲泄胸中不平之气，并涉及到诸多社会问题，以“忍也忍也”为题，就更见作者的愤懑与忧虑。
左邻右舍其它公教人员、穷文化人的生活情状，《山窗小品》亦有所描述，《养鸡》《种菜》就是较有代表性两则小品。本欲济穷，反而更穷；欲解苦闷，更增苦闷，就是作家笔下穷邻居的生活窘况。作家社会意识亦油然可见。
工薪阶层尚且如此窘困，普通劳动者之苦况自然就更不堪言。《贱邻》就为读者描绘了这样一个赤贫农家：“所谓家，实窠也”，树竹乱草构成，高不及丈，几无门窗，家徒四壁，窠内黝黑。除破竹床、破凳裂缶、箩筐锹锄外，别无长物。蚊蚋白昼纷飞，窠外污秽不堪。就在如此恶劣的环境中，“贱邻”母子相依为命，苦度光阴。这里没有杜撰，没有夸张，只有战地中国农村农民生活景象的真实写照。
物价飞涨，是战时大后方经济贫困、民不聊生、社会混乱，政治腐败的一个重要的标志，《山窗小品》也深刻地反映了这一社会现象。《猪肝价》便以这一现象为话题，由点及面地兼及到当时整个物价问题，并进而挖掘出其社会原因，猛烈指斥了发国难财者，对这类人作家笔下决不容情，给予深刻揭露，《贵邻》便是这样一篇极富力度和深度的揭露名篇。文章抓住“贵邻”这一典型，勾画出一种战时新贵的暴发户的嘴脸。所写虽一新贵，揭示的却是当时重庆常所习见的世态世相。特别与《贱邻》相对比，就更见其深刻而强烈的社会批判意义。
《山窗小品》所以具有如此强烈的批判意义，既是作家写实精神的体现，又是作家确有感慨使然。时隔多年，每当他忆起战时四川种种社会黑暗现象时，仍余愤未消，对公教人员、穷文化人“活不下去”耿耿于怀，对投机商人、发国难财者的胡作非为和达官贵人的骄奢淫逸，更愤慨不已。可见这种愤慨情绪，往往正是作家当年写作此类社会批判意义的散文小品的内在驱动力。 
当然，《山窗小品》也有很多篇章并不具有特别明显的社会批判意义，但同样真实描述了作家个人的生活与周边社会情状，因而即使并不锋芒毕现，亦同样具有社会认识意义，同样渗透着作家固有的社会责任感和忧患意识。
《山窗小品》又突出地表现了作家朴素的平民意识。众所周知，张恨水先生并非贫寒出身，但却具有很强的平民意识。这种与社会忧患意识、传统文人品格相融共存的平民观念，大约来自某些传统道德观念影响和长期生活实践中得到的社会体验与人生感悟。在从书斋走向社会，从小康坠人贫困之后，由于更多地领略了社会人生，接触了下层平民，作家的平民意识就更趋增强，终于形成了一种看取人生、知人论世的独特眼光和纯然平民化的是非观念、爱憎感情。
作家朴素的平民意识，在《山窗小品》中首先表现为对平民特别是贫苦农民命运的同情与关注。除上述《贱邻》篇真实描述了赤贫农民的非人生活外，还有《忆车水人》《耙草者》及《对照情境》《断桥残雪》等多篇散文，亦表现了作家同情弱小、怜贫悯农的平民意识与人道感情。前两文均以回忆形式叙写了故乡农民劳作之苦，一写骄阳似火农民“赤背跣足”车水之苦况，一写农民在“下蒸上晒”的泥浆热汤中耘草之苦楚。炎夏而思农民生活艰辛，劳作苦累，确是一种真情的系念，它生动地显示出作家与贫苦农民之间深刻的感情联系。后两文也都描叙了城市贫民和山乡农民的悲惨遭遇，以及由平民赤贫情状而激起的作家内心的感情波澜。
对“富贵人士”、“大人先生”们的厌恶与嘲讽，亦是作家平民意识的反映。除《贵邻》而外，许多表现平民痛苦生活的散文小品，也多贯穿着作者这种近乎本能的反感情绪。如《忆车水人》开篇对“此间富贵人士”的轻刺微嘲；《猪肝价》对物价飞涨现象制造者的愤怒指斥；《忍也忍也》对“大人先生巨著”“塞满报纸”的反感烦厌；《对照情境》对“西装壮汉”、“富家儿”张狂行为的不悦与慨叹，都自然而然地表露出一种平民式的不平情绪和正义感。
《山窗小品》中的作家平民意识，还表现为一种纯然平民化的生活态度与生活情致。身为文学名家，虽不乏文人雅士的某些闲情逸致，但他仍基本上长期过着平民化的生活，并习惯以普通平民百姓的生活观念、思维方式、行为规范、视角视线参与生活、审事度理、待人接物。至《山窗小品》时期，由于同下层人民特别是农民有了更多的接触，就产生了更多共通之处，所写小品也就更见平民化色调。比如他甘于淡泊，安贫乐道，生活艰苦却仍安之若素笔耕不已(《待漏斋》)；精神郁闷却也苦中求乐，别寻生活情趣，常以野花插瓶，时与野花相对粲然就是一例(《野花插瓶》《短案》)；他宽厚待人与人为善，偶上小贩的当也一笑置之，并无忿忿之情(《愚贩》)；他平易近人，绝无架子，既同流落蜀中之“路旁卖茶人”亲切“小谈”，依依惜别，又与乡邻佣工神侃闲聊，听其“鬼扯” (《路旁卖茶人》《鬼扯》)；他对穷困潦倒、嗜书如命而又盛意赠书之至诚君子感怀不已，又对精忠报国，正气凛然而又极明事理之抗日军人“感触良深”(《购两当轩集者》《吴旅长》)；他对自食其力，“相依为命，“老而弥笃”之农家两老兄弟朴素平和的劳动生活，真挚笃实的手足之情，极表赞叹，万分感动(《农家两老兄弟》)；也与贫苦乡邻冬日晒暖，同享冬晴之温馨乐趣(《冬晴》)；他讲求实际，决不“故矫俗”而求“名士气”，所以着马褂全因废物利用(《余之马褂》)。凡此种种，皆清晰地表现出一种真正平民化的观念与生活风范。

二
《山窗小品》所蕴含的社会意识和平民意识，其实也凸现了作家的个性特征和正直的人格精神。
众所周知，张恨水先生不是先进的思想家，但也并非全然旧式的有闲文人，而是一个深受中国文化熏陶、传统道德意识影响，又时时注重更新思想观念，自觉追随时代前进的文学家，自有其独立的人格精神。他曾经有过“才子的崇拜者”和“革命青年”这“两重人格”；也曾因一位老师“不应科举，不作官”的“家传”而造就了对“传统的读书做官说法”的逆反心理和鄙弃态度；他还曾接受过挚友郝耕仁式的“乐天知命”、“倜傥不羁”赋性的感染；同时又在人生长途中获取过中国平民的质朴善良品格，于是便逐渐形成了他淡泊功名、不事权贵、热诚率真、旷达正直的人格意识和个性特征。读《山窗小品》不难发现这种人格意识，性格特征的广泛存在。比如《贵邻》《猪肝价》与《忍也忍也》诸篇，就凸现了作家主体形象刚正不阿品格、嫉恶如仇个性；而《苔前偶忆》等文所侧重表现的则是淡泊名位、不近功利、超脱庸俗的思想风貌；《埋葬》一文活现的则是一种坦荡洒脱的人生态度。他对人生豁达乐观，即便生死大事亦淡然处之，一如文中所说：“死生区区一臭皮囊，遑甚顾虑”；“人之不泯灭都自有所在，非枯骨也，随举一例，屈原之枯骨，果何在乎?”而屈子精神不死!常言道，君子坦荡荡，小人常戚戚，相信作家人生观念和人格精神确实不乏坦荡洒脱的君子之风。   
但是人生态度的较为超脱远非虚无消极的代名词，相反地，张恨水先生却相当强调修身律己并提倡积极进取精神与甘于奉献的热诚。《疗贫之铭》《秋萤》等文中之作家主体形象，就体现了这种人格内涵。前篇以处贫为话题，分列却贫方法十款与致贫原因十种，从正反两面说明对待贫困应有之态度。其文虽名为说贫，内涵却远远超出此一范围，所涉及到的则是作家有关生活哲学、人生观念、处事态度、道德准则、行为方式、品性修养，乃至治学精神等方方面面的人格要求。文章所提及的不求虚荣、不事浮华、洁身自好、不近庸俗、严于律己、宽以待人、慎于择友、勤于读书、爱惜光阴、埋头做事、热心公益、执著进取等等要求，既是对读者的勤勉，又是对个人的自律。而后篇透过秋萤形象塑造，所表现的乃是一种穷尽生命发光奉献的秋萤式的人格精神。
《山窗小品》还渗透了张恨水先生的审美意识。
崇尚自然美，是《山窗小品》所显示的作家审美个性的一个重要表现。正鉴于此，笔下小品就格外着力于自然之美的描写渲染。尽管客居环境远非名山胜水，但小品中那些自然景色的轻描淡写，仍然呈现出一种非常的美质，鲜明地体现了作家热爱自然，咏赞自然与呵护自然的审美倾向。比如《泥里拔钉》和《建文峰》就表现了作者对川东自然景观之秀美雄奇的由衷赞叹。前篇主写巴县名胜建文峰之峦脚景色，虽然残败失护，但作家仍能于荒凉萧疏之中发现并描绘出“泥里拔钉”美景，特别三五之夕月光投影下之夜景描写，就更加清晰地呈现了一种令人神往的自然之美。后篇亦写建文峰，却以游踪为线索，层次分明地极现峰之秀美雄奇，峰顶描写更为读者展示了一个古朴幽寂的境界，文末的俯瞰远眺则更见巴山之雄大气势。而《晚晴》与《另一山窗》描写和渲染的则是恬淡温馨的田园风光。两文一写雨过天晴策仗出行触目所见之山谷景色，一写记忆中故乡之老屋小院、高山草塘、麦田野地、芭蕉老桂所合成的田园风情。无论眼前景色，记忆中之故里风光，都不仅使人为之陶醉，而且也流露出作家崇尚自然之美的审美情致。也许正因为此，他就格外珍视自然，呵护自然，就不能不为社会的贫困愚昧给自然景观造成的破坏和创伤而扼腕痛惜。《泥里拔钉》就披露了因“强有力者”之乱砍乱伐，而造成的建文名峰景观的残败；《涸溪》也因此而“终年不见水”，而一旦暴雨又“黄波翻涌”、泥龙滚滚；《断桥》亦因多年失修而日渐其危；《雾之美》竟然美在它能遮掩“破壁颓篱”“污秽不堪”之残败山村。这种对自然美横遭摧残之痛惜呵护之情，亦从一个独特角度表现出作家对自然美的维护与崇尚。
注重创造散文的诗情美，亦是《山窗小品》所显示的作家的一种美学追求。他不仅注重以主观感情浸润客观事物，从而构造散文的诗境，而且又以充满诗情的意境描写，表现自己对散文诗情美刻意追求。仍以《泥里拔钉》为例，山脚风景原很平常，但作者却特别描绘了“泥里拔钉”月景，从而营造出一个光色流动，厥状至美的诗境，既富诗情画意又凸现了作家极重诗情美之审美个性。再以《断桥》为例，断桥甚危，原无诗情美可言，但作者却以夏夜桥头的纳凉创造出一个颇富诗情，极见意蕴的艺术情境，亦同样表现出其对散文诗情的重视与追求。此类篇什在小品集中可谓比比皆是。
绘画美也是作家审美意识的重要组成部分。在《山窗小品》中，许多小品都给人以很强的绘画感，有些散文与其说是用文字写作，不如说是用语言描画。比如《晚晴》就是这样一幅充满田园诗情、山野画意的山村晚晴图。特别该文所描绘之幽谷斜阳、荒村炊烟，就更具绘画感。作家的绘画意识除表现于散文整体性的诗情画意而外，还体现于构图与色彩运用之中。如《竹与鸡》一文就有这样一段极重构图精巧、色彩和谐的艺术描绘：“以竹之绿，映鸡之白。配以丰草在下，微虫在上，俨然一幅妙画”。  
《山窗小品》所特有的意趣美，也同样是作家审美情趣的一种反映。这种注重意趣美的审美情趣，不仅体现于作家笔下的整体意境，而且往往更蕴含在一些极小的生活断片、诗意镜头和瞬间思绪之中。比如《短案》就有这样一个涉笔成趣的小小镜头：案上有一“浅紫小花瓶”常纳野花其中，“花有时得骄艳者，在绿叶油油中若作浅笑。余掷笔小思，每为之扣对粲然”。人花相映，意趣自在其间。又如《竹与鸡》亦有这样一个意趣盎然的诗意镜头：“时有蝉声吱吱然，嘈杂竹梢上。雄偏其首，以一目斜视树上。若答曰：而何物，鸣我上也。”以鸡之神情而现意趣美，算得上出色的艺术创造。再如《苔前偶忆》对雨后苔生情景的描画，亦极见作家对意趣美之欣赏：“久雨之后，苔遍生阶上下，一半绿及粉墙。三五蜗牛负壳上升，於墙苔深睡，拖痕作篆书，观之甚趣”。  
《山窗小品》所表现之作家审美意识，都显示出一种质朴美和本色美的特质，这大约正是作家平民意识在审美观念上的反映。这些小品所写虽多寻常事物，但作者却偏爱这种平常生活现象，并能从中发掘美质，从而创造出一种独有的平凡而又质朴的本色之美。即以其写花草之小品而言，所写皆山间闲花野草，所用语言亦质朴平淡，但所呈现的却是一种迷人素朴的生活美，所发散的也是一种带有山情野趣的清新淡雅的自然芳香。由此可见，张恨水先生的审美观念和审美活动之独特之处。  

三
《山窗小品》的总体风格是冲淡而闲适的，它反映了作家独特艺术追求和散文写作路径。
在《写作生涯回忆》中张恨水先生曾经说过：“对散文我有两个主张，一是言之有物，也就是意识是正确的(自己看来如此)，二是取径冲淡。小品文本来可分两条路径，一条路是辛辣的，一条路是冲淡的。正如词一样，一条路是豪放的，一条路是婉约的。”而“我走的是冲淡的路径，但意识方面，却不随着明清小品。”读《山窗小品》，感到它给人的第一印象确实是冲淡而闲适的，写作所取也确非辛辣豪放之路，而是婉约雅淡之途。这种总体感，源出自其题材选取、思想立意、情境意涵、情致意趣和文笔风采。如前所述，这集小品全部取材于战时客居日常生活，除极少数杂感短评外，很少触及抗战时期有关国际国内、社会政治、经济生活、抗战形势等诸多重题材，小品内容与时代大环境、社会聚焦点确有一定距离，因而相对来说，这种题材选取是较为个人化和非政治化的，就思想立意而言这类小品的主旨似乎也不在于表现重大主题、雄阔画面、恢宏气度和纵谈阔论，只在于为个人留一点生活印迹，发一点幽思随想，存几张心态小影，吐几口郁闷之气，寻一些精神慰藉，抚一撅苦闷的心田与疲累的灵魂。文章经国之大业、万古之盛事。写这些小品时，作家大约未必有以此类小文承载救国济世重任的自觉意识。这集小品也确有不少意蕴丰厚、诗情画风情万种的艺术情境，足堪读者留连驻足，玩赏品味。但作者所创意境又似乎颇具古风，多浸润文人雅士之闲情逸致。或登山揽胜而赏幽寂之境，发思古幽情，求精神解脱（《建文峰》）；或晚晴信步而赏暮霭红霞，疏林斜晖，茅庐炊烟，为山野风光、靖节诗境所陶醉（《晚晴》）；或于大雾弥漫时，欣赏川雾迷离之朦胧美（《雾之美》）；或吟老杜之咏苔诗而生尝苔、忆苔之情趣（《苔前偶忆》）；或于冬晴日而赏穷禽晒暖村头小息之诗情画意（《冬晴》）；或以玩跳棋而欲重享红袖添香之温馨（《跳棋》）。凡此种种皆证明此类小品的意境情致，远非博大精深、雄浑豪放之大境界、大气魄，而是颇得陶渊明风的幽远、淡泊、飘逸、超脱的山水画和田园诗，特别是那些独抒性灵之作，就更见饱学多才之识，儒雅达观之风。
文如其人。《山窗小品》的冲淡路径、闲适格调，是张恨水个性气质、学识修养的反映与表现，又源出于他严格的哲学教育、深厚的古代的散文修养及历史渊源，也同其长期的较为平静的文人生活有关。
但是冲淡闲适，只是张恨水散文风格的一个方面，一种散文艺术的外化表现，而并非其散文风格的本质特征与全部内涵。因为除路径冲淡而外，他还强调“言之有物”和意识正确，而后者，也许正是其散文创作更富本质意义的风格特征。看来冲淡闲适与言之有物作为张恨水散文风格的两大基本特征，是密不可分互为表里的。如果仅有闲适冲淡，其散文小品就很难有深刻意蕴、正确意识，也就很难区别于封建文人士大夫式的闲情逸致；如果仅仅着眼于意识正确言之有物而失却冲淡婉约格调，其散文也就失去了特有灵秀，幽逸的意境和温婉的情致、艺术的魅力。一言以蔽之，二者缺一，就会失去散文大家张恨水的艺术个性，就会失去对《山窗小品》总体风格的全面准确把握。
二十年代初，胡适先生就曾在《五十年来中国之文学》中概括过周作人等提倡的小品散文的一种基本特色，即“用平淡的谈话，包藏着深刻的意味”。三十年代，周作人又强调过现代散文的基本特色在于“风致”的传统性和“思想”的现代性；郁达夫更强调现代散文必须具有“散文的心”。张恨水的散文观念，同这几位散文大家可谓不无二致。事实上，闲适冲淡的确只是《山窗小品》的风格外观，而潜在的却是由作家思想意识、人格精神构成的血脉灵魂和“散文的心”。它深藏于小品灵府，回流于散文躯体，渗透于文字细胞。由于张恨水是一位根植社会、瞩目现实又力求跟上时代前进的热诚正直的作家，他就不可能对社会人生取绝对超脱与隐遁的态度，就不可能不注重赋予散文以正确思想意识。因而冲淡闲适就只能是张恨水式的个人散文风致，既不同于周作人式的闲适散文，亦相异于梁实秋的“雅舍”散文，同明清小品“独抒”之“性灵”自然更有本质区别。他的散文虽不乏闲情逸致，但大量小品从实质上看仍不同角度地反映着现实人生，“散文的心”所系念的仍是国家民族，国计民生，即便偶有苦闷低沉情绪，孤芳自赏、落寞惆怅，亦还是社会情状投影，环境氛围使然。所以即便说《山窗小品》多个人“言志”之作，但在“言志”的外壳下活跃的却仍然是一个“载道”的灵魂。周作人说过，“言志载道的分派本是一种便宜的说法”，其实“言他人之志即是载道，载自己的道亦是言志”。（《中国新文学大系散文一集导言》）在《山窗小品》中我们似乎找到了“言志”“载道”二者兼具有散文典型。
但是《山窗小品》毕竟只是“眼前小事物”“随感随书”的生活小品，因而，要丰富这类散文的思想内涵，增强作品内容的深厚度，作家就必须善于发掘，以微见著，力求从寻常小事物中发掘深意，在婉约的风韵中显露风骨。以小见大，以柔寓刚，刚柔相济便极自然地成为张恨水散文小品的又一风格特征。
郁达夫先生在《散文二集导言》中曾这样说：“一粒沙里见世界，半瓣花上说人性，就是现代的散文特征之一。”《山窗小品》正具有这种以小见大、以微见著，借滴水反射太阳光辉，以纤尘显示大千世界，以细流而见感情波澜的现代散文特征。虽然这样散文确系道道地地的“小”品，又多属日常生活琐屑，但就是这类小品，却往往蕴含丰富的思想，深刻的立意，展示着社会的人生，流贯着作者情绪，显示出既小且大，既浅且深，文清意厚、情绵志远之特点。仅以《短案》一文为例，即已毕现此一特点。该文从题到文均写一张书桌，可谓小矣，但一经为文，这张书桌的描写就构成了作家当时窘困生活之缩影，人格思想、生活态度之写照，这则小品自然也因此而具有了丰富内涵和思想意义。《山窗小品》中的许多散文往往都像此文一样被作家注入了特定内涵，虽不能说都具微言大义，但也确见以小寓大，见微知著之艺术功效。
用我国传统美学观念看《山窗小品》，确实多见阴柔与中和之美，但支撑这些小品的却往往是一种刚直的风骨。有些小品风骨直露，如《猪肝价》《贵邻》《忍也忍也》诸篇就锋芒毕现批判性特强；但更多的散文所呈现的则是柔中寓刚、亦柔亦刚、刚柔相济的艺术的情态。这类散文虽表象闲适冲淡，温婉柔和，却几无例外地蕴含风骨。比如《雾之美》就是这样一篇柔中寓刚、暗藏风骨的小品散文。文章以写蜀中雾景，雾境描写迷离朦胧，格调亦颇见闲情逸致，但柔和中却蕴藏风骨。小品开头一句即已微露对雾之厌烦情绪，接下来又借雾景描写一吐胸中之闷：“青雾终朝弥漫半空，不见老天日，山川城郭，皆在愁惨景象中，似阴非阴，欲雨不雨，实在闷人”。继而又嘲讽“雾之美”竟美在掩饰污秽兼给人以“恍兮惚兮”之假相。全文含意不说自明，所表现的大约正是作家对当时大后方政治氛围的某种感受与观念。
重视文章风骨与风格的刚柔相济，可以说是作家完全自觉的意识活动。在《写作生涯回忆》中他就说及过种种以柔寓刚、隐现风骨的方法：“例如说孔公馆，我们就可以谈谈贾似道的半闲堂；说夫人之流，我们可以谈谈杨贵妃；说到大贪污，我们可以说和绅；提到了重庆政治的污浊，我们可以说雾；提到狗坐飞机，我们可以说淮南王鸡犬升天。这样谈法，读者可以作个会心的微笑”。鲁迅先生曾在《小品文的危机》中一再赞扬唐明小品对封建势力的“抗争与愤激之谈”，视之为中国古代散文的思想“光辉和锋芒”，他所肯定的正是古代散文的某种风骨及阳刚正气。《山窗小品》自然不是铮铮铁骨硬性散文，但却也自有其风骨，自有其对当时黑暗现实的愤激、不平、讽刺与攻击，决非有闲阶级吟风弄月之作，或供人雅玩的小摆设。这大约正是张恨水散文的又一独特之处罢。

四
联想丰富，比照鲜明，广征博引，是《山窗小品》的重要艺术特色之一。
散文小品要做到以小见大，以柔寓刚，要构造内涵丰富的意境，联想、比照和征引是绝对不可或缺的重要艺术手段。在散文创作的艺术过程中，联想更是中心艺术环节。《山窗小品》的艺术联想、就其外在形式而言，大约有情境联想，情绪联想和义理联想三种；就其内在性质而言，似乎又有接近联想、类似联想、对比联想与因果联想之分。而比照、引征则始终作用于整个联想过程之中。
情境联想在《山窗小品》中最具有普遍性，其中以回忆性情境对比联想居多。所以多有此种联想形式，自有其主客观原因。由于客居山乡，环境遂变，以昔日生活情状与眼前情景构成联想比照，对客居异地的作家而言，是顺乎自然而又合乎逻辑的。比如开篇之《短案》就在描写短案案面杂乱情景时，极自然地插叙了“儿时好洁”及“曩居燕都”时书斋陈设之考究，以往日回忆与现实情状构成联想、对比比照，从而强化了作品的思想表现意义。又如《劣琴》与《跳棋》亦取这种情境联想对比比照方式。前篇以昔日调琴鼓瑟，妇唱夫随、两情相悦之家庭生活情景，与今日劣琴相伴、苦中求乐、难见欢颜的现实情状构成联想比照；后文则以往时夫妻“对案下跳棋”乐趣横生，同眼下又下跳棋长喟默然两相比照，都以强烈的情境反差深化作品思想意蕴。最见情境联想比照效应的，当首推《对照情境》一文。该文共有三组联想对照情境，开篇所写北平冬景之回忆即与眼前山村冬景构成对照情境。继而又写北平羊肉馆内外之情境对照“富家儿”“拥重裘”“挽艳装少妇”，雪地飞车入“羊肉火锅馆”；而店门外，“则有窭人子身披败絮；肩上加以粗麻米袋，瑟索门下，隔玻璃内窥，冀得半碗残汁”。忆此对照情境，作者嗟叹不已：“同为人子，一门之隔，悬殊若是”。最后又写第三组对照情境：眼前“一滑竿抬过”，抬者“为一老人”，“而坐竿上者则西装壮汉”，老人“鸠形鹄面，须蓬蓬如乱草，汗流如雨，气喘嘘嘘”，壮汉却“闲眺野趣，口作微歌”。文章结尾一句“以与北平羊肉馆前小景。又相较如何乎？”就把三组对照情境紧密连贯起来。
情绪联想往往以情感思绪为联想纽带，不以情境为主，而以情绪为媒，通常表现为情绪性记忆或记忆性情绪活动。《山窗小品》中以这种情绪记忆构成艺术联想的小品为数甚多，如《苔前偶忆》《忆车水人》《另一山窗》《月下谈秋》等篇便是，但最为典型者当推《除夕苦忆》。此文联想完全产生于除夕苦忆之苦涩情绪。除夕岁尾，野山荒村，冷清、凄苦、孤寂的环境氛围，落漠、惆怅、怀旧的情绪，极自然地引发作家对昔日除夕夜情境的情绪性记忆，遂展开以此种情绪为基本情绪线的艺术联想活动。于是由眼前黯淡凄冷之除夕夜，联想到往昔生趣盎然、喜气洋洋的节日聚会，一种精神慰藉与愉悦感也油然而生。但当作家思绪由联想情境回到现实之后，就难免天地沧桑、人生无常之慨，情绪自然就更加苦涩、分外怅惘：“饭后守岁小坐，与南回首往事，一语三叹，人犹此人，雪犹此雪，除夕犹此除夕，非其地，非其时矣。谷中无爆竹声，取旧表视之，仅十句钟，而万籁均寂，宇宙若死，探首户外，漆黑无光，伸手不见其掌”。“伸纸追记，掷笔惘然”。情绪记忆而生情境联想，情境联想又渗透情绪记忆，这两种主要联想方式在作家散文创作过程中就是如此地相互融合、交相运用。
义理联想以纵横联系，广征博引，表现联想事物之间的逻辑关系和哲思义理为其基本特征。又因常取形象化手法，因而呈现较强的形象思维特色。《天河影下》就是这种义理联想的典型。文章由牛郎织女神话的被嗤笑，联想到希腊神话内容之“荒诞背伦”，又联想到欧洲人对此种神话的“津津乐道”，并不时“引证于正经文字”，又先后联想到“远东运动会”的曾以“夏令匹克”为名，牛女情深意浓幻象之诗情画意及古人赞赏之集句，最后才联想到中国文艺之独特魅力。显而易见，构成这一联想过程的基础和纽带，正是联想事物之间的逻辑联系，而表现哲思义理的艺术手段就在于广征博引和具象化的逻辑联想。
纪实求真，叙描传神，状物精确，是《山窗小品》散文艺术的又一重要特色。
真实地叙事写人，是张恨水先生所恪守的现实主义创作原则，在其散文创作中则更表现为一种纪实求真的叙述风格。这首先表现在生活素材的真实性上。这集小品所取素材，无一例外都具有无可置疑的真实性，五十六篇散文，篇篇都是作家生活的侧面反映，整合起来的则几乎就是作者战时日常生活之全景式实录。因而读《山窗小品》，我们不仅可以身临其境地进入作家日常生活，而且可以借助他的极具真实性的叙述描写，更具体真切地认识生活中的真实的张恨水，其散文的记实求真，还具体体现于叙述过程之中。无论叙述描写、抒情状物，他总是严格依据生活实况，客观、冷静、如实地叙写，不杜撰、不虚构、不夸张、不矫饰，力求真实地重现生活的本来面貌。因而任何一篇小品都是真实的生活记录，而决不给读者以虚饰的假像。
《山窗小品》的艺术的描写也十分讲求逼真传神，特别注重于真实自然的描写中，表现特有的神韵。比如《涸溪》的描写山洪暴发的巨大声势，真使人如履狂澜之中，不仅逼真而且声势俱现。又如《竹与鸡》对那只雄鸡争强好胜心理的一段描写，更可谓神形兼具尽传精神。再如《秋萤》篇的描写山谷夜境，也使人如临鬼趣世界：阴雨之夕，谷黯如漆。荒山巨影，若巨魔作攫人状。秋萤突起，绿光闪烁。遥闻村犬惊吠，其声凄惨沉闷。由此可见，作家散文之艺术描写确具逼真传神之非凡表现力。
《山窗小品》之状物特别强调准确精细，决不笼而统之、大而化之，决不给读者以模糊含混印象。比如《泥里拔钉》对建文峰峦脚地势的状写，就几乎是一种科学式的准确说明。《断桥》篇对断桥构成及危险情态的状说，就更其准确、具体、精细：“茅檐下，跨涸溪床为”。“桥下正为陡崖，深丈二三尺，且溪床为危石”“溪宽约二丈许，中立乱石附水泥之圆墩，以四木东西接轨于墩上。轨早折一，加以一木合之。削窄板长二尺许，间空隙约寸，横铺于轨上，是即为桥。无栏亦无柱。二人同行其上，则震震然如旧日文人之摇曳构思。若山洪骤来，桥下怒水翻腾，声如奔雷，生客来，色沮辄不敢渡焉。”《待漏斋》对屋漏的情景状写，亦同样精细具体、生动传神。状物如此精确细致，不仅有助于增强作品的真实感，而且也同时反映了作家严肃认真、一丝不苟的写实态度。

五
即兴涉笔，自由行文，适志结构，是《山窗小品》散文笔法和结构形态的基本风致，亦是作家散文艺术个性的集中凸现。
如作家自己所说，这集小品乃是“随感随书”之“小文”，纯属即兴言志之作，而非精心构思、苦心经营、严密结构之鸿篇巨制。无论选题、构思、布局谋篇，都带有很强的随意性和即兴色彩。涉笔行文也极自由，往往随兴之所至，情之所感，思之所及，自由流动，任笔下文思流淌，语言驰骋，有时甚至颇有点漫不经心。他的小品成文过程大多是由所闻所见产生所思所感，有写作意兴就即兴成文，想到哪里就写到哪里，怎么想就怎么写，所谓遣词造句、布局谋篇、结构体式、技巧运用，在作者似乎都并未作过精心考虑，亦不依循某些散文章法固定格套行文，而是该叙事即叙事，该描画就描画，有感触就抒写，有诗情就渲染，有议论就发表，没有成规，没有定格，没有拘束，没有限制，无意于技巧的高超、结构的完美、语言的雕琢，而只求即兴、随意与适志而为。这种即兴涉笔、自由行文的笔法，正中格调闲适、取径冲淡的散文作家艺术个性的自然表现。采用这种笔法对于表现某种独特的散文美而言，似乎具有特别重要的艺术价值，既可以使作家的散文创作处于一种相对自由状态，亦能使读者更清晰地认识作家的性灵和感情世界，更深切地领略和品鉴作家自由创造的独特的散文美。
由于选题即兴，行文自由，自然铺陈，描写随意，就必然会导致散文结构体式的多样性与适志性。较之一般散文结构模式，《山窗小品》散文结构有着格外明显的自然适志特色，多表现出与作者主观感受、作品基本格调和主要叙述方式相一致、共谐调之特征。比如以叙事描写为主的散文，就多以事物本身自然发展变化过程结构作品；以抒情写意为主的小品，就多取作者主体意识、感情思绪流动过程结构篇章；以描景状物为主的文章又多取串珠式或并联式结构形态；以议论说理为主的杂文随感，则多取逻辑结构方式。
生活流结构体式的散文在《山窗小品》中为数甚多，其结构形态就是叙事过程的自然呈现，过程叙述完毕，结构亦告完成。诸如《晚晴》《建文峰》等游记散文，《愚贩》《购两当轩集者》《路旁卖茶人》《吴旅长》等叙事写人散文，就都具这种结构形态。生活流式的结构方式，长处在于真实、自然、流畅，但稍有不慎则易落入流水账。但张恨水笔下的这种结构形态则多其长而少其短，其原因就在于结构过程中的凸出重点和适当剪裁，从而使其文章结构自然，线索连贯，层次分明，重点凸现。
意识流结构体式多见于小品集中那些抒情性篇章。这种散文结构虽多由不同空间、各种情境构成，但结构线索则是作者某种意识活动、感情波澜而生的情绪流动轨迹。如《苔前偶忆》《另一山窗》《除夕苦忆》《断桥残雪》等篇之结构形态即大抵如此。
《山窗小品》亦多串珠式或并联式结构，或以红线贯珠，或将二者融合，但均以自然适志为其结构方式选取的根本前提，如《珊瑚子》一文意在状写山间野树果实之平凡而又娇艳的美质，所取即典型的红线贯珠结构。以果实外形与色泽为贯穿线，从“天竹子”写到“鸟不宿”，再写到“珊瑚子”。《月下谈秋》和《小月颂》等文亦为此种结构形态，一以“月下谈秋”为贯串线索，串连了描写秋色的十五则诗词；一以颂月为中心，集短句八则而成篇。而《断桥》与《断桥残雪》诸篇则取平列并联结构，一由桥之危和桥之趣平列相并；一由西湖与涸溪上之“断桥残雪”并联合成，而西湖部分则又由三次游湖经历组成，从而形成并联之中又有串连的结构形态。
以事理逻辑关系建筑作品结构的方式，在小品集中亦有所运用，如《长生殿桃花扇合刊本》一文就较为典型。该文运用比较评论方法，整体结构亦由两位古代名家、两部文学名著的比较分析组成，而构成这种结构形态的基本因素，就是二者之间某种很强的逻辑联系。
此外，写意式结构形态，电影蒙太奇式结构方式，及其它一些无法用现成概念加以准确界定的结构形态，在《山窗小品》中亦不罕见，这使作家笔下的小品结构就更见多样性与丰富性。但是无论哪种结构形态，都是作家即兴适志的产物，都是为了自然呈现生活形态而采取的散文结构形式。
质朴清新，简洁凝炼，韵味深长，是《山窗小品》语言文风的主要特征，亦是作家整体散文风格的重要构成因素。
曾有一位老报人这样评价张恨水的散文：“他的散文，于朴质冲淡之中，有一股清新隽永之气，韵味深长，若不食人间烟火”。（转引自张明明：《回忆我的父亲张恨水》）其所说虽主指作家散文整体风格，确也包含了语言文风因素。
质朴清新确是张恨水散文语言文风最基本的特色。众所周知，“独抒性灵，不拘格套”是其散文观的核心，即兴涉笔、自由行文，适志随意更是他惯常的写作方式，加之很强的平民意识，率直性格和长期新闻工作养成的职业习惯，就自然而然地形成了作家重写实、说真话、发真情的文风和朴实叙述，平易表达的语言习惯。张恨水先生国学根底深厚且又知识渊博，但在为文时，既不随便掉书袋、用典故，也不求艳词华章，亦不用一句僻语，而习惯用朴素自然之生活化的语言表情达意、叙事谋篇。因而即便《山窗小品》用文言写成，亦明白如话，朴素自然，清通畅达，只要能读旧小说者，大约都不会有什么语言障碍。但是质朴并非粗俗的等义词，相反《山窗小品》语言，都是那种在口语基础上又经过艺术加工、诗化点染的文学语言，因而于质朴之外又多清新隽永之气及浓郁深长的诗情韵味。
简洁凝炼亦是张恨水散文语言的本质特征。《山窗小品》中56篇散文，篇篇都是真正的“小品”，长不过千字，短只有四五百字。可是却不以其短小而缺乏容量，相反不但言之有物而且内容丰厚，这就客观上证明了作家散文语言之高度凝炼和极富表现力。比如《贵邻》篇容量极大，但全文不过四百三十字，就深刻揭露了战时国统区的一种黑暗现象，并出色地勾划出一个发国难财的达官新贵典型。又如一篇《长生殿桃花扇合刊本》比较评述了两大名家、两大名著，且内容丰富、议论深刻，说理透辟、富有新见，可全文只不过五百六十字，真可谓简约之极。《山窗小品》语言之高度凝炼，大约与运用文言不无关系。由于摒弃了古文常有的深奥艰涩，而汲取了古代散文语言的简约、凝炼、典雅、含蓄之优长，故而虽作文言却明白易读，更显凝炼，且赋予小品语言以独特的韵味。
《山窗小品》的语言文风，深受明清散文小品语言文风的影响，颇得公安三袁“独抒性灵”、“任性而发”、“取材胯臆，受法性灵，意动而鸣，意止而寂”等散文观念的真传，这是十分明显的。但此影响和薪传又是整体风格性的，而远非仅止于语言文风之一端，这也是必须加以说明的。
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